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نورانی ملت

درس‌های تبریز

 گنبد و پردیس نوری جلوه متفاوتی 
به بوستان ملت داده است

 نکاتی که از بازی حذفی تراکتور و پرسپولیس
در تبریز به‌جا ماند

تراکتورسازی 8- پرسپولیس 7

8  سازه مکعبی 
 نورانی در موقعیت ورودی 

بوستان ملت نصب شده است.

61000 متر 
 ریسه برای ایجاد باغ نورانی 

استفاده شده است‌.
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مجتبی توانگر؛ ‌پژوهشگر اقتصاد دیجیتال و حکمرانی داده

محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

خطرناک‌تر از جهش‌ارز

‌چرا پروژه فحاشی
کاترین شکدم نگرفت؟

آنچه این روزها بیش از جهش نرخ ارز مردم را نگران کرده، سکوت 
مسئولان اجرایی در برابر تحولات بازار است. این سکوت، میدان را 
به شایعه، تحلیل‌های هیجانی و جنگ روانی رسانه‌های معاند سپرده 
است؛ فضایی که در آن، به‌تدریج این پیام القا می‌شود که اقتصاد ایران راه نجاتی ندارد جز تسلیم. نتیجه 

چنین وضعی، فقط کاهش قدرت خرید نیست؛ فرسایش اعتماد عمومی و تضعیف اعتبار ملی است.
شکستن این فضا با انکار مشکلات یا وعده‌های کلی ممکن نیست، اما با یک پیام روشن ممکن 
است: راهکار وجود دارد. سخت است، پرهزینه است، حتی ممکن است منافع گروه‌هایی را به خطر 
بیندازد، اما وجود دارد. گفتن این راهکارها شاید به مذاق دولت خوش نیاید، اما نگفتن آنها، دقیقا 

همان چیزی است که جنگ روانی دشمن می‌خواهد.
ریال قربانی کمبود دلار نیست؛ قربانی انکار منطق اقتصاد است. نرخ ارز با دستور مهار  نمی‌شود. هر بار که دولت نرخ اعلام کرده، نتیجه رانت، چندنرخی‌شدن و جهش بعدی بوده 1
است. چندنرخی‌بودن ارز نه ابزار حمایت از مردم، بلکه نشانه رسمی بی‌عدالتی و فساد است. راه نجات، 
پذیرش کشف قیمت در بازار و حرکت به‌سمت نرخ ارز شناور مدیریت‌شده است؛ مدلی که در آن 

دولت به‌جای تعیین قیمت، فقط جلوی شوک‌های مخرب را می‌گیرد.
اما بازار ارز بدون اصلاح ریشه‌ها آرام نمی‌شود. ریشه اصلی، کسری بودجه مزمن است. وقتی  دولت بیش از توان اقتصاد خرج و کسری را از بانک مرکزی تأمین 2

می‌کند، تورم اجتناب‌ناپذیر است و تورم یعنی تضعیف ریال. واقعی‌سازی 
تدریجی قیمت انرژی، حذف یارانه‌های پنهان و کاهش هزینه‌های رانتی، تصمیمات محبوبی نیستند، 

اما تعویق آنها هزینه‌ای به‌مراتب سنگین‌تر دارد.

آنچه این روزها در قالب مصاحبه‌ و اتهام‌زنی‌ تند از زبان کاترین 
شکدم مطرح می‌شود، اگر از زاویه کارکرد رسانه‌ای و روانی تحلیل 
شود، بیش از آنکه یک »حمله« مؤثر باشد، نشانه‌ای روشن از یک کنش شکست‌خورده است. 
جریان‌هایی که پشت این روایت ایستاده‌اند، به‌ویژه طیف سلطنت‌طلب حول رضا پهلوی، مدت‌هاست 
در موقعیت فشار قرار دارند و با بحران جدی در میان بدنه حامیان خود مواجهند. انباشت اخبار و 
روایت‌های مربوط به زن‌بارگی، ولنگاری اخلاقی، آشفتگی روانی، بی ثمری سیاسی و کارکردی و 
در نهایت فروپاشی تصویر آلترناتیو ، باعث فرسایش اعتماد و تردید در میان هواداران شده است. در 
چنین شرایطی، اتهام‌سازی علیه طرف مقابل نه برای اقناع افکار عمومی، بلکه برای دلگرم‌سازی 
درون‌گروهی به کار می‌رود.  این تکنیک کارکردی کاما داخلی دارد. به همین دلیل هم این‌گونه 

محتواها معمولا در همان دایره بسته هواداران بازنشر می‌شود و بیرون از آن خریداری ندارد. 
لایه دوم ماجرا، عبور از نقد سیاسی و ورود به فاز فحاشی و تحقیر است؛ جایی که مخالفت سیاسی 
عملا به بن‌بست می رسد و دیگر چاره ای جز فحاشی نیست. اما فحاشی و اتهام اخلاقی فقط زمانی 
اثرگذار است که تصویر ذهنی مخاطب ناپایدار و مشکوک باشد. درباره رهبرانقلاب، طی دهه‌ها 
حتی در میان مخالفان، اجماع نانوشته درباره سلامت و پاک‌دستی و زیست اخلاقی ایشان شکل 
گرفته است. افزون بر این، پس از جنگ 12روزه، نفوذ و اعتبار رهبرانقلاب به‌واسطه نقش‌آفرینی در 
حفظ انسجام ملی و دلسوزی آشکار برای همه مردم، تقویت شده است. در چنین وضعی، طبیعی 
است که جریان‌های وامانده به فحاشی پناه ببرند؛ اما از سر بی‌خردی نمی‌فهمند که این مسیر نه 

شک می‌سازد و نه سؤال، بلکه بلافاصله »اعتبار گوینده« را فرو می‌ریزد.
به همین دلیل است که نباید به این اباطیل مذبوحانه توجه کرد یا پاسخ داد؛ چراکه فحاشی اساسا 
برای رد و اثبات و آوردن سند ساخته نشده، برای عصبانیت و واکنش‌گرفتن ساخته شده است. راه 
درست، بی‌اعتنایی فعال و تقویت روایت مثبت است. اتفاقا همین هم رخ داده است. این اتهامات 
جدی گرفته نشده و شکست پروژه، عصبانیت رسانه‌ صهیونیستی اینترنشنال را به‌دنبال داشته 
است. این دقیقا همان نقطه‌ای است که نشان می‌دهد پروژه کاترین شکدم نه اینکه نگرفت و شکست 

خورد، بلکه از ابتدا محکوم به شکست بود.

اولین تلویزیون رسانه‌ای در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع_رسانی      #آموزش      #فیلم_و_سریال

ادامه 
در صفحه3

را بشکنید
آقایان!گرانی ارز و کالا نیاز به توضیح‌دارد

سد آمریکا 
مقابل یار دوازدهم

گفت‌وگو با  سیروس همتی در برنامه »مهمان خاص« تلویزیون همشهری

میزبان جام‌جهانی برخلاف سیاست‌های فیفا ورود تماشاگران 
ایرانی و 3کشور دیگر را به ایالات متحده ممنوع کرد

پای وطنم می‌ایستم
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سکوت را بشکنید
رهبر انقلاب: با مردم مستقیم حرف بزنید. مردم از گزارش‌های صادقانه خرسند  و امیدوار می‌شوند

آقایان!گرانی ارز و کالا نیاز به توضیح‌دارد

شنبه  شنبه  2929 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95689568

صفحه‌آرا:مجید اصغری

اهمیت راهبردی‌ همکاری‌های تهران و مسکو
همکاری مسکو و تهران امکان اقدام مؤثرتر در برابر تحریم‌های غرب فراهم می‌کند. سیدعباس عراقچی، وزیر 
امورخارجه با انتشار متنی در فضای‌مجازی، با بیان این مطلب، تأکید کرد همکاری‌های 2کشور زمینه‌ساز تقویت 
ثبات منطقه‌ای، پیشبرد پروژه‌های زیربنایی و جلوگیری از اقدام‌های غیرقانونی در شورای امنیت خواهد شد./ تسنیم

تأثیر معدل پایه یازدهم در بوته نقد
پس از ماه‌ها انتقاد کارشناسان آموزشی و اعتراض خانواده‌ها، 
پرونده تأثیر معدل در کنکور بار دیگر روی میز تصمیم‌گیران 
قرار گرفته است و این‌بار با تمرکز مشخص بر پایه یازدهم. 
کمیسیون آموزش، تحقیقات و فناوری مجلس با استناد به نتایج 
پژوهش‌های میدانی، به این جمع‌بندی رسیده که اجرای مصوبه 
شورای عالی انقلاب فرهنگی درباره تأثیر معدل، در این پایه نه‌تنها 
به بهبود کیفیت آموزشی منجر نشده، بلکه پیامدهای معکوسی بر 
رفتار تحصیلی دانش‌آموزان داشته است. علیرضا منادی، رئیس 
کمیسیون آموزش مجلس با اشاره به ارزیابی‌های انجام‌شده، گفته 
است که اعمال تأثیر معدل در پایه یازدهم موجب کاهش بهره‌وری 
آموزشی و افت انگیزه دانش‌آموزان شده؛ موضوعی که برخلاف 
هدف اولیه سیاست‌گذاران مبنی بر تقویت نقش مدرسه در فرایند 
سنجش بوده است. به گفته او، دانش‌آموزان یازدهمی عملا در 
وضعیتی قرار گرفته‌اند که نه تمرکز کامل بر آموزش دارند و نه 
تصویر روشنی از نقش نمره‌های خود در سرنوشت کنکور. بر اساس 
توضیحات رئیس کمیسیون آموزش، رویکرد مجلس تفکیک میان 
پایه‌های تحصیلی است. در این چارچوب، تأثیر قطعی معدل در 
پایه دوازدهم بدون تغییر باقی می‌ماند، چراکه این پایه به‌عنوان 
مرحله نهایی آموزش متوسطه، ارتباط مستقیم و معناداری با 
آزمون سراسری دارد. اما پایه یازدهم از منظر سیاست‌گذاری 
آموزشی، نیازمند اصلاح است. منادی تأکید کرده که بازنگری در 
تأثیر معدل یازدهم باید به نفع داوطلبان انجام شود؛ اصلاحی که 
می‌تواند با کاهش وزن نمره‌ها یا تغییر شیوه محاسبه آنها همراه 
باشد تا از تحمیل فشار مضاعف بر دانش‌آموزان جلوگیری کند. 
هدف این اصاح بازگرداندن تعادل میان آموزش مدرسه‌ای 
و آمادگی کنکوری عنوان شده است. در شرایطی که کنکور 
همچنان یکی از حساس‌ترین چالش‌های نظام آموزشی کشور به 
شمار می‌رود، حرکت جدید مجلس می‌تواند نشانه‌ای از چرخش 
تدریجی سیاست‌گذاری از تصمیمات پرهزینه به سمت رویکردی 

واقع‌بینانه‌تر و مبتنی بر آثار اجتماعی باشد.

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

دستور انتخاباتی وزیر کشور
وزیر کشور خطاب به فرمانداران سراسر کشور، دستور آغاز فرایند هفتمین انتخابات شوراها را صادر کرد. براساس دستور 
اسکندر مومنی، ثبت‌نام از داوطلبان از یکشنبه، 21دی‌ماه آغاز می‌شود و تا پایان روز شنبه، 27دی‌ماه 1404 به ‌مدت 
۷روز ادامه خواهد داشت. هیأت‌های اجرایی شهرستان نیز باید از 28آذرماه در مدت 5روز تشکیل شوند./ وزارت کشور

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار|  این 

روزها در شرایطی که گزارش
تحت‌تأثیر  افکارعمومی 
گرانی‌های فزاینده در حوزه‌های مختلف، ازجمله 
کالاهای اساسی، دلار، طلا و... قرار دارد، 
گفت‌وگوی مستقیم مسئولان با مردم و تبیین 
اقدام‌ها و راهکارهای خروج از وضعیت فعلی، 

ضرورتی انکارناپذیر به‌حساب می‌آید.
گرانی‌های فزاینده در شرایطی است که در روزهای 
اخیر جای خالی گفت‌وگوی صریح مسئولان با 
مردم درباره وضعیت کنونی به‌شدت احساس 
می‌شود؛ موضوعی که انتقادهایی نیز به‌دنبال 
داشته است. این درحالی است که گفت‌وگوی 
مستقیم با مردم و درمیان گذاشتن مشکلات با 
آنان یکی از توصیه‌های رهبرمعظم‌انقلاب خطاب 
به دولتمردان بوده‌است. همشهری در گفت‌وگو 
با کارشناسان و همچنین نمایندگان مجلس، 
ضرورت‌های سخن گفتن صریح مسئولان با مردم 
درباره وضعیت کنونی گرانی‌ها را به بحث گذاشته 

است که در ادامه می‌خوانید.

مردم چه انتظاری از مسئولان دارند؟
عباس مقتدایی، 

نایب‌رئیس 
کمیسیون امنیت 

ملی
۱( انتظار جامعه از مدیریت کشور

  گرانی‌های اخیر نیاز به مدیریت کارآمد، 
دقیق و اثرگذار را یادآوری می‌کند.

  جامعه در انتظار راهبری پیشگام برای 
خروج از وضعیت کنونی است.

  این ضرورت در شرایط فعلی کمتر 
به‌صورت ملموس مشاهده می‌شود.

۲( ضعف در نمایش اقتدار اجرایی دولت
  برای عبور از مشکلات، دولت باید رفتاری 

قوی و پرانرژی نشان دهد.
دولت تاکنون نتوانسته چنین تصویری را 

به‌روشنی به جامعه منتقل کند.
۳( مقایسه دولت‌ها در نگاه جامعه

  جامعه ایران رفتار دولت‌های مختلف را با 
دقت رصد می‌کند.

  مردم همچنان منتظر دولتی بااراده و 
قاطع هستند.

  تحقق مطالبات ملت معیار اصلی قضاوت 
عمومی است.

۴( فرصت‌طلبی و پیامد ناکارآمدی
  فرصت‌طلبان از هر روزنه‌ای برای پیشبرد 

اهداف خود استفاده می‌کنند.
  افزایش قصور و ناکارآمدی، زمینه انتقاد 

گسترده‌تر را فراهم می‌کند.

  باید به نفوذها و سوءاستفاده‌ها هوشیار 
بود.

۵( اشکالات ساختاری در اقتصاد و 
مدیریت

  مشکلات کنونی صرفا ناشی از نفوذ 
نیست.

  بخش‌هایی از اقتصاد، مدیریت و 
برنامه‌ریزی دچار اشکال است.

  درصورت عدم‌اصلاح سریع، نابسامانی‌ها 
تشدید خواهد شد.

  نهادهای مسئول باید توان تدبیر گذشته، 
حال و آینده را نشان دهند.

۶( آشفتگی مزمن در مدیریت معیشت
  نوعی شلختگی رفتاری در ساماندهی 

معیشت مردم وجود دارد.
  این وضعیت در دهه‌های گذشته نیز قابل 

مشاهده بوده است.
  نامگذاری‌های اقتصادی سال‌ها هشدار در 

مورد این وضعیت است.
  کاهش ارزش پول ملی و تورم فزاینده 

موجب نگرانی عمومی شده است.
  دولت باید در کوتاه‌ترین زمان اقدامات 

مؤثر انجام دهد.
۷( ضرورت پاسخگویی نهادی

  مجلس، دولت و نهادهای مرتبط باید 
پاسخگوی دغدغه‌های مردم باشند.

  مردم از مسئولان انتظار واکنش‌های 
راهگشا دارند.

هرچه سریع‌تر با مردم سخن بگویید
سید حسن رسولی، عضو هیأت‌رئیسه جبهه 

اصلاحات ایران
۱( مسئله اصلی جامعه

  اصلی‌ترین مشکل امروز جامعه چالش‌های 
اقتصادی و معیشتی است.

  افزایش روزانه و لحظه‌ای قیمت‌ها اثر فرسایشی بر روان اجتماع دارد.
  قیمت ارز بیش از همه آرامش مردم را سلب کرده است.

  حضور در فضاهای عمومی، عمق رنج‌های معیشتی مردم را نشان می‌دهد.
  اکثریت جامعه قیمت ارز و طلا را به‌صورت روزانه دنبال می‌کنند.

۲( ورود اقتصاد به مرحله تورم فزاینده
  با وضعیت کنونی، اقتصاد ایران وارد مرحله تورم فزاینده شده است.

  این روند باید مهار شود.
  ارزش پول ملی به‌طور مداوم در حال کاهش است.

  علل نابسامانی‌ها قابل حدس است.
  مسئولان اقتصادی نباید ساکت بمانند.

  متولیان سیاست‌های مالی و پولی باید با مردم سخن بگویند.
۳( نقش رسانه‌های خارجی و مسئولیت مدیران داخلی

  این وضعیت همزمان با بزرگ‌نمایی مشکلات توسط رسانه‌های 

خارجی ادامه دارد.
  رسانه‌های خارجی در پی کنترل روایت اقتصادی و اجتماعی هستند.

  مسئولان اقتصادی باید واقعیات را شفاف بیان کنند.
  وزیر جهادکشاورزی، رئیس‌کل بانک مرکزی و وزیر اقتصاد 

مسئولیت مستقیم دارند.
  رئیس سازمان برنامه و بودجه و سایر سیاستگذاران مالی نیز باید 

توضیح دهند.
  اگر تصمیم‌های دشوار ملی لازم است، باید صریح اعلام شود.

  اگر تحریم‌ها کشور را به مقاومت اقتصادی سوق داده، باید شفاف 

گفته شود.
۴( ضرورت گفت‌وگو و همراهی اجتماعی

  جای ارائه تحلیل، اطلاعات و چشم‌انداز از سوی مدیران ارشد 
خالی است.

  سکوت، تاب‌آوری اجتماعی را کاهش می‌دهد.
  سکوت موجب افزایش نارضایتی عمومی می‌شود.

  مسئولان باید هرچه سریع‌تر واقعیات اقتصادی را بیان کنند.
  هدف، ایجاد همراهی و همسویی میان مردم و حاکمیت است.
  این همراهی برای عبور از شرایط دشوار کنونی ضروری است.

خطرناک‌تر از جهش‌ارز

یادداشت

در کنار بودجه، بانک مرکزی  نقش کلیدی دارد. بانک 3
مرکزی‌ای که در عمل تابع نیازهای دولت است، نمی‌تواند لنگر 
ثبات باشد. استقلال واقعی بانک مرکزی، همراه با شفافیت سیاست پولی، شرط 
مهار انتظارات تورمی است. جامعه باید مطمئن شود که هر بحران سیاسی یا 

اجتماعی، به چاپ پول ختم نمی‌شود.
سیاست ارزی تنبیهی نیز باید کنار گذاشته شود. ارز صادراتی با اجبار و  تهدید بازنمی‌گردد. پیمان‌سپاری ارزی و نرخ‌های دستوری، صادرات را 4
تنبیه و بازار غیررسمی را تقویت می‌کند. بازگشت ارز زمانی پایدار است که 

صادرکننده بداند مالک ارز خود است و قوانین فردا تغییر نمی‌کنند.
از سوی دیگر، نظام بانکی ناتراز یکی از موتورهای پنهان فشار ارزی است.  بانک‌هایی که با دارایی‌های موهوم و بنگاه‌داری گسترده اداره می‌شوند، 5

ادامه از 
صفحه اول

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها

1پذیرش آگهی 8 1 9
با 

در مترومترو
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

نخست وزیر پیشین اسرائیل در دام هکرها
با وجود انکار »نفتالی بنت«، نخست وزیر پیشین رژیم صهیونیستی، ۱۹۰۰ پیام خصوصی، ۱۴۱ صفحه‌ شماره تلفن 
و داده‌ها و ردپاهای دیجیتالی در حمله هکری گروه حنظله به گوشی نخست وزیر پیشین رژیم صهیونیستی منتشر 

شده است. بنت پیش‌تر ادعای بالاترین امنیت سایبری در اسرائیل را مطرح کرده بود./ المیادین 

ترامپ لاتاری گرین‌کارت آمریکا را متوقف کرد
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا که از آغاز دولتش اقدامات زیادی را برای اخراج مهاجران انجام 
داده، این بار به بهانه تیراندازی در دانشگاه براون، دستور تعلیق برنامه قرعه‌کشی گرین‌کارت آمریکا 
را صادر کرده است./رویترز

ضرورت اقناع افکار عمومی در خصوص گرانی‌ها 
در روزهای اخیر شاهد صعود قیمت‌ها در حوزه‌های مختلف بودیم، 
اما آنطور که مشخص است، مسئولان مربوطه چندان تمایلی ندارند 
که در این مورد با مردم صحبت کنند و توضیحات لازم را بدهند. این 
در حالی است که رهبری بارها تأکید داشتند که مسئولان و مدیران 
با مردم پیرامون مشکلات صحبت کنند و آنان را مخاطب قرار دهند. 

در این‌باره گفت‌وگویی داشتیم با حسین معینی کارشناس رسانه:
  یکی از موضوعات مهم در حوزه رسانه و اقناع، طرح یک گفت‌وگو و 
مسئله با عموم مردم است. این موضوع از اهمیتی برخوردار است که 
در لسان استادان حوزه رسانه به‌عنوان یکی از ابزارهای مهم حکمرانی 

به شمار می‌آید.
  یک تجربه موفق از این موضوع را می‌توان مصوبه اخیر بنزینی 
دانست که وقتی از ماه‌ها قبل و حتی در دوره رقابت‌های انتخاباتی 
مطرح شد، بستری را فراهم آورد که از طریق آن مردم نیز با این 
موضوع همراهی لازم را داشته باشند و شاهد وقایع تلخی نظیر آنچه 

در آبان 98رخ داد نباشیم.
  در وضعیتی که قیمت‌های ارز و کالاهای اساسی بالا رفته است، 
شاهد آن هستیم که از سوی مسئولان مربوطه گفت‌وگویی صورت 
نمی‌گیرد. به‌نظر می‌رسد هنوز بخشی از مدیران به این موضوع باور 
پیدا نکرده‌اند که با کمک طرح مسئله و بیان برخی چالش‌ها می‌توان 

مردم را همراه کرد یا حتی از مشکلات گذر نمود. 

توهین به خادمان ملت وفاق نیست
فیلمی اخیرا در فضای مجازی منتشر شده است که فردی نزد 
رئیس‌جمهور به‌جای نقد علمی به دولت شهید رئیسی به فحاشی و 
توهین می‌پردازد و متأسفانه آقای رئیس‌جمهور بدون واکنشی از کنار 
آن می‌گذرد. این اتفاق واکنش‌های زیادی به همراه داشت و موجب 
شد محمد مخبر، معاون شهید رئیسی در توییتی از رئیس‌جمهور بابت 
این موضوع گله‌کند. در این‌باره با علی‌اکبر علیزاده، نماینده مجلس 

گفت‌وگویی داشتیم:
  همه ما در یک کشتی قرار داریم و اگر این کشتی آسیبی ببیند، 
همگی غرق خواهیم شد. انتقاد اگر با زبان خوش و همراه با موضوعات 
علمی باشد، موجبات خیر و برکت است، اما اگر جای انتقاد هدف 
انتقام باشد، دود این واقعه به چشم مردم و البته خود دولتمردان 

خواهد رفت.
  اتفاقی که در حضور رئیس‌جمهور رخ داد و کسی به شهید رئیسی 
توهین کرد، بیش از آنکه برآمده از حس انتقاد باشد، مبتنی بر 

انتقام بود.
  با توجه به خلقیات رئیس‌جمهور همه ما این انتظار را داشتیم که 
ایشان از رئیس‌جمهور شهید ما، یعنی شهید رئیسی دفاع می‌کردند.

ناچار به خلق نقدینگی‌اند و این نقدینگی دیر یا زود به بازار ارز می‌ریزد. اصلاح 
ترازنامه بانک‌ها و توقف بنگاه‌داری، پیش‌شرط ثبات پولی است، نه موضوعی 

حاشیه‌ای.
وقتی دولت نمی‌تواند مالیات عادلانه بگیرد، تورم را جایگزین مالیات 6 ضعف نظام مالیاتی نیز مستقیما به تضعیف ریال منجر شده است. 
می‌کند. فرار مالیاتی گسترده و معافیت‌های رانتی، کسری بودجه را مزمن 

کرده و فشار را بر پول ملی افزایش داده است.
در کنار همه اینها، نباید نقش ریسک سیاسی، شوک‌های مقرراتی و  ناامنی حقوق مالکیت را نادیده گرفت. بازار ارز به آینده رأی می‌دهد. 7
تصمیمات ناگهانی، ممنوعیت‌های دفعی صادرات و واردات و تغییرات شبانه 
مقررات، تقاضای احتیاطی ارز را تشدید می‌کند. خروج سرمایه، واکنشی 

طبیعی به نااطمینانی است، نه خیانت.
نبود ابزارهای پوشش ریسک ارزی نیز فشار را چندبرابر کرده است.  وقتی بنگاه‌ها امکان مدیریت ریسک ندارند، هر شوک خبری به صف 8

خرید ارز تبدیل می‌شود. توسعه ابزارهای مالی، برای کاهش هراس است، نه 
تشویق سفته‌بازی. 

ظرفیت‌های اقتصاد دیجیتال و بلاک‌چین است. رمز‌ارزهای معتبر و 9 یکی از محورهای جدید و شاید فراموش‌شده سیاستگذاری ارزی، 
سازوکارهای تسویه دیجیتال می‌توانند فشار بر بازار نقدی ارز را کاهش دهند 
و جریان مالی تجار معتبر را شفاف و امن کنند. سامانه‌های بلاک‌چینی 
می‌توانند شفافیت بازگشت ارز صادراتی را تضمین کنند و همزمان دسترسی 
به مسیرهای ارزی جایگزین را فراهم آورند، بدون اینکه ریال آسیب ببیند. 
استفاده از توکن‌های دولتی، یوآن دیجیتال یا یوروی دیجیتال به‌عنوان ابزار 
تسویه رسمی می‌تواند معاملات فرامرزی را بدون ورود فیزیکی دلار به کشور 
عملی کند. به‌علاوه، توسعه قراردادهای هوشمند و بازار مشتقه مبتنی بر 
بلاک‌چین، امکان پوشش ریسک فعالان اقتصادی را فراهم می‌کند و هیجانات 
ارزی را مستقیما به بازارهای مالی دیجیتال منتقل می‌کند، نه بازار نقدی ارز. 
اقتصاد دیجیتال همچنین می‌تواند به دولت کمک کند تا یارانه‌های پنهان و 

رانت را هدفمند و شفاف توزیع کند، بدون اینکه به نقدینگی و تورم فشار بیاورد. 
به‌عبارت دیگر، فناوری و بلاک‌چین ابزار هستند، نه جایگزین اصلاحات 
اقتصادی، اما اجرای درست آنها می‌تواند اثر کوتاه‌مدت و ملموس روی ثبات 

ریال داشته باشد.

یک محور مهم
ارائه بسته اقدامات کوتاه‌مدت و فوری )مثلا یک تا ‌۳ماهه( سیگنال 10 برای شکستن فضای ناامیدی و ایجاد اثر ملموس، دولت می‌تواند با 

عقلانیت و ثبات بدهد. به‌عنوان نمونه:
الف- دولت مکلف شود ظرف ۳۰روز، تسویه تجارت خارجی با حداقل ۵ ارز 

غیردلاری مشخص را به‌صورت رسمی و بدون نیاز به دلار مجاز اعلام کند.
ب- پیمان‌سپاری ارزی برای کلیه صادرکنندگان با گردش ارزی سالانه بیش 

از ‌۲۰میلیون دلار از تاریخ ابلاغ، به‌طور کامل لغو شود.
ج- برای صادرکنندگان با گردش ارزی کمتر از ‌۲۰میلیون دلار، مهلت 

بازگشت ارز حداقل ‌۱۸۰روز تعیین و هرگونه الزام کوتاه‌تر ممنوع شود.
د- بانک مرکزی موظف شود ظرف ‌۱۴روز، امکان فروش مستقیم ارز 
صادراتی در بازار آزاد رسمی را بدون سقف، بدون نرخ‌گذاری و بدون سامانه 

واسط اعلام کند.
ه- کلیه بخشنامه‌ها و دستورالعمل‌های ارزی و تجاری صادرشده از سال‌۱۳۹۷ 

به بعد ملغی‌الاثر و فقط یک مقرره واحد ‌۵صفحه‌ای جایگزین شود.
و- بانک مرکزی مجاز به اعلام »نرخ هدف« یا »کف و سقف اسمی ارز« نباشد 

و فقط دامنه نوسان روزانه حداکثر ‌۲درصدی را مدیریت کند.
ز- رشد ترازنامه بانک‌های دارای نسبت کفایت سرمایه زیر استاندارد، به صفر 

درصد محدود و تخلف مشمول مداخله نظارتی فوری شود.
ح- بنگاه‌داری جدید بانک‌ها از تاریخ ابلاغ جرم نظارتی تلقی و بانک‌ها موظف 

به فروش حداقل ‌۳۰درصد دارایی‌های غیرمولد ظرف ‌۱۲ماه شوند.
ط- کلیه معاملات وارداتی با ارزش بیش از ‌۵میلیون دلار از الزام به تسویه 

دلاری معاف و فقط از مسیرهای رسمی غیرفیزیکی انجام شود.

ک- بانک مرکزی موظف شود هر هفته داده‌های پایه پولی، خالص مداخله 
ارزی و وضعیت ذخایر قابل دسترس را منتشر کند؛ تأخیر بیش از ۷ روز تخلف 

محسوب شود.
ل- پذیرش برخی رمرارزهای معتبر بین‌المللی و اجرای آزمایشی رمز‌ارزهای 
دولتی و توکن‌های دیجیتال رسمی برای تسویه بین‌المللی تجار معتبر ظرف 
۹۰روز، با هدف کاهش فشار بر بازار نقدی ارز و شفاف‌سازی بازگشت ارز 

صادراتی.
م- ایجاد سامانه هوشمند مبتنی بر بلاک‌چین برای رصد معاملات تجاری و 
بازگشت ارز صادراتی تمامی فعالان اقتصادی، تا حداکثر ۶ماه، به‌عنوان ابزار 

پیشگیرانه از نوسانات هیجانی و رانت پنهان.
بر آن نبودم تا بگویم راه آسانی وجود دارد. اما یک چیز را با قطعیت می‌توان 
گفت: بن‌بست وجود ندارد، بن‌بست زمانی ساخته می‌شود که جامعه در 
سکوت و ناامیدی رها شود. نجات ریال ممکن است، اگر شجاعت گفتن واقعیت 

و هزینه‌دادن برای اصلاح وجود داشته باشد.

ضرورت گفت‌وگوی عمیق به همراه عذرخواهی
حمیدرضا ترقی، کارشناس سیاسی

۱( نقش شفافیت در کاهش فشار اقتصادی
 یکی از مؤثرترین راه‌ها برای کاهش فشار اقتصادی، 

تبیین شفاف واقعیت‌هاست.
 توضیح علل تورم و افزایش نرخ‌ها می‌تواند آرامش روانی ایجاد کند.

 شفافیت، زمینه همراهی بیشتر مردم در حل مشکلات را فراهم می‌سازد.
۲( ریشه‌های متنوع مشکلات اقتصادی

 بخشی از مشکلات ناشی از ضعف‌های مدیریتی و ناکارآمدی داخلی 
است.

 برخی مسائل حاصل تصمیم‌گیری‌های نادرست داخلی هستند.
 بخش دیگری از مشکلات ریشه در تحریم‌ها و فشارهای خارجی دارد.

 تفکیک عوامل داخلی و خارجی به درک بهتر مردم کمک می‌کند.
۳( پیامد آگاهی‌بخشی به مردم

 آگاهی دادن درست، تحمل مردم در برابر مشکلات را افزایش می‌دهد.
 شناخت عوامل داخلی، زمینه ورود مردم برای جبران کاستی‌ها را 

فراهم می‌کند.
 شفافیت، حس مسئولیت مشترک ایجاد می‌کند.
  این رویکرد مانع سرخوردگی اجتماعی می‌شود.

۴( تبعات سکوت مسئولان
 سکوت و عدم‌توضیح، همه مشکلات را به دولت نسبت می‌دهد.

 این وضعیت دولت را نماد ناکارآمدی جلوه می‌دهد.
 اعتماد عمومی به‌تدریج کاهش می‌یابد.

 امید به حل مسائل تضعیف می‌شود.
 سرمایه اجتماعی آسیب می‌بیند.

۵( تأکید رهبری بر صداقت با مردم
 مقام معظم رهبری بر بیان صریح واقعیت‌ها تأکید دارند.

 اگر مشکلات ناشی از تحریم است، باید صادقانه اعلام شود.
 اگر مشکل داخلی است، تلاش واقعی برای رفع آن لازم است.

 مردم باید در جریان اقدامات و زمانبندی قرار گیرند.
 بیان نیاز به صبر و فداکاری جمعی ضروری است.

۶( ضعف عملکرد دولت‌ها در گفت‌وگو
 دولت‌ها معمولاً به گفت‌وگوی عمیق تن نمی‌دهند.

 عذرخواهی ساده سخنگو جای گفت‌وگوی واقعی را می‌گیرد.
 این رویکرد فاصله دولت و ملت را افزایش می‌دهد.

۷( الزامات گفت‌وگوی مؤثر
 گفت‌وگو باید واقعی، صریح و مبتنی بر واقعیت باشد.
 برخورد با تخلفات اقتصادی باید شفاف و قاطع باشد.

 عدم‌برخورد، اعتماد عمومی را تضعیف می‌کند.
 حفظ اعتماد نیازمند پاسخگویی مداوم و اقدام عملی است.

گفت‌وگوی حقیقی با مردم؛ 
از تورم ۷۰ درصدی تا حقوق ۲۰ درصدی

علیرضا سلیمی، عضو هیأت‌رئیسه مجلس
۱( تعریف گفت‌وگوی واقعی با مردم

 گفت‌وگو با مردم به‌معنای سخنرانی 
یک‌طرفه نیست.

 برخی مسئولان فقط در تریبون‌های یکجانبه سخن 
می‌گویند.

 در این فضا فرصتی برای شنیدن صدای مردم وجود ندارد.
 مسائل اساسی را نمی‌توان لاپوشانی کرد یا از پرسش‌ها 

گریخت.
 قصه‌گویی جای گفت‌وگوی واقعی را نمی‌گیرد.

 گفت‌وگوی حقیقی یعنی بیان صادقانه واقعیت‌ها برای مردم
۲( الگوی درست گفت‌وگو

 امام خمینی)ره( همواره مسائل را برای مردم تبیین 
می‌کردند.

 مقام معظم رهبری نیز موضوعات را شفاف برای ملت توضیح 
می‌دهند.

 برخی مسئولان از گفت‌وگوی واقعی با مردم هراس دارند.
 آنها از شنیدن انتقاد و نظرات مردم فراری‌اند.

۳( ملزومات گفت‌وگوی مؤثر
 گفت‌وگوی مؤثر نیازمند حوصله شنیدن و تحلیل است.

 درصورت کوتاهی، مسئول باید عذرخواهی کند.
 برخی مسئولان خود را عملًا انتقادناپذیر معرفی می‌کنند.

۴( سخن حق شنیده شود
 تحمیل تصمیم بدون شنیدن مردم، گفت‌وگو نیست.

 اگر سخن حق شنیده شود، باید به آن عمل شود.
 برخی نمایندگان می‌گویند پیشنهادهایشان شنیده 

نمی‌شود.
۵( تمرکز قدرت و مسئولیت دولت

 دولت استانداران و فرمانداران را منصوب می‌کند.
 بیش از ۹۷ درصد بودجه کشور در اختیار رئیس‌جمهور 

است.
 برخی مسئولان خود را معصوم می‌پندارند.

 این موضوع مانع گفت‌وگوی واقعی می‌شود.
۶( فشار اقتصادی و مطالبه شفافیت

 قیمت اقلام خوراکی بیش از ۷۰ درصد افزایش یافته است.
 افزایش حقوق‌ها تنها ۲۰ درصد درنظر گرفته شده است.

 این یعنی کوچک‌شدن ۵۰ درصدی سفره مردم
 مردم حق دارند منطق تصمیمات را بدانند.

مردم با همدلی صرف، قانع نمی‌شوند
محمدرضا محسنی‌ثانی، عضو کمیسیون 

امنیت ملی مجلس
۱( رویکرد دولت و مشارکت مردمی

  دولت انتظار دارد مردم مستقیماً در حل 
مسائل کشور نقش داشته باشند.

  بخشی از وظایف و ضرورت‌های دولتی به مشارکت عمومی 
واگذار شده است.

  این رویکرد ناشی از کوچک‌شدن شدید کیک اقتصادی 
کشور است.

  دولت توان پاسخگویی کامل به همه نیازهای بحق مردم 
را ندارد.

  توزیع عادلانه منابع با ظرفیت‌های فعلی دشوار شده است.
  استفاده از ظرفیت خیرین و نهادهای مردمی به یک ضرورت 

تبدیل شده است.
۲( گفت‌وگو و بحران اقناع

  گفت‌وگو میان دولت و مردم در جریان است.
  این گفت‌وگوها جنبه ظاهری دارد و فاقد عمق لازم است.
  مردم در شرایط فعلی اقتصادی و اجتماعی قانع نشده‌اند.

  مشکلات موجود با شعار و کلمات حل نمی‌شود.
  نبود اقناع می‌تواند فاصله دولت و مردم را افزایش دهد.

  کاهش اعتماد عمومی، یکی از پیامدهای این وضعیت است.
۳( عوامل داخلی و خارجی فشار اقتصادی

  منابع داخلی به‌صورت بهینه مورد استفاده قرار نمی‌گیرند.
  مدیریت ناکارآمد موجب هدررفت منابع شده است.

  تحریم‌ها و محدودیت‌های خارجی فشار مشکلات را تشدید 
کرده‌اند.

  این عوامل دست دولت را در بسیاری از حوزه‌ها بسته است.
۴( ظرفیت‌ها و بهره‌وری پایین

  کشور از منابع طبیعی و نیروی انسانی قابل‌توجهی برخوردار 
است.

  بهره‌وری در اغلب بخش‌ها بسیار پایین است.
  پرت منابع در حوزه انرژی، آب و معادن گسترده است.

  مصرف بی‌رویه انرژی و اتلاف آب نمونه‌های بارز این وضعیت 
هستند.

۵( نقش رسانه و فرهنگسازی
  رسانه‌ها و تریبون‌های عمومی نقش حیاتی دارند.

   این ظرفیت‌ها باید فرهنگ صرفه‌جویی و مصرف بهینه را 
تقویت کنند.

  آموزش عمومی درباره بهره‌وری می‌تواند فشار اقتصادی را 
کاهش دهد.

همه باید وارد میدان شوند
علی‌اصغر شفیعیان، فعال سیاسی 

اصلاح‌طلب
۱( اطلاع‌رسانی پیشِ‌رو

  قرار است به‌زودی مسئولان ارشد درباره 
شرایط کشور با مردم سخن بگویند.

۲( انتظار از مسئولان اقتصادی
  درباره وضعیت اقتصادی، انتظار بیشتری از مسئولان مربوط 

وجود دارد.
  مسئولان باید به‌صورت مستقیم‌تر با مردم صحبت کنند.

  برخی مسئولان اقتصادی در حاشیه نشست‌های هیأت دولت 
کمتر با رسانه‌ها سخن گفته‌اند.

۳( مسئولیت‌های چندگانه در بازار ارز
  افزایش قیمت دلار تنها به بانک مرکزی و وزارت اقتصاد 

مربوط نیست.
  بخش‌های دیگری نیز در این حوزه مسئولیت دارند.

  قیمت دلار صرفاً تابع عوامل داخلی نیست.
  سیاست خارجی نیز بر بازار ارز اثرگذار است.

  همه نهادهای مؤثر باید پاسخگو باشند.

  مجلس، نهادهای نظارتی و قوه قضاییه نیز مسئول توضیح 
کاستی‌ها هستند.

۴( پرهیز از مقصرسازی یکجانبه
  نباید هر بخش خود را قهرمان حل مشکل ارز معرفی کند.

  زیر سؤال بردن دیگران کمکی به حل مسئله نمی‌کند.
  نباید همه مشکلات به گردن دولت انداخته شود.

۵( گفت‌وگوی فراگیر با مردم
  همه نهادها باید با مردم سخن بگویند.

  واقعیات باید بدون پنهان‌کاری بیان شود.
  فضای خاورمیانه در شرایط جنگی قرار دارد.

  ایران از بهار ۱۴۰۳ به‌صورت رسمی وارد جنگ شده است.
  همه نهادها درگیر پیامدهای این وضعیت هستند.

۶( ضرورت هم‌افزایی برای آرامش جامعه
  مجلس نیز در ایجاد آرامش مسئولیت دارد.

  مردم باید بدانند میان بخش‌ها اختلافی برای حل مشکلات 
وجود ندارد.

  دلایل بروز وضعیت موجود باید با جامعه در میان گذاشته شود.
  جریان‌های سیاسی نباید باعث تشویش افکار عمومی شوند.
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قیمت پایین‌تر در میادین میوه و تره‌بار شهر تهران
همانند هر سال سازمان مدیریت میادین میوه و تره‌بار تهران ‌هم وارد عمل شده است تا 
کالاهای اساسی شب یلدا را با قیمتی مناسب‌تر به‌دست مردم برساند. مهدی بختیاری‌زاده، 
مدیرعامل سازمان مدیریت میادین میوه و تره‌بار تهران می‌گوید: برای شب یلدا هر کیلو 
آجیل شور ۸۲۰هزار تومان، آجیل شیرین همراه با باسلوق ۶۶۶ هزار تومان و آجیل شیرین 
بدون باسلوق ۷۵۲ هزار تومان قیمت‌گذاری شده است. وی با تأکید بر یکسان‌بودن 
استانداردها و قیمت‌ها در تمامی میادین پایتخت از شمال تا جنوب و از شرق تا غرب، ادامه 
می‌دهد: در حال حاضر انار با قیمت ۸۷ هزار تومان و کیفیت مطلوب در همه میادین عرضه 

می‌شود و این قیمت به‌طور میانگین حدود ۶۰ درصد پایین‌تر از سطح شهر است.

چه خبر از قیمت میوه؟
قیمت میوه‌ها و سبزی‌ها طی سال‌های 
اخیر همواره بالا بوده و مردم هم از قیمت‌ها 

گلایه‌مندند. این وضعیت با نزدیک‌شدن به هر 
مناسبتی که مردم اجبار بیشتری به خرید دارند، 

بیش از قبل خود را نشان می‌دهد.  انار و هندوانه مهم‌ترین 
میوه‌های شب یلدا محسوب می‌شوند. اکبر یاوری، رئیس 

اتحادیه بارفروشان می‌گوید: با توجه به افزایش عرضه انار و هندوانه به‌عنوان ۲ قلم اصلی میوه 
شب یلدا پیش‌بینی می‌شود که قیمت تغییری نداشته باشد. همچنین غلامرضا نوری قزلجه، 
وزیر جهادکشاورزی هفته قبل اعلام کرد: در هفته‌های اخیر نظارت‌ها بر بازار میوه شدت 
یافته و طی دو سه هفته اخیر با نظارت بر بازار میوه، روند افزایشی قیمت‌ها را کنترل کرده‌ایم‌.  
بررسی‌های میدانی از بازار میوه حاکی از آن است که هندوانه از هر کیلو حدود 40هزار تومان 

و بالاتر در بازار عرضه می‌شود. قیمت انار هم با توجه به نوع و کیفیت آن 
بسیار متنوع است؛ از عرضه انار کوچک 70هزارتومانی تا انار دماوند 

300هزارتومانی برای هر کیلو.
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بازار سرد یلدا
تورم قیمت‌ها در بازار شب یلدا خریدهای مردم را برای 

گذراندن طولانی‌ترین شب سال به‌شدت محدود کرده است
مریم موسی‌پور | روزنامه‌نگار | هر‌سال با نزدیک‌تر شدن به شب یلدا، خانواده‌ها برای خرید اقلام 

یلدایی به تکاپو می‌افتند؛ خریدی که طی سال‌های اخیر با حساب‌وکتاب زیادی همراه است تا گزارش
به‌صرفه‌تر در بازار گران انجام شود چراکه میزان تورم سال‌های اخیر و به‌خصوص امسال، بسیار 

بیشتر از افزایش حقوق محدود هرساله قشر حقوق‌بگیر است. به گزارش همشهری، نزدیک‌شدن به شب یلدا تا‌حدی بازار میوه و 
خشکبار و آجیل را گرم کرده است، به قول فروشندگان اما نه آنقدر که باید. می‌گویند اقشار حقوق‌بگیر در انتظار واریز حقوق‌ هستند 

تا روانه بازار شوند و خرید محدودی انجام دهند. همچنین به‌گفته آنها بازنشستگان که اغلب میزبان شب‌نشینی یلدا محسوب می‌شوند، 
بیشتر به بازار سر می‌زنند و قیمت می‌پرسند و به‌دلیل تنگنای معیشت، خریدهای محدودی انجام می‌دهند. البته جوان‌ترها هم بیشتر برای 

مشارکت در جشن روانه بازار می‌شوند تا باری از دوش بزرگ‌ترها بردارند و فشار هزینه‌ها بر دوش آنها را کمتر کنند.

  بررسی آمارها نشان می‌دهد ترانزیت خارجی کالا از قلمروی جمهوری اسامی 
ایران طی ۸ماه نخست امسال به عدد ۱۳.۵میلیون تن رسیده است که نسبت به 
8ماه نخست سال قبل 9/2درصد کاهش داشته است. ترانزیت خارجی از خاک 
ایران   در سال جاری روند نزولی داشته است. 

قائم‌مقام مدیرعامل شرکت راه‌آهن به امکان صرفه جویی اقتصادی سالانه حدود 
۱.۴ میلیارد دلار با توسعه حمل‌ونقل ریلی اشاره کرد و از رشد ۱۸ درصدی آماده‌به‌کاری 
لکوموتیوها و افزایش ۱۱ درصدی جابه‌جایی بار و ۵ درصدی حمل‌ونقل مسافر در یک 

سال گذشته خبر داد. 

13.5
میلیون تن

1.4
میلیارد دلار

گشتی در اقتصاد ایران

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

یارانه

حذف یارانه پولدارها چه شد؟

 حذف دهک‌های بالای درآمدی از فهرست یارانه‌بگیران طی 
سنوات گذشته بارها تکرار شده است. این موضوع در چند‌ نوبت 
در قوانین بالا‌دستی و قوانین بودجه‌ای نیز تکرار شد‌‌ و در قانون 
بودجه سال 1404نیز مورد تأکید قرار گرفت و این بار اصرار و 
تأکید بسیار بیشتری بر اجرای آن به‌خصوص از جانب مجلس 
وجود داشت. علت نیز مشخص است؛ درصورت حذف کامل 
‌3دهک از فهرست یارانه بگیران، صرفه‌جویی حدود 20تا 25هزار 

میلیارد تومانی انجام می‌شود.
از اواخر تابستان شاهد شروع اقدامات اولیه برای حذف دهک‌های 
پردرآمد بودیم. البته این اقدام ‌ تا حد زیادی به واسطه فشارهای 
مجلس و ضرورت کاهش مصارف برای تامین بخشی از منابع 
مورد نیاز کالابرگ انجام گرفت. براساس توضیحات وزیر کار، در 
فروردین و اردیبهشت‌ماه یارانه حدود یک میلیون نفر به‌صورت 
آزمایشی و با هدف ارزیابی روش‌ها و اطمینان از صحت اطلاعات 
قطع شد. پس از آن، این روند به‌تدریج ادامه یافت. بر این اساس، 
از ابتدای سال تاکنون یارانه نزدیک به 6میلیون و 800هزار نفر 
حذف شده و در مجموع، تعداد افرادی که هم‌اکنون از دولت 
یارانه دریافت نمی‌کنند به حدود 14تا 15میلیون نفر رسیده 
است.‌با توجه به قانون بودجه، یارانه 3دهک اول باید تا پایان 
سال 1404قطع شود، به‌عبارت دیگر و با توجه به جمعیت حدود 
87میلیون نفری کشور، بین 25تا 26میلیون نفر باید از فهرست 
یارانه‌بگیران حذف شوند. به این ترتیب و با توجه به آمارهای 
ارائه‌شده از سوی وزیر کار، همچنان بین 10تا 11میلیون نفر 

دیگر باید از فهرست یارانه بگیران حذف شوند.

25 همت
‌صرفه‌جویی با حذف یارانه 3دهک

6.8میلیون نفر
حذف‌شدگان یارانه در سال 1404

15میلیون نفر
‌مجموع حذف‌شدگان یارانه 

10میلیون نفر
 در نوبت حذف یارانه

ابلاغ شیوه جدید حذف یارانه نقدی 
 معاون اول رئیس‌جمهور آیین‌نامه اجرایی کالابرگ و 
شرایط جدید حذف یارانه پردرآمدها را ابلاغ کرد که 
براساس آن ضمن تدوین جدول تعیین سقف درآمدی 
خانوارها، 4گروه شامل دارندگان خانه‌ها و خودروهای 
لوکس با ارزش بالای 50میلیارد تومان، ایرانیان مقیم خارج 
از کشور و خانوارهایی که الگوی مصرف گاز و برق را رعایت 

نمی‌کنند، از فهرست مشمولان کنار گذاشته می‌شوند.

 سخنگوی مرکز مبادله ارز و طلای ایران اعلام 
کرد: ادعای اخیر عضو هیأت نمایندگان اتاق 
بازرگانی ایران مبنی بر شکل‌گیری بازار سیاه و 
دریافت زیرمیزی برای اتصال خریدار و فروشنده 

در تالار دوم مرکز مبادله، نادرست است.

 همزمان با آغاز فعالیت صندوق‌های نقره در 
بورس کالا، برخی از سکوهای اینترنتی فروش 
طلا نیز به خرید و فروش این فلز که این روزها 
در بازارهای جهانی هم مورد استقبال قرار 

گرفته است، روی آورده‌اند.

قیمت گوشت مرغ با وجود داشتن نرخ مصوب 
۱۳۵.۷۰۰ تومان، نوسان بسیاری دارد و در 
روزهای اخیر هر کیلو‌گرم به ‌۱۷۰هزار تومان 
رسیده و خبرها از افزایش آن تا بیش از 

‌۲۰۰هزار تومان حکایت دارد.

 معاون اول رئیس‌جمهور آیین‌نامه سوئیچ 
سهمیه سوخت )فعلا بنزین( از کارت سوخت 
به کارت بانکی با عاملیت وزارت اقتصاد را به 
دستگاه‌های مربوطه ابلاغ کرد. این طرح ابتدا 

‌۳ماه به‌صورت آزمایشی اجرا می‌شود.

 وزیر جهادکشاورزی با اشاره به تامین بازار 
مواد غذایی کشور در ماه‌های پیش‌رو بدون 
کمبود، گفت: نظارت‌ها بر مایحتاج روزانه 
مردم تشدید خواهد شد و دولت با حساسیت 
ویژه موضوع کنترل قیمت‌ها را دنبال می‌کند.

معاون وزیر جهادکشاورزی گفت: با توجه 
به حذف ارز ترجیحی واردات برنج، دولت 
در قیمت‌گذاری دخالتی نخواهد داشت و 
این محصول به‌صورت رقابتی در بازار عرضه 

می‌شود.

رئیس کنفدراسیون صادرات ایران با 
انتقاد از انباشت مقررات، بخشنامه‌ها و 
دستورالعمل‌های خلق‌الساعه در حوزه تجارت 
خارجی، گفت: امروز خود دستگاه‌های اجرایی 

نیز با بن‌بست و سردرگمی مواجه شده‌اند.

رئیس سازمان اداری و استخدامی کشور 
از اضافه‌شدن شاخص جدید »بهینه‌سازی 
مصرف انرژی و جلوگیری از اسراف منابع« 
به شاخص‌های سامانه فوریت‌های اداری فواد 

128خبر داد.

وزیر راه و شهرسازی از تصویب طرح‌ها و 
پیشنهادهای کمیسیون ایمنی راه‌ها خبر داد 
و گفت: اجرای رویکردهای نوین آموزشی و 
کنترلی در حوزه تردد جاده‌ای با هدف دستیابی 
به ایمنی پایدار در دستور کار قرار گرفته است.

کاهش چشمگیر خریدها
مسعود سلیمانی، دبیر انجمن تأمین و 
بسته‌بندی آجیل، خشکبار و ادویه ایران 
با اشاره به نابسامانی‌های ارزی، افزایش 
هزینه‌های تولید و کاهش قدرت خرید 
خانوارها، از رشد ۱۰۸درصدی قیمت 
برخی اقلام خشکبار خبر می‌دهد و تاکید 
می‌کند که ادامه این روند، آجیل شب یلدا را 
بیش‌ازپیش به کالایی لوکس برای خانوارها 
تبدیل می‌کند. وی کاهش قدرت خرید 
خانوار و تغییر تقاضا را از دیگر عوامل گرانی 
اعام می‌کند و می‌گوید: زمانی که کالا 
گران عرضه می‌شود، تقاضاهای واقعی 
کاهش پیدا می‌کند. بررسی‌های میدانی و 
گزارش‌ها نشان می‌دهد که در برخی بازارها 
فروش تا ‌۵۰درصد کاهش داشته که زنگ 
خطری برای وضعیت معیشتی هموطنان 
است. این کاهش تقاضا موجب می‌شود 
فروشندگان برای مقابله با ضرر و زیان، 
قیمت‌ها را برای حفظ سود خود بالا ببرند 

و راهی جز این ندارند. مسئولان در 
مواجهه با این موضوع می‌گویند 
فروشندگان باید انصاف را 

رعایت‌کنند.

آجیل چند؟

آجیل و خشکبار مدت زیادی است که از سبد 
هزینه‌های بسیاری از خانوارها حذف شده 
است و تنها در شب یلدا و عید آنها را به سمت 
واحدهای صنفی فروشنده آن می‌کشاند. 
اتحادیه آجیل و خشکبار حداکثر قیمت 
آجیل شب یلدای امسال را بدون نخودچی 
و بادام‌زمینی، یک‌میلیون و‌‌۳۰۰هزار تومان 
اعلام کرده است. این آجیل باید شامل بهترین 
کیفیت بادام‌هندی، پسته، مغز فندق و بادام، 
توت، برگه زردآلو و کشمش باشد وگرنه قیمت 
آن کمتر است. همچنین اعلام شده است که 
اگر آجیل دارای نخودچی و بادام‌زمینی باشد 
قیمت آن 700 تا 800هزارتومان است. این 
اعداد به‌معنای قیمت واحد یا اجباری نیست، 
بلکه سقف قیمتی برای ترکیب‌های خاص 
محسوب می‌شود که در مورد آجیل و خشکبار 
آن‌هم از نوع یلدایی، این ترکیب‌ها می‌تواند 
بسیار متنوع باشد. گزارش میدانی ما از بازار 
آجیل حاکی از فروش آجیل اعلای یلدایی یا 

قیمت یک‌میلیون و 200هزار تومان 
در جنوب شهر تهران تا یک‌میلیون و 
400هزار تومان و بالاتر در شمال 

شهر است.

قیمت هر کیلو از انواع میوه درجه‌یک در مرکز شهر
قیمت )تومان(قیمت )تومان(نام محصولنام محصول
298000انار دماوند

49000هندوانه چابهار
198000پرتقال جنوب

90000پرتقال تامسون
170000نارنگی ساری

195000لیموشیرین
195000کیوی

165000خرمالو
185000سیب زرد و قرمز

280000گلابی

قیمت هر کیلو از انواع تخمه و آجیل
قیمت )تومان(قیمت )تومان(نام محصولنام محصول

1400000آجیل شب یلدا
2200000آجیل تمام مغز شور

2100000آجیل تمام مغز شیرین
1400000آجیل چهارمغز

320000تخمه آفتابگردان نمکی
580000تخمه‌کدو

550000تخمه جابانی
1800000آجیل میوه مخلوط
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

داخلی

آتش‌نشان فداکار تبریزی آسمانی شد

آتش‌نشان فداکار تبریزی که 4سال پیش در جریان عملیات 
نجات پدر و دختری از آتش، دچار ضایعه مغزی شده و در همه 
این سال‌ها در بستر بیماری بود، روی تخت بیمارستان جانش 
را از دست داد. به گزارش همشهری، حادثه‌ای که جان صالح 
امانی را گرفت، شامگاه هفتم اردیبهشت سال1400 رخ داد. 
آن شب آتش‌نشانان در جریان حریق در آپارتمانی 7طبقه در 
کوی فردوس تبریز قرار گرفتند و راهی آنجا شدند. آتش‌سوزی 
از طبقه اول آغاز شد و دود غلیظ به سایر طبقات سرایت کرد و 
جان ساکنان آنجا را به خطر انداخت. آتش‌نشان به چند گروه 
تقسیم شدند و همزمان با اطفای حریق، عملیات نجات ساکنان 
را آغاز کردند. وقتی آنها حدود 20نفر از ساکنان را از ساختمان 
خارج کردند، متوجه شدند مردی به همراه دختر12ساله‌اش 
در کانون آتش‌سوزی، یعنی آپارتمان طبقه اول گرفتار شده‌اند. 
صالح امانی، آتش‌نشان 28ساله که به تازگی به استخدام 
آتش‌نشانی درآمده بود به همراه یکی از همکارانش برای نجات 
پدر و دختر راهی طبقه اول شدند. آتش ‌در ورودی واحد را 
در بر گرفته و همین باعث گرفتار شدن پدر و دختر شده بود. 
آتش‌نشانان‌ موفق شدند از آتش عبور کنند و ابتدا پدر را نجات 
دهند. کمی بعد آنها موفق شدند دختر 12ساله را نیز از دل 
آتش بیرون بکشند.پس از نجات این دختر بود که صالح امانی 

و همکارش روی زمین افتادند و به بیمارستان منتقل شدند. 
هرچند همکار جوان آتش‌نشان کمتر صدمه دیده بود و نجات 
یافت، اما صالح به‌دلیل استنشاق دود زیاد دچار ضایعه مغزی 
شد و در همه این سال‌ها در بستر بیماری، در زندگی نباتی 
به سر می‌برد تا اینکه هفته گذشته حالش بدتر شد و او را به 
بیمارستان منتقل کردند اما پس از 2روز، جانش را از دست 
داد. روز گذشته پیکر این آتش‌نشان با حضور قشرهای مختلف 
مردم، آتش‌نشانان و خانواده‌اش تشییع و در وادی رحمت تبریز 

به خاک سپرده شد.

شهادت در مأموریت نجات 2شهروند
امدادگر فداکار هلال‌‌احمر 
وقتی دید 2سرنشین 
خودرو در رودخانه گرفتار 
شده‌اند و جانشان در 
خطر است، به آب زد و 
آنها را از مرگ نجات داد، 
اما خودش گرفتار شد و 

جانش را از دست داد.
به گزارش همشهری، در 
روزهای گذشته اغلب 
استان‌های کشور در معرض کاهش دما و بارش برف و باران 
بوده‌اند. یکی از این استان‌ها فارس است که بارش‌ها ساکنانش 
را غافلگیر کرده. روز پنجشنبه بر اثر همین بارش‌ها رودخانه 
حسین‌آباد قبله واقع در حوالی جهرم طغیان کرد. امدادگران 
هلال احمر که پیش‌بینی چنین شرایطی را می‌کردند، از قبل 
در مناطق حادثه‌خیز مستقر شدند تا به شهروندان هشدارهای 
لازم را ارائه کنند. آنها به 2سرنشین خودرویی که قصد داشتند 
با وجود بالا آمدن سطح آب رودخانه با خودرو از آن عبور 
کنند هشدار دادند، اما آنها بی‌توجه به این هشدار وارد بستر 

رودخانه شدند.
در آن لحظات بارش باران و شدت جریان رودخانه به حدی بود 
که این خودرو در یک چشم ‌به هم‌ زدن واژگون شد و 2سرنشین 
آن در یک‌قدمی مرگ قرار گرفتند. در چنین شرایطی بود که 
یکی از امدادگران به نام محمد قربان برای نجات این 2نفر به 
آب زد. او خودش را به 2حادثه‌دیده رساند و یکی پس از دیگری 
آنها را از آب بیرون کشید، اما خودش در جریان آب گرفتار شد 
و با وجود تلاش‌های همکارانش جانش را از دست داد. به‌دنبال 
این حادثه امدادگران توانستند پیکر همکار فداکارشان را که 
برای نجات جان 2شهروند بی‌احتیاط به آب زده بود، از رودخانه 
بیرون بکشند. محمد قربان، متولد 16تیرماه سال۱۳۷۵ و اهل 
شهر جهرم بود. او از سال 90فعالیت خود را در هلال احمر آغاز 
کرد و در عملیات‌های متعددی شرکت داشت و در حوادث 
مختلف منجی شمار زیادی از حادثه دیدگان بود. او از حدود 
یک سال قبل دختر مورد علاقه‌اش را عقد کرده و قرار بود 
به‌زودی زندگی مشترکشان را آغاز کنند. حسین درویشی، 
مدیرعامل هلال‌احمر استان فارس در این ‌باره گفت:‌ محمد از 
چهره‌های درخشان خدمت و ایثار در خانواده بزرگ جمعیت 
هلال احمر استان فارس بود که زندگی کوتاه اما پربرکت خود 
را وقف نجات جان انسان‌ها کرده بود و سرانجام در همین راه 

به شهادت رسید.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| 

باند عجیب مرد تبهکار با زیرکی زن گزارش
همسایه لو رفت. این مرد پس از 
استخدام مجرمانی که سابقه قتل، آدم‌ربایی یا 
سرقت مسلحانه داشتند باند سرقت راه انداخته 

بود و خانه‌های مردم را خالی می‌کرد.
به گزارش همشهری، چند شب قبل، زنی جوان 
که ساکن برجی در شمال پایتخت است، صدایی 
از آپارتمان همسایه شنید. او می‌دانست که زن 
همسایه به همراه همسرش به خارج از کشور سفر 
کرده‌اند و حالا شنیدن صدا از خانه او نشان می‌داد 
که احتمالا خانه هدف دستبرد سارقان قرار گرفته 
است. زن جوان با دقت خانه همسایه‌ را زیر نظر 
گرفت و وقتی مطمئن شد که حدسش درست 

است، پلیس را خبر کرد.

سرنوشت عجیب قاتلی که بخشیده شد سرنوشت عجیب قاتلی که بخشیده شد 

اهدای زندگی به 6بیمار نیازمند
اعضای بدن زنی که به‌دلیل فشار خون بالا دچار مرگ مغزی شده بود 6بیمار نیازمند را از مرگ نجات داد. این 
زن 54ساله که مریم جعفریان نام داشت و ساکن شهرکرد بود، بعد از مرگ مغزی به بیمارستان امام علی)ع( 

منتقل شد و کلیه‌ها، کبد و نسوج او جداسازی و به 6بیمار نیازمند اهدا شد.

قاتل خاموش قربانی گرفت
جوان 19ساله که به‌دلیل نقص در بخاری دچار گازگرفتگی شده بود، جان خود را از دست داد. این حادثه 
ظهر دیروز)جمعه( در شهرستان نطنز، بخش بادرود اتفاق افتاد. شواهد به‌دست‌آمده از محل حادثه نشان 

می‌دهد که مرد جوان به‌دلیل نقص در بخاری دچار مسمومیت شده و جان باخته است.‌
اهدای عضو

رویداد

حادثه

فرار ناکام

10دقیقه بعد مأموران پلیس مقابل برج مسکونی حاضر شدند و 3مرد را در 
حالی دستگیر کردند که با یک کوله‌پشتی در حال خروج از ساختمان 
بودند. هر 3ماسک به ‌صورت ‌ و کلاه به سر داشتند. آنها وقتی پلیس را مقابل 
خود دیدند، قصد فرار داشتند، اما تلاششان برای فرار بی‌نتیجه ماند و 
دستگیر شدند. در بازرسی از کوله‌پشتی آنها مقدار زیادی طلا و دلار کشف 
شد و متهمان چاره‌ای جز اقرار به سرقت ندیدند. آنها اقرار کردند که 
به‌صورت سریالی به خانه‌هایی که چراغشان خاموش است دستبرد می‌زنند، 
اما نکته عجیب اینکه یکی از سارقان قاتلی بود که بخشیده شده بود؛ دیگری 
جرمش معاونت در قتل‌ بود که پس از پایان دوران محکومیتش از زندان آزاد 
شده بود و نفر سوم زمانی به جرم معاونت در آدم‌ربایی در زندان بود. آنها 
اعتراف کردند که از سوی مردی به نام مجید که سرکرده باند است، برای 
سرقت استخدام شده بودند و با اعترافات آنها مجید و چند متهم دیگر که با 

او همکاری می‌کردند، دستگیر شدند و تحقیقات از این باند ادامه دارد.

باندی که اعضای آن سابقه قتل، آدم‌ربایی یا سرقت مسلحانه داشتند

از مرگ برخاسته
یکی از سارقان دستگیرشده در این باند شهرام نام دارد. 
او بیش از 8سال به جرم قتل عمد پشت میله‌های زندان 
بود، اما درحالی‌که همه‌‌چیز برای اجرای حکم آماده بود، 
از سوی اولیای دم بخشیده شد و از مرگ گریخت، اما 

سرنوشت بار دیگر او را در مسیر خلاف قرار داد.

چرا گریه می‌کنی؟
چون می‌دانم اشتباه کردم. نمی‌خواهم دوباره به زندان 
برگردم. باز هم آن شب‌های کشنده تکرار خواهد شد. 

زندگی در زندان خیلی وحشتناک است.
تو که این همه از زندان می‌ترسی، چطور وارد باند 

سرقت شدی؟
حماقت کردم. فشار مالی و سرخوردگی باعث شد 

تصمیم‌ اشتباه بگیرم.
ظاهرا قبلا به جرم قتل در زندان بوده‌ای. ماجرای 

پرونده‌ات چه بود؟
همه‌‌چیز به‌ خاطر یک لحظه عصبانیت رخ داد. آن روز 
از صبح عصبانی بودم و عجله داشتم تا به محل کارم 
برسم. پشت فرمان در ترافیک شدیدی گرفتار شده 
بودم. ماشین جلویی راننده‌اش مرد میانسالی بود که 
خیلی آرام حرکت می‌کرد. مدام بوق می‌زدم و همین 
بوق زدن‌ها باعث شد که او هم عصبانی شود و به من 

اعتراض کند. همین باعث شد با هم درگیر شویم و 
نمی‌دانم چه شد با چاقویی که در ماشین بود چند ضربه 
به مرد بیچاره زدم. هنوز هم هر وقت یاد آن روز می‌افتم، 
عذاب وجدان شدیدی به سراغم می‌آید، چون قصد 

آدمکشی نداشتم.
چند وقت زندان بودی؟

 8سال و ‌7ماه و 3روز. حتی یک مرتبه هم تا پای
چوبه دار رفتم و مرگ را در یک‌قدمی خود دیدم. تمام 
مدت مثل بید می‌لرزیدم و زمانی که طناب دار بر گردنم 
افتاد، لحظه‌ای قلبم ایستاد و مرگ را تجربه کردم، 
اما در آخرین لحظات اولیای دم به من مهلت دادند. 
 بعد هم جلسات صلح و سازش برگزار شد و در نهایت 
اولیای دم به شرط دریافت دیه مرا بخشیدند. باور کنید 
بعد از آن به‌ خودم قول دادم که هرگز خلاف نکنم، 
خشمم را کنترل کنم، روی خودم کار کنم و زندگی خوبی 

بسازم، اما بدشانسی آوردم.
چه بدشانسی‌ای؟

بعد از آزادی، جذب شرکت هرمی گلدکوئیست شدم، 
چون خانواده‌ام املاکم را فروخته و پول دیه را داده 
بودند. می‌خواستم زودتر وضع مالی‌ام را روبه‌راه کنم، 
اما حماقتم موجب شد تا چندرغاز سرمایه‌ای که برایم 
مانده بود هم از بین برود. مدتی بعد با باجناقم شریک 
شدم تا کار تازه‌ای راه بیندازیم. اوایل همه‌‌چیز خوب 

بود، اما بعد از مدتی باجناقم 
هم سرم‌کلاه گذاشت و 

همه سرمایه‌ام را بالا کشید. 
به بن‌بست رسیده بودم و حتی به‌ 

خودکشی فکر می‌کردم.
چه‌کسی به تو پیشنهاد سرقت داد؟

یکی از دوستانم به نام میثم که با او در 
زندان آشنا شده بودم. او به جرم معاونت 

در قتل به حبس محکوم شده بود. وقتی 
شرایط مرا دید، پیشنهاد سرقت داد. درواقع 

سرکرده باند را او به من معرفی کرد. اسم 
سرکرده باند مجید است. او دله‌دزد استخدام 

نمی‌کند و فقط مجرمان حرفه‌ای و کسانی را که 
اتهامشان قتل، آدم‌ربایی یا سرقت مسلحانه بود 

استخدام می‌کرد. حتی قبل از سرقت پولی هم 
به‌عنوان پیش پرداخت به ما می داد.

چرا فقط مجرمان حرفه‌ای استخدام می‌کرد؟
 نظرش این بود که این دسته از مجرمان همه

دار و ندارشان را از دست داده‌اند تا از زندان آزاد شوند 
و به‌خاطر پول حاضرند دست به هر نوع خلافی بزنند 

و سر نترس دارند. من هم ناچار شدم برای پول 
وارد مسیر سرقت شوم، اما اشتباه بزرگی 

مرتکب شدم.

مصطفی فاطمی
 مدیرکل گردشگری داخلی: 

بارندگی‌ها باعث کاهش سفر به 
برخی مقاصد جنوبی ازجمله قشم 

شده و کنسلی پروازها افزایش یافته 
است. با این حال، مشکل جدی برای 

مسافران گزارش نشده و پروازها 
به کیش، قشم و بوشهر  با تأخیر یا 

جایگزینی ادامه دارد.

احداث سالن پرواز برای میش‌مرغ‌ها
حمید ظهرابی، معاون سازمان حفاظت محیط‌زیست: مرکز تحقیقات و تکثیر در اسارت میش‌مرغ بوکان با 
تکمیل سالن سرپوشیده پرواز به مساحت ۳۵۰۰مترمربع وارد مرحله نهایی می‌شود. برای تقویت حفاظت 

از این‌ گونه، نزدیک به ۲۵هکتار از زیستگاه‌های حساس خریداری‌شده است.‌

طرح ضربتی مقابله با قاچاق چوب در شمال کشور
سرهنگ مجید زکریایی، فرمانده یگان حفاظت سازمان منابع طبیعی: طرح ضربتی پیشگیرانه مقابله با قاچاق 
چوب در استان‌های شمالی به‌مدت 2روز در اردبیل، گیلان، مازندران و گلستان اجرا می‌شود و شامل تشدید 

گشت‌ها، کنترل گلوگاه‌ها، مراکز دپو و برخورد قاطع با حمل و خریدوفروش چوب غیرمجاز‌است.‌‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

گنبد‌سلطانیه در خطر است؟
ساخت‌و‌ساز یک ساختمان مسکونی خارج از حریم‌ در منظر 
بصری گنبد سلطانیه زنجان که 20سال پیش ثبت جهانی شده، 
متوقف شد و مراحل قضایی برای تخریب طبقات اضافی در دست 
انجام است.‌ به گزارش همشهری، چندی است ساخت‌وساز یک 
ساختمان مسکونی در منظر بصری گنبد سلطانیه موضوع احتمال 
حذف این بنای تاریخی از فهرست جهانی یونسکو را ایجاد کرده‌ 
است؛ زیرا طبق قانون، ساخت‌وساز در حریم ابنیه تاریخی که 
به ثبت جهانی سازمان یونسکو رسیده است، ضوابط و شرایط 
خاصی دارد که درصورت رعایت‌نشدن این قوانین، یونسکو اثر 
تاریخی را از فهرست آثار ثبت شده خارج می‌کند.‌موضوع حریم 
منظری گنبد سلطانیه و ساخت‌وساز یک ساختمان مسکونی را 
با مدیرکل میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی زنجان در 
میان می‌گذاریم. این پرسش مطرح است که چرا با اینکه هرگونه 
فعالیت خارج از ضوابط مصوب می‌تواند جایگاه این اثر را در فهرست 
جهانی یونسکو با خطر جدی مواجه کند، ارتفاع این ساختمان 
مسکونی را در منظر بصری گنبد سلطانیه مخدوش کرده ‌است؟ 
علاوه بر این محدوده گنبد سلطانیه دارای حریم مصوب است و 
هرگونه ساخت‌وساز در این محدوده نیاز به رعایت دقیق ضوابط 
دارد. میکائیل موسوی به همشهری می‌گوید:‌»موضوع را از طریق 
دادگستری پیگیری‌کردیم. پرونده در شعبه 2 دادگاه عمومی 
شهرستان سلطانیه است و حکم اجرایی دادگاه برای توقف عملیات 
ساخت‌وساز صادر شده ‌است. ساختمان‌های خارج از حریم درجه 
یک گنبد سلطانیه نباید بیش از 2طبقه باشند‌ و حتما باید طبقات‌ 
اضافی را تخریب کند.«‌موسوی گفت: گنبد سلطانیه از سه طرف 
محدود به عرصه‌های میراث فرهنگی‌و فعالیت‌های ساخت‌وساز 
در این مناطق محدود شده است. با این حال واگذاری زمین‌های 
معوض به مالکان یا خریداری زمین‌ها از سوی نهادهای دولتی، 

راهکاری برای پایان این کشمکش‌هاست.‌

 حضور حیات وحش در شهر؛
امنیت یا آسیب؟

تصاویر حضور گله‌های قوچ و 
میش در یکی از میدان‌های شهر 
شاهرود در منطقه حفاظت شده 
تپال طی روزهای اخیر توجه 
بسیاری را جلب و این پرسش‌ 
را برای مردم ایجاد کرده است که 
دلیل نزدیک شدن حیات‌وحش 

به محیط‌های شهری و انسانی چیست؟ یک کارشناس حیات‌وحش 
معتقد است که این پدیده می‌تواند نتیجه امنیت، رفتار مثبت مردم 
و فرایند تدریجی فرهنگسازی‌ باشد. فرشاد اسکندری در گفت‌وگو 
با همشهری درباره مشاهده گله‌های قوچ و میش در نزدیکی شهر 
شاهرود توضیح می‌دهد: این حضور ناگهانی نیست و به‌صورت 
تدریجی شکل گرفته است. این حیوانات ابتدا در پارک‌های 
حاشیه‌ای شهر دیده شدند و به‌مرور با کاهش ترس از انسان، به 
محدوده‌های نزدیک‌تر به بافت شهری آمده‌اند. او می‌گوید: وقتی 
مردم و نهادهای مسئول، به‌ویژه محیط‌زیست برای یک منطقه 

امنیت ایجاد می‌کنند، حیات‌وحش احساس آرامش می‌کند. 
این امنیت باعث کاهش ترس از انسان می‌شود. در کنار این عامل، 
خشکسالی و کاهش غذا و علوفه در زیستگاه‌ها نیز می‌تواند در 
نزدیک شدن حیات‌وحش به شهر نقش داشته باشد. هرچند درباره 
شرایط دقیق منطقه شاهرود به بررسی‌های میدانی بیشتر نیاز 
است. به‌گفته این کارشناس حیات وحش، علوفه‌‌ریزی دستی در 
برخی نقاط هم یکی دیگر از عواملی است که حضور قوچ و میش 
را در حاشیه شهر تقویت کرده است. ترکیب دسترسی به غذا و 
احساس امنیت، الگوی رفتاری حیات‌وحش را تغییر می‌دهد و 
باعث می‌شود در بسیاری از مناطق نزدیک به سکونتگاه‌های انسانی 
نزدیک شدن حیات‌وحش به انسان دیده شود.‌اسکندری با اشاره 
به نگاه‌های متفاوت کارشناسی می‌گوید: از نگاه صرفا کارشناسی 
ممکن است ایراداتی به این وضعیت وارد باشد و در حالت ایده‌آل، 
انتظار داریم حیات‌وحش در زیستگاه طبیعی خود باقی بماند. 
واقعیت این است که این اتفاق می‌تواند بخشی از فرایند فرهنگسازی 
باشد. نزدیک‌شدن حیات وحش به انسان برای مردم، حس علاقه، 

مسئولیت‌پذیری و حفاظت را تقویت می‌کند.‌

خبر روز

 فیلم »حضور گله‌های قوچ و میش
 در یکی از میدان‌های شهر شاهرود در 
 منطقه حفاظت شده تپال« را  با اسكن 

این كد ببینید.‌

راحله عبدالحسینی | روزنامه‌نگار | بارش‌های بی‌سابقه و شدید در جنوب 

استان کرمان و استان‌های همجوار، طی چند روز اخیر باعث جاری شدن گزارش
سیلاب و آبگرفتگی گسترده در مناطق مختلف شده است. این بارش‌ها 
که در۸۰سال اخیر بی‌سابقه گزارش شده، به قطع راه‌های ارتباطی، آسیب به 
زیرساخت‌ها و اسکان اضطراری ساکنان بیش از ۳۰روستا منجر شده است. در 24ساعت 
اخیر، یکی از نیروهای جمعیت هلال‌احمر در جریان عملیات امدادرسانی در شهرستان 

جهرم  استان فارس جان خود را از دست داده است.‌

بارش‌های بی‌سابقه باعث سیلاب و قطع راه‌ها در 
جنوب کرمان و استان‌های همجوار شده است

 تخلیه 30 روستا 
در کرمان

مدیر بحران استان کرمان، حجم زیاد بارش 
در مدت کوتاه در جنوب استان را علت 
سیل دانست و گفت: بارش اخیر در۸۰ سال 
گذشته بی‌سابقه بوده ‌است. معمولاً میزان 
بارش ۱۲۷میلی‌متر است، اما طی ۳روز 
اخیر متوسط بارش به ۱۷۶میلی‌متر رسیده 
که حدود ۴۰درصد افزایش دارد. غلامرضا 
نژادخالقی افزود: بیشترین بارش 
در جیرفت، جبالبارز، فاریاب 
و قلعه‌گنج ثبت شده؛ 
فاریاب ۱۸۰میلی‌متر، 

جبالبارز  ۱۵۲میلی‌متر،  جیرفت 
۱۲۰میلی‌متر و در سربیژن ۴۰سانتی‌متر 
برف آمده است. زیرساخت‌های جنوب 
استان برای بارش۵۰میلی‌متر ساخته شده 
بود. چند پل در بلوک، قلعه‌گنج، فاریاب و 
رودبار جنوب آسیب دیده‌اند. میزان دقیق 
خسارت‌ها به‌زودی اعلام می‌شود، تاکنون 
حادثه جانی گزارش نشده و عملیات تخلیه 
آبگرفتگی در حال انجام است. برای برخی 

راه‌ها، مسیر جایگزین اعلام شده است.‌

بارش‌های بی‌سابقه در‌8 دهه اخیر

راه ارتباطی ۳۰روستا در فاریاب به‌دلیل سیلاب و آبگرفتگی منازل 
قطع شده است. فرماندار فاریاب گفت: راه ارتباطی۳۰روستا به کهنوج 
و جیرفت مسدود شده است. تعدادی از خانواده‌ها در مساجد و مدارس 
اسکان یافته و برخی به منازل اقوام رفته‌اند. هنوز آمار اسکان اضطراری 
اعلام نشده است. سیدابوالحسن حسینی افزود: شبکه برق قطع شده و 
پرسنل اداره برق با کاهش بارندگی برای پایداری شبکه تلاش می‌کنند 

و برقراری مسیر ارتباطی در دست انجام است.‌

اسکان اضطراری اهالی ۳۰روستای فاریاب

سخنگوی مدیریت بحران درباره بارش سیل‌آسا در استان‌های جنوبی 
 گفت: میانگین بارش هرمزگان ۱۸۰ تا ۲۰۰میلی‌متر بارش است، اما در

 ۲۷ آذر به بیش از ۱۰۰میلی‌متر رسیده و برخی ایستگاه‌ها ۲۶۰میلی‌متر 
بارش  ثبت کرده‌اند. هشدار قرمز برای هرمزگان، بوشهر، کرمان و فارس 
صادر شده که بالاترین سطح هشدار و خسارت قطعی است. حسین ظفری 
افزود: ۱۶۳هزار نفر از عوامل امدادی در حال خدمت‌رسانی هستند. 
نمک‌پاشی و برف‌روبی جاده‌ها ادامه دارد و اورژانس مادران باردار و بیماران 
حاد را به مراکز امن منتقل کرده است. در بارش شدید امکان پرواز بالگرد 
نیست و اگر روستاها در برف یا سیل محاصره شوند، دسترسی به بیماران 

ممکن نیست؛ به همین دلیل این تدابیر با هشدار قرمز اتخاذ شده است. 

هرمزگان زیربارش200میلی‌متری

نیروی امدادی

  163,000 نفر

هشدار قرمز

  4استان
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امید در گردنه‌های برفگیر
جاده‌ها در فصل سرد نیاز به مراقبت بیشتری دارند

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

هوشمندسازی مدارس، نصب تلویزیون نیست
برخی مدارس، هوشمند‌سازی‌ کلاس‌های درس را به نصب صفحه نمایش کنار 
تخته سیاه خلاصه کرده‌اند و دستاورد هوشمند‌سازی‌ را در پخش فیلم‌های 
آموزشی برای بچه‌ها می‌دانند. وزیر آموزش‌وپرورش به این روند انتقاد کرده و 

گفته که »هوشمندسازی کلاس درس صرفا به ویدئوپروژکتور و تبلت محدود 
نمی‌شود، بلکه باید نرم‌افزارها و سخت‌افزارهای هوشمند مبتنی بر آینده‌پژوهی 
و هوش مصنوعی در اختیار معلمان قرار گیرد.« پیشنهاد علیرضا کاظمی برای 
هوشمند‌سازی‌ این است که مدیریت مدرسه از طریق نرم‌افزار‌های جامع انجام 
شود به‌طوری که حضور و غیاب، ارزشیابی دانش‌آموزان و ارتباط با اولیا از طریق 

سامانه‌های هوشمند انجام گیرد. اظهارات وزیر نشان می‌دهد که ماجرای خرید 
تجهیزات پخش تصویر که قبلا در بسیاری از مدارس انجام می‌شد، همچنان ادامه 
دارد و مراکز آموزشی‌ این کار را با نام هوشمند‌سازی‌ به اولیا عرضه می‌کنند. مسلما 
هوشمند‌سازی‌ عرصه‌ وسیع‌تری در فناوری‌های آموزشی دارد که باید در مسیر 

آموزش مفید و مؤثر کاربرد پیدا کند.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  وقتی سوار بر 
جامعه 

خودرو از میان گردنه‌های کوهستانی عبور امروز
می‌کنیم، از پشت شیشه، چراغ‌های زرد و قرمز 
ماشین‌های راهداری را می‌بینیم. اکنون در شروع فصل بارش 
برف، ریزش کوه و سقوط بهمن هستیم و به فاصله یکی دو هفته، 
از بحران کمبود آب به بارندگی سنگین رسیده‌ایم. مسئولان به 
رانندگان هشدار می‌دهند که زنجیر چرخ همراه داشته باشند. 
پلیس راه هم جاده‌های خطرناک را می‌بندد اما جاده زیاد بسته 
نمی‌ماند، زیرا در همان نقطه نیرو‌های راهداری مشغول کار 
هستند. سازمان راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای یک سازمان 
دولتی زیرمجموعه وزارت راه و شهرسازی و متولی نگهداری از 
جاده‌هاست. به بهانه هفته حمل‌ونقل با این سازمان تماس 
گرفتیم و سرپرست دفتر امور عملیات، بخشی از فعالیت‌های 

راهداری را برای همشهری شرح داد.

هر سال 10راهدار کشته می‌شوند

هرسال تعدادی از راهداران بر اثر حوادثی مانند تصادف با خودرو‌ها 
یا یخ‌زدگی، جان خود را از دست می‌دهند. حبیب جمشیدی، 
سرپرست دفتر امور عملیات راهداری، ماشین‌آلات و مدیریت 
بحران در این‌باره به همشهری می‌گوید: »سالانه حدود 10راهدار 
فوت می‌کنند و بین 20 تا 30نفر هم آسیب جدی می‌بینند. 
همکارانی داریم که در حادثه دست و پای خود را از دست داده‌اند. 
بیشتر حوادث در گردنه‌ها و در فصل سرد رخ می‌دهد. وقتی بحران 
برف پیش بیاید نه فقط نیرو‌های عملیاتی بلکه مدیران هم در محل 
حضور دارند.« او درباره سخت‌ترین محور‌های عملیاتی بیان می‌کند: 
»جاده‌های کوهستانی در مازندران، آذربایجان شرقی و غربی، 
کردستان، لرستان، کرمانشاه، زنجان، همدان و... برف‌گیر هستند و 

باید همیشه مراقبت شوند.«

راهدار‌خانه هیچ وقت خالی نیست

زمستان‌ها در برخی گردنه‌های کوهستانی، مدت‌ها دمای 
هوا سرد‌تر از منفی 10درجه باقی می‌ماند. خطر یخ‌زدگی و 
در نتیجه احتمال تصادف خودرو‌ها یا پرت‌شدن آنها به دره 
همیشگی است، برای همین راهدار‌خانه هیچ وقت نباید خالی 
بماند. سازماندهی راهدار‌ها به این شکل است که در اول و آخر 
ساعت کاری، تعدادی از نیرو‌ها به راهدارخانه می‌روند و تعدادی 
به خانه برمی‌گردند اما تعداد نیرو‌های درون راهدار‌خانه باید 
ثابت بماند. جمشیدی می‌گوید: »نفرات ما محدود است و 
نمی‌توان آنها را به شیفت‌های اداری 8ساعته یا آنطور که در 
برخی سازمان‌ها مرسوم است، 48ساعته 24ساعته تقسیم‌بندی 
کرد. برای همین هر حوزه برای حضور دائمی نیرو‌هایش 

برنامه‌ریزی می‌کند.«

72کار متفاوت 

راهدار‌ها 2فصل کاری دارند: سرما و گرما. زمانی که سرما شدت 
می‌گیرد باید مراقب بسته‌نشدن راه‌ها باشند، برف را از سطح جاده 
پاک کنند، ماسه بریزند و جلوی حرکت و تخریب سیل را بگیرند. 
زمانی که گرما شروع شود، باید آسفالت را ترمیم و پل‌ها بازسازی 
و حاشیه راه‌ها را ایمن‌سازی‌ کنند. در فصل گرما نیوجرسی‌های 
میانه جاده مرمت و جابه‌‌جا، فضای زیر پل‌ها لایروبی، علائم و 
تابلو‌ها‌ شسته و ترمیم و ترک‌ها و دیواره‌های سست‌شده با بتن‌ریزی 
مستحکم می‌شوند و... تا جایی که فهرست اقدامات فصل گرم 
به 72مورد می‌رسد. رانندگان معمولا کارکنان راهداری را که در 
کنار جاده مشغول کار هستند، می‌بینند درحالی‌که نیرو‌های 
عملیاتی چندبرابر این تعداد است و در بخش‌های پشتیبانی و تامین 

ماشین‌آلات فعالیت می‌کنند.

 دهکده المپیک
زنان موتورسوار

اندرو بانوان با حضور ورزشکارانی  مسابقات موتورسواری هارد‌
از سراسر کشور در پیست هارد اندرو دهکده المپیک کرمانشاه 

برگزار شد./ عکس‌ها: کوثر همتی

# فریلنسر
حرفه فریلنسری به معنی شغلی است 
که نیروی انسانی آن در تعهد دائمی 
کاری با هیچ شرکت و سازمانی نیست بلکه در پروژه‌های 
مختلف و به‌صورت مقطعی با کارفرما همکاری می‌کند. 
برخی فریلنسر‌‌ها به‌صورت پاره‌وقت و کوتاه‌مدت هستند 
اما فریلنسر‌هایی هم پیدا می‌شوند که وقت زیادی برای 
این کار صرف می‌کنند و به همین نسبت هم درآمد 
بیشتری دارند. درهر دو صورت، فریلنسری به‌عنوان 
»شغل رسمی« محسوب نمی‌شود. حالا رئیس اتحادیه 
کشوری کسب‌وکارهای مجازی خبرداده که قرار است 
فریلنسری رسمیت پیدا کند و در نتیجه نهاد‌های دولتی 

هم با فریلنسر‌ها قرارداد‌های رسمی ببندند. 
به‌گفته رضا الفت‌نسب، ضوابط فعالیت فریلنسرها در 
کارگروه اقتصاد دیجیتال تصویب شده و حدود ‌2تا‌‌3هفته 
قبل، وزیر ارتباطات این موضوع را ابلاغ کرده است. روال 
کار به این شکل است که متقاضیان در سامانه متعلق 
به سازمان فناوری اطلاعات ثبت‌نام می‌کنند. پس از 
احراز هویت، هرفرد به‌سمت رتبه‌بندی براساس مدارک 
تحصیلی، دوره‌های آموزشی و سوابق کاری، هدایت 
می‌شود. رسمیت یافتن فریلنسری به‌ویژه در حوزه تولید 
محتوا می‌تواند به افرادی که در پایتخت یا شهرهای بزرگ 
ساکن نیستند، کمک کند. همچنین با این کار اشخاص 
حقیقی که قبلا امکان انجام پروژه‌های دولتی را نداشتند، 
می‌توانند در مناقصات شرکت کنند. طرح‌هایی برای ایجاد 
شبکه و سکو‌های مرتبط با مشاغل دیجیتال مطرح شده 
است تا با کمک آنها بتوان پروژه‌ها را براساس خدمات 
موردنیاز درجه‌بندی و دستمزد مشخصی برای هر بخش 
تعریف کرد. اگر نهادهای دولتی از خدمات فریلنسرها 
استفاده کنند، امید می‌رود که برای موضوع بیمه این افراد 

هم سازوکار‌هایی پیدا شود.

جامعه پدیا

اصل و شرح

12هزار نفر2هزار پایگاه راهداری
 عوامل انسانی راهداری کل کشور

1900راهدارخانه
پایگاه‌های بین‌راهی در جاده‌ها

450مرکز
به‌عنوان راهدار‌خانه‌ها 

آماده‌باش در شرایط اضطراری

فعالیت راهدار‌خانه‌ها به 3دسته تقسیم می‌شود: روزانه، دوره‌ای و اضطراری. فعالیت 

روزانه شامل پرکردن چاله‌های کوچک و صاف‌کردن تابلو‌های جاده است. فعالیت دوره‌ای 

در زمان‌های مشخص انجام می‌شود مانند بازدید از پل‌ها و تونل‌ها. کاری که در فصل سرد 

انجام می‌شود، یعنی برف‌روبی و شن‌پاشی جاده‌ها در گروه فعالیت‌های اضطراری قرار دارد 

تا ترافیک جاده‌ای روان بماند. وقوع سیل و زلزله هم در گروه فعالیت‌های اضطراری قرار 

می‌گیرد و باعث اعلام آماده‌باش به راهدار‌خانه‌ها می‌شود.

سرنوشت استخوان گاو، 
گوساله و شتر

سر‌ماه است و طبق روال، راننده کامیون کشتارگاهی در 

قزوین با بار ضایعات دام از راه می‌رسد. تا محمد مبلغ فاکتور بار را 

واریز کند، راننده چایش را سر کشیده و کارگرها هم بسته‌های ضایعات 

را میان انبار چیده‌اند: »ماهانه5- 4تنُ ضایعات استخوان دام برای کارگاه 

می‌خرم. بیشترشان استخوان گاو و کمی گوساله است. استخوان شترهم هست 

ولی انگشت‌شمار؛ چون کشتار کمتری دارد.« از قیمت ضایعات دام هم می‌گوید: 

»هر بسته یک کیلویی قفسه‌سینه گاو 30هزارتومان است که نصف بیشتر آن 

بسته، خونابه و ضایعات است.« می‌خواهد صحبت از هزینه و درآمد کارگاه را 

کوتاه کند، برای همین جمله آخر را می‌گوید: »از هر 10کیلوگرم ضایعات 

حدود 800تا 900گرم استخوان خاتم درمی‌آید. حالا بماند دستمزد 

کارگر و خرج جاری کارگاه.« هواکش‌های گردوغبار گرفته کارگاه 

در تلاشند تا نفس‌‌ها از بوی زُهم خونابه ضایعات و بوی 

تند سودمایع که در قابلمه‌های روحی کماج 

می‌جوشد، تنگ نشود.

نباریدن باران و برف در دو‌ماه‌و‌نیم ابتدای پاییز مثل 
غم بزرگی بود بر دل همه مردم ایران. چشم‌های همه 
ما در حسرت کمی باران به آسمان دوخته شده بود؛ 
درحالی‌که اخبار هم می‌گفت خبری از بارش‌ها نیست 

و همین غم را بزرگ‌تر می‌کرد. تا اینکه یک سامانه 
بارشی از جنوب کشور وارد شد و تا مرکز ایران را برفی 
و بارانی کرد، در این حد که در برخی شهرها سیل آمد 
اما با این حال مردم از این بارش‌ها شاکرند و روزانه 

هزاران فیلم و عکس از برف و باران در فضای مجازی 
منتشر می‌شود. قشنگ‌ترین آن برف بازی‌کردن 
مردم در بستر پربرف زاینده‌رود در اصفهان است که 

شادی از هر ثانیه آن می‌بارد.

 برف سفید 
بر چهره سیاه غم

مکث

ضایعاتی که خاتم‌کاری می‌شوند
محمد، استخوان‌بری را دوست دارد؛ هم از سر پیوندی 
که این شغل با هنر خاتم‌کاری دارد و هم از برای قدمتش؛ 
»ویژگی‌های دیگری هم هست که استخوان‌بری را 
دوست‌داشتنی‌تر می‌کند؛ مثل پیوستگی‌اش با طبیعت 
در بازیافت ضایعات.« از این روست که هر زمان دستش 
از امور مدیریتی کارگاه خالی یا تعداد سفارش‌ها زیاد 
باشد، همپای کارگرهایش استخوان می‌برد، می‌جوشاند 
و صیقل می‌دهد و رشته و بسته می‌کند: »عید بازار ما 
معمولا روزهای نوروز و تابستان است که مسافر زیاد 
می‌شود و خیلی‌هایشان پی صنایع‌دستی خاص برای 

سوغاتی‌ هستند.«
 باد به غبغب می‌اندازد و دنبال حرفش را 

اینطور می‌گیرد: »مشتری‌های ما 
یا هنرمندند و یا هنردوست.« 

البته گاهی هم فکرهای 
متفاوتی در سرش 
جاروجنجال می‌کند: 
قفسه  »استخوان 
سینه گاو و گوساله 
و شتر کجا و هنر 
و زیبایی کجا؟« 
البته این تصورات 
و  بی‌فایده 
گذراست؛ چراکه 
محمد آقابابایی 
بلافاصله پشت‌بند 

فکرهایی از این 
دست با خود تکرار 

می‌کند: »استخوان 
گاوهای پرواری هم 

مقاوم‌تر است هم بزرگ‌تر. از 
رنگ و دوام همین‌هاست که میز 

خاتم‌کاری‌شده فلان پادشاه و ملکه 
اروپایی‌ یا در و دیوار کاخ بهمان شاه ایرانی، 

میراث و چشمگیر شده اند.«‌

هنرنمایی با استخوان گاوهنرنمایی با استخوان گاو
استخوان‌ها برای زیبایی، 

می‌قُلند
 )بلند‌شو(، آب شد اون استخونا بس که قُلید...« کارگرها را می‌پاید و با جملاتی چنین »دادا جمشید؛ جَل )زود( باش... وَخی نشسته و اسکناس‌های مچاله دخل را دسته می‌کند. گه‌گاهی نیز زیر‌چشمی و نمیر حالا نکنید.« این را محمد می‌گوید؛ با آنکه مانند شیخ‌های عرب، پشت میزش آن وقت توریست زیاد بود و صنایع خاتم‌کاری هم خیلی فروش داشت. نگاه به بازار بخور خمینی‌شهر قدم می‌زدید توی هر کوچه یک دکان استخوان‌بری با کلی کارگر می‌دیدید. دست جنباند و کارگاه تخصصی استخوان‌بری راه انداخت؛ »30سال پیش اگر در صاحبانشان از وردستی پدر به اوستاکاری رسیده‌اند. محمد کمی زودتر از برادرانش نیز به همین شغل مشغولند، نصب شده‌است؛ کارگاه‌هایی شلوغ و پر‌مشتری که مشابه همین تابلو، سر‌در کارگاه احمد و علی، برادران بزرگ‌تر محمد که آنها است، تابلو کوبانده: »کارگاه تولید مصالح خاتم آقابابایی«. 2تابلوی دیگر سر‌در کارگاهش که جایی در خیابان شهید کرمی خمینی‌شهر 
یا »الِای خیر بیبینی احمِد جون؛ همون نزدیکی‌هاست 

 بگردی می‌جوریش...« یادآور می‌شود 
حواسش، همه‌جا هست.

 از 10کیلوگرم استخوان
 900گرم خاتم‌کاری 

یکی از کارگرها مسئول شست‌وشوی اولیه ضایعات و کسی 

هم مأمور خشک‌کردن آنهاست. بعد نوبت اصلان می‌شود که پای 

دستگاه اره نجاری بنشیند و موظف است استخوان‌‌ها را با دقت نصف 

کند. احمد نیز زیر دیگ و قابلمه‌ها را گیرانده تا استخوان‌های لایه‌شده 5-6 

ساعت در سودمایع و آب بجوشند. به هر دیگ و قابلمه حدود 40 تا 50کیلوگرم 

استخوان سرریز می‌کند. استخوان‌ها که نرم شدند و روغن پس دادند، کار عباس 

شروع می‌شود؛ زیر و روی هر استخوان را 2مرتبه با رَنده نجاری می‌تراشد تا ذره‌ای 

چربی و گوشت به آن نماند. حالا وقت روشن‌کردن دستگاه نخ‌ یا رشته‌کن است؛ 

دستگاهی که استخوان‌های تمیز را به شکل رشته‌هایی باریک می‌برد. هنوز 

کار عباس ادامه دارد؛ رشته‌های نازک استخوانی را باید در دسته‌های 800 تا 

900گرمی به اندازه 20 تا 30سانتی‌متر بسته‌بندی کند. وزنشان که میزان 

شد، دورشان را محکم با نخ‌های پلاستیکی می‌بندد. این میان، 

رشته‌های نصفه و نیمه و یا نرم که همانجا کف کارگاه ریخته 
را برای جوشاندن با آب‌اکسیژنه و دستچین‌کردن 

دوباره جمع می‌کند.

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار | خیلی سال است سروکار محمد با 

استخوان‌های تراشیده و نتراشیده دنده گاو و گاهی هم گوساله و شتر، گزارش
اره‌نواری و فلکه‌ای نجاری، کمی سدیم هیدروکسید یا همان سودمایع، 
چند‌تایی هم دیگ و قابلمه بزرگ کماج است. کم‌و‌بیش شاید از کودکی، از وقتی حاج‌حسن، 
پدرش در کنار شغل خود که کارمندی دولت بود با چندضلعی‌های کوچک چوب، مفتول و 
استخوان حیوان، خاتم‌کاری می‌کرد و او هم وردستش سرگرم بازیگوشی بود. در خمینی‌شهر 
اصفهان نه فقط حاج‌حسن که بسیاری از اهالی عادت به خاتم‌سازی داشتند. شمار 
کمی هم که سر از این هنر آبا‌و‌اجدادی درنمی‌آوردند، طور دیگر دست به 
خاتم‌سازی می‌زدند؛ تولید مصالح اولیه خاتم مانند سیم برنجی، 
چوب درختان چنار و افرا و به‌ویژه استخوان دام. حالا حدود 
30سال است محمد آقابابایی 43ساله همراه 2برادرش، یک 
پا به پالایشگاه‌های دور و نزدیک ضایعات کشتارگاهی 
دارد برای خرید ماهانه 4 تا 5تنُ از استخوان‌های 
بسته‌بندی‌شده لاشه گاوهایی که مهم نیست گاو 
پرواری مش‌حسن )فیلم گاو- داریوش مهرجویی( 
باشد یا رأسی از نژاد گران هلشتاین و پایی هم 
به‌کارگاه خود که همان استخوان‌ها را 

فرآوری‌کنند.

یک روز در عجیب‌ترین کارگاه خمینی‌شهر اصفهان که استخوان گاو و شتر را برای خاتم‌کاری آماده می‌کنند
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 انیمیشنی که
صدرنشین گیشه جهان شد

»زوتوپیا ۲« رسما به پرفروش‌ترین اکران هالیوودی سال تبدیل 
شده است. دنباله انیمیشنی مملو از حیوانات دیزنی پس از ۲۰روز 
اکران، در سراسر جهان به رقم خیره‌کننده ۱.۱۳میلیارد دلار دست 
یافته و از بازسازی لایو-اکشن دیزنی »لیلو و استیچ« با ۱.۰۳میلیارد 
دلار عبور کرده است. با این حال، انیمیشن پرفروش چین »نژا ۲« 
که فیلمی خارج از اتحادیه سینمایی آمریکا )MPA( محسوب 
می‌شود، با فروش ۱.۹میلیارد دلاری همچنان بزرگ‌ترین اکران 

سال۲۰۲۵ است.

یکی دیگر از غول‌های دیزنی، حماسه جیمز کامرون »آواتار: آتش 
و خاکستر«، می‌تواند برای تاج پادشاهی ۲۰۲۵ رقابت کند. با 
توجه به اینکه فیلم‌های قبلی این مجموعه همگی فروش‌هایی در 
حد ۲میلیارد دلار داشته‌اند این قسمت سوم در ۱۹دسامبر اکران 
می‌شود و احتمالا بخش عمده درآمدش را در سال تقویمی بعد 

به‌دست خواهد آورد.
روز جمعه، »زوتوپیا ۲« پس از 20 روز اکران از مرز یک میلیارد دلار 
عبور کرد و سریع‌ترین فیلم با رده سنی PG شد که به این دستاورد 
می‌رسد. این دنباله اکنون هفتمین انیمیشن پرفروش تاریخ به 
شمار می‌آید و از »زوتوپیا« محصول ۲۰۱۶ )با ۱.۰۲۵میلیارد دلار 
فروش جهانی( و »موآنا ۲« سال گذشته )با ۱.۰۶میلیارد دلار( 

پیشی گرفته است.
در آخر هفته »زوتوپیا ۲« در سومین هفته اکران خود از ۵۲قلمرو 
مختلف ۱۳۱.۱میلیون دلار دیگر به فروشش افزود و مجموع فروش 
بین‌المللی‌اش را به ۸۷۷میلیون دلار رساند. این فیلم به‌زودی به 
دومین انیمیشن تاریخ تبدیل می‌شود که فروش بین‌المللی‌اش از 
مرز یک میلیارد دلار عبور می‌کند، پس از »درون و بیرون۲«. این 
دنباله به‌ویژه در چین عملکردی عظیم داشته و تاکنون ۵۰۲میلیون 
دلار فروش کرده است؛ رقمی که آن را پس از »انتقام‌جویان: پایان 
بازی« محصول ۲۰۱۹ )با ۶۳۲میلیون دلار( به دومین فیلم بزرگ 
MPA در تاریخ اکران چین تبدیل می‌کند. این فروش بلیت‌ها قابل 
توجه است، زیرا تماشاگران چینی سال‌هاست استقبال چندانی از 

فیلم‌های هالیوودی نشان نمی‌دهند.
از سوی دیگر، فیلم دیگری از دیزنی به نام »الا مک‌کی« به 
کارگردانی جیمز ال. بروکس، آخر هفته گذشته رکوردهای 
ناخوشایندی برای استودیو به جا گذاشت؛ این کمدی-درام سیاسی 
با فروش تنها ۳۰۰هزار دلار در 5قلمرو بین‌المللی شکست خورد. 
البته این گستره اکران وسیعی نیست، اما فیلم PG-13 در آمریکای 
شمالی نیز با فروش ۲.۱میلیون دلار رد شد و به ضعیف‌ترین 

افتتاحیه دیزنی در دوران مدرن تبدیل شد. 
در مجموع جهانی، »الا مک‌کی« تنها ۲.۴میلیون دلار در برابر 
بودجه ۳۵میلیون دلاری‌اش فروش داشته است. با توجه به نقدهای 
ضعیف و امتیازهای پایین مخاطبان، بعید است فیلم در هفته‌های 
آینده جبران کند. البته انتظار می‌رود »آواتار: آتش و خاکستر« ‌ 

سال دیزنی را با ‌ قدرتمندانه به پایان برساند.‌

بزرگ‌ترین معضل سینمای مستند مسئله اقتصادی است 
وحید فرجی، مستندساز: یکی از بزرگ‌ترین معضلات سینمای مستند، با وجود تمام رشد و پیشرفتی که 
مستندسازان در ۲۰ تا ‌۳۰سال گذشته از نظر تجربه و دانش داشته‌اند، مسئله اقتصاد است. این رشد‌ 

متأسفانه هیچ‌وقت به‌طور متوازن به اقتصاد سینمای مستند منتقل نشده است. /سینماپرس

سینمای ملی بدون به‌ رسمیت‌ شناختن بخش خصوصی پایدار نمی‌ماند
‌‌علیرضا‌داودنژاد: سینمای ملی، بدون عدالت قراردادی و بدون به‌رسمیت‌شناختن نقش فعال و مستقل 
بخش خصوصی، نه پایدار می‌ماند و نه قابل دفاع خواهد بود. آیا مسئولان از خواب ورشکستگی منظومه 

هنری-رسانه‌ای ملی بیدار شده‌اند و به فکر ترمیم و بازسازی و احیای آن هستند؟/ ایسنا‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

رخداد انیمیشن 

سریال

 پایان انحصار پخش‌تلویزیونی
مراسم اسکار 

تماشای مراسم اسکار به‌صورت رایگان ممکن می‌شود

انحصار پخش تلویزیونی مهم‌ترین ضیافت سینمایی سال به پایان 
می‌رسد. در خبری که صنعت سرگرمی را شگفت‌زده کرد آکادمی 
اسکار اعلام کرد که حقوق پخش این رویداد بزرگ از سال۲۰۲۹ 
به یوتیوب واگذار شده است. این یعنی پایانی بر یک سنت بیش 
از ۵۰ساله با شبکه ایِ‌بی‌سی و آغازی برای عصری جدید که در 
آن تماشای اسکار برای همه در هر جای جهان رایگان خواهد بود. 
براساس گزارش ددلاین، قرارداد یوتیوب با آکادمی از صد و یکمین 
دوره جوایز اسکار آغاز می‌شود و تا سال۲۰۳۳ ادامه خواهد داشت. 
این معامله فقط شامل مراسم اصلی نیست، بلکه تمام رویدادهای 
جانبی از فرش قرمز و پوشش پشت صحنه گرفته تا جوایز افتخاری 
گاورنرز و حتی برنامه‌های آموزشی آکادمی را در بر می‌گیرد. 
این یعنی یک بسته‌کامل برای دسترسی بی‌سابقه به قلب تپنده‌ 
هالیوود. مراسم اسکار از سال۲۰۲۹ از یوتیوب پخش خواهد شد تا 
همه مردم جهان به‌صورت رایگان به این مراسم دسترسی داشته 
باشند. به گزارش مهر به نقل از ورایتی، آکادمی علوم و هنرهای 
سینمایی قراردادی ‌۵ساله امضا کرده که به یوتیوب حق پخش 
جهانی انحصاری مراسم اسکار را می‌دهد. این تغییر در نحوه 
نمایش مراسم از سال‌۲۰۲۹ با مراسم صدویکم اسکار آغاز می‌شود 
 و تا سال۲۰۳۳ ادامه خواهد داشت. این در حالی است که شبکه

ای بی سی که پخش‌کننده بزرگ‌ترین شب صنعت سینما در طول 
چندین دهه بوده، تا سال‌۲۰۲۸ حق پخش این مراسم را در اختیار 
دارد. مراسم اسکار، شامل پوشش فرش قرمز، پشت‌صحنه و مراسم 
گاورنر است که به‌صورت زنده و رایگان در یوتیوب برای بینندگان 
در سراسر جهان و همچنین برای مشترکان یوتیوب تی‌وی در 
آمریکا در دسترس قرار می‌گیرد. گفته شده با پخش مراسم در 
یوتیوب، تبلیغات هم به شیوه همیشگی در طول مراسم اسکار 

ادامه خواهد داشت.

 فصل سوم »کارآگاه علوی«
جلوی دوربین رفت 
بهنام تشکر به جای احمد نجفی

فصل سوم از مجموعه »کارآگاه علوی« این روزها در شهرک 
سینمایی غزالی جلوی دوربین رفته است. تصویربرداری 
فصل سوم مجموعه »کارآگاه علوی« به کارگردانی 
سیدجمال سیدحاتمی با بازی بهنام تشکر‌ آغاز شده و 
تاکنون بخش‌هایی از این مجموعه نیز تصویربرداری 
 شده است. در فصل سوم این مجموعه پرطرفدار 
2دهه پیش، بهنام تشکر در نقش کارآگاه علوی، برادرزاده 
 کارآگاه علوی مجموعه اول و دوم با بازی احمد نجفی

بازی می‌کند. 

یک سریال ۲۶قسمتی

تصویربرداری این سریال از حدود یک‌ ماه پیش در شهرک 
سینمایی غزالی آغاز شده و تاکنون بخش‌هایی از آن با 
مدیریت مسلم تهرانی تصویربرداری شده و قرار است 
حال و هوای دهه۱۳۲۰ را بازسازی کند. در این مجموعه 
۲۶قسمتی به تهیه‌کنندگی پرویز امیری و محصول 
سیمافیلم، کارآگاهان دیگری هم حضور دارند و رسول 
نقوی، مرتضی اسماعیل‌کاشی و کیوان ساکت‌اف در نقش 

دیگر کارآگاهان بازی می‌کنند‌. 
سری اول سریال »کارآگاه علوی« سال۱۳۷۵ به نویسندگی 
و کارگردانی حسن هدایت با بازی احمد نجفی ساخته شد 
و مورد توجه مخاطبان قرار گرفت. سال۱۳۸۷ مجموعه 
»کارآگاه علوی۲« با حضور نجفی و به کارگردانی هدایت 

ساخته شد. 
طی این سال‌ها همیشه صحبت از تولید سری سوم این 
مجموعه بود و حالا در حالی این مجموعه جلوی دوربین 
می‌رود که حسن هدایت جای خود را به سیدجمال 

سیدحاتمی داده است.

بهنام تشکر به جای احمد نجفی

بهنام تشکر  پس از  2 دهه در نقش کارگاه علوی به‌جای 
احمد نجفی که دیگر سن و سالش اجازه حضور در چنین 

نقشی را نمی‌دهد ظاهر می‌شود. 
محبوبیت سریال »کارآگاه علوی« مربوط به دوران اوج صدا 
و سیما بود و باید دید پس از گذشت ۱۷سال از تولید فصل 
دوم این سریال، فصل سومش می‌تواند توجه بینندگان را 

جلب کند یا خیر.‌‌‌

خبر 

 بازار کتاب‌های سینمایی ایران
با رکود مواجه است

اولین نشست نهمین جایزه کتاب سال سینمای ایران با 
موضوع »آسیب‌شناسی اقتصاد نشر کتاب‌های سینمایی« 
با حضور مرتضی کاردر مدیر نشر هرمس، بهرنگ کیائیان 
مدیر نشر گیلگمش، امیرحسین بابایی مدرس و دبیر نشست 
همزمان با هفته پژوهش، در سالن سیف‌الله داد خانه سینما 
برگزار شد. فرهاد توحیدی، معاون فرهنگی خانه سینما 
در این نشست گفت: اگر بتوان میان ناشران، نهادهای 
مدنی، خانه سینما و سایر مراکز هم‌افزایی ایجاد کرد، شاید 
دیگر وضعیت حوزه نشر کتاب‌های سینمایی تا این اندازه 
ناامیدکننده نباشد. مرتضی کاردر، مدیر نشر هرمس نیز 
در این نشست گفت: تعدادی مخاطب ثابت برای کتاب‌های 
ترجمه وجود دارد، اما در مجموع کتاب‌های تألیفی معمولا 
با استقبال گسترده‌ای روبه‌رو نمی‌شوند. بسیاری از منتقدان 
ایرانی نوشته‌هایی با استانداردهای جهانی دارند اما برند 
شخصی آنها شکل نگرفته است و به همین دلیل نمی‌توان با 

اطمینان خاطر به انتشار کتاب‌های تألیفی روی آورد.

پای وطنم می‌ایستم
گفت و گو با  سیروس همتی در برنامه »مهمان خاص« تلویزیون همشهری

مهناز عباسیان | روزنامه‌نگار | ‌ 
برنامه »مهمان خاص« به میزبانی گزارش

شهرام شکیبا و با حضور 
سیروس همتی، بازیگر در تلویزیون اینترنتی 
همشهری برگزار شد، کسی که به ‌گفته مجری 
برنامه ابوالمشاغل است و شغل‌های زیادی را 
تجربه کرده‌ است. معمولا هر ابوالمشاغلی در 
نهایت یک مسیر را انتخاب می‌کند، اما همتی 
 همزمان می‌نویسد، معلم است،
منتقد است، کارگردانی می‌کند، بازی می‌کند 
و فیلمنامه می‌نویسد. در ادامه بخش‌هایی از 

این گفت‌و‌گو را می‌خوانید‌.‌

‌سیروس از آن بازیگرهایی است که 
تماشاگر حس می‌کند »واقعی« است؛ نه نقش بازی 
می‌کند و نه خودش را. این نوع بازی آگاهانه است 

یا از درون می‌آید؟
من فیلمنامه را بارها می‌خوانم، تمرین می‌کنم و به فن 
مسلط می‌شوم، اما هنگام اجرا همه‌چیز را به ناخودآگاهم 

می‌سپارم. دوربین و جزئیات را فراموش می‌کنم.
شما با اینکه در تئاتر جوایز و داوری‌های 
متعددی داشتید در سینما بیشتر نقش‌های مکمل 

بازی کرده‌اید. چرا؟
به باور من، سینما بیشتر دنبال اقتصاد است تا کشف 
ظرفیت‌ها. با این حال، تاش می‌کنم حتی نقش‌های 
کوتاه را ماندگار کنم. به ‌نظرم ماندگاری از جزئیات 
می‌آید، از پیشنهاد دادن، دوباره خواندن، فکر کردن و 

جان دادن به نقش.
در تئاتر، در جشنواره فجر، شاید جایزه‌های مختلفی 
گرفته‌ام و داور بین‌المللی و ملی بوده‌ام، اما در سینما 

هنوز احساس می‌کنم به آن جایگاه نرسیده‌ام.
نقش‌هایی را که به من می‌رسد خودم درمی‌آورم. نقش 
»جهان« در نیسان آبی در یک طرح ۱۸صفحه‌ای، اگر 
اشتباه نکنم، فقط یک صفحه بود. همیشه با کارگردان، 
منوچهر هادی کلنجار می‌رفتیم، فقط به‌خاطر اعتمادی 
که به هم داشتیم. سعی می‌کنم یک نقش متوسط را 
ماندگار کنم. شما شاید 2ساعت دیده شوید، اما لحظه‌ای 

که من بازی می‌کنم در ذهن می‌ماند. ‌
دیده شدن یعنی کاری کنی که دیده 
شوی. این کیمیا از کجا می‌آید که اگر نقش مس 

هم باشد، آن را دیدنی و براق می‌کنی؟
من می‌گویم کار مهم است، نه گریم. آقا بنشین 2دقیقه، 
یک ‌بار متن را  بخوانیم. من اینجا می‌توانم این کار را 
بکنم، این خط سوم را ببین، برایش یک پیشنهاد دارم. 
گریم و اندازه نقش....‌ من آورده‌ای ‌با خودم می‌آورم. 
اگر بازیگری چیزی با خودش نیاورد، به درد کارگردان 
نمی‌خورد؛ امضای خودش است. من واقعا معتقدم بازیگر 
بدون آورده، بدون تحقیق اجتماعی و زیستی در مورد 

شخصیت اتفاقی رقم نمی‌زند. این باور من است.
تو شغل دیگری داری، شغلی محترم که 
به ‌نظرم به‌ اندازه کافی تو را ارضا می‌کند. معلمی 
آن‌قدر شریف است که روح آدم را سیر می‌کند و 
شاید دیگر نیازی به دیده ‌شدن در جاهای دیگر 

نباشد.
دقیقا. من دفترچه‌ای دارم. از بلژیک تا نیوزیلند شاگرد 
دارم که می‌گویند اگر آمدی، این شماره من. اینها 

خستگی ۳۳سال معلمی را از تنم درمی‌آورد.
نکته مهم‌تر این است که اگر معلم نبودم، شاید مجبور 
می‌شدم به‌خاطر مسائل اقتصادی نقش‌هایی را بپذیرم 
که دوستشان ندارم، نقش‌های کوتاه یا صرفا مالی. اما 
حالا می‌توانم بگویم نقش باید هم خوب باشد، هم ارزش 

مالی‌اش را داشته باشد.
خدا را شاکرم. این اتفاقی که می‌گویی شاید بهترین 

اتفاق عمرم باشد، اتفاقی که حتما مرا به این جایگاه 
رسانده است.

پول معلمی کم است؛ درست 
مثل حق‌التحریر. ‌حق‌التحریر هم کم 

است، اما برکت دارد. من این را 
بعینه در زندگی‌ام دیده‌ام. 

معلمی هم همین‌طور است. 
چی تدریس می‌کردی؟

من سال‌ها تدریس کرده‌ام. 
ریاضی درس می‌دادم، تا 

حدود سه سال پیش.
ریاضی را 
معمولا درس خشکی 
می‌دانند. با شخصیت 

و کاراکتر کسی که ذاتا 
آدمی خونگرم و پرانرژی 

است منافات ندارد؟
ریاضی فقط عدد نیست. 
ریاضی موسیقی است: 

یک‌دوم، یک‌چهارم، یک‌هشتم. 
زمان یک بحث کاملا ریاضی است، 

مکان کاملا به ریاضیات و هندسه 
مربوط می‌شود: دایره، استوانه… تمام 
زندگی انسان، آگاهانه یا ناآگاهانه، به 

ریاضی گره خورده است.
احساس قلبی من این است که اگر این 
سؤال را 30سال پیش می‌پرسیدی، 
شاید می‌گفتم: نمی‌دانم، شانسی رفتیم 

معلم ریاضی شدیم. اما امروز باور دارم بین 
ریاضیات و هنر قرابت عمیقی وجود دارد. 
چه‌بسا اگر سیروس همتی بازیگر نمی‌شد، 
معلمی می‌شد که با یک نگاه می‌توانست روی 
یک دانش‌آموز برای یک عمر اثر بگذارد. گاهی 
وقتی چیزی کم‌اهمیت می‌شود، دیگر به آن 

توجه نمی‌کنیم.
درس دادن جبر از بازیگری 

سخت‌تر است؟ 
 می‌گویند جبر و حساب و هندسه هر سه بلای 
مدرسه‌اند. من با جبر و حساب کنار می‌آمدم، 
اما با هندسه نه، چون هندسه شکل دارد و 
به دیدن وابسته است. قوه باصره ما از حافظه 

تحلیلی‌مان قوی‌تر است.
‌برای همین گفتم رسالتت 

چیست. 
‌نکته مهم‌تر اینکه ریاضیات و تدریس همیشه 
برای من جذاب بوده است. چه‌بسا اولیای 
دانش‌آموزی به من بگوید این شخصیت برای 
یک فیلمنامه یا نمایشنامه خوب است. حتی 
نحوه حضور من در کلاس، اینکه کجا بایستم، 
کجا داد بزنم یا بگویم »توجه کن«، خودش 
نوعی بازی است. اینها در هم تنیده می‌شوند 
تا مفاهیم حساب و جبر را به شکل نمایشی 

ارائه بدهم.
هدف من در این 30سال این بوده که مفاهیم 

ذهنی را به مفاهیم عینی تبدیل کنم.
‌‌برگردیم به بازیگری. خانواده با 
نقش‌هایی که بازی می‌کنی کنار می‌آیند و 

دوستشان دارند؟
به‌شدت دوست دارند، چون پدرشان را جور 
دیگری می‌بینند. در خانه بابا یک شکل است، 
اما روی صحنه یا جلوی دوربین یک جور دیگر. 
همین برایم کافی است. وقتی می‌بینم خانواده‌ام 
به بازی کدام بازیگر دقت می‌کنند و بعد دوباره 
بازی مرا نگاه می‌کنند برایم مهم است. اینکه 
می‌گویند »چقدر خوب بازی کرده«، یعنی به 

هدف زده‌ام.
 تا حالا نقشی بوده خانواده 

بگویند خود خودتی؟
نه نقشی نبوده. در ذات من نقشی مثل »جهان« 
نبوده. در ذات من آدم خبیث یا رفتار تند و 
تیز نبوده‌. یا مثلا برخلاف نقش من در فیلم 
مارمولک، ذاتا آدمی نیستم که خیلی سؤال 
داشته باشم. چون 2تا گوش دارم و یک زبان، 

بیشتر گوش می‌کنم و بعد حرف می‌زنم.
سال‌های دور در تلویزیون زیاد 
کار کرده‌ای و بسیار دیده شده‌ای. فکر 
می‌کنی تلویزیون امروز چقدر با آن دوران 

فاصله دارد؟ 
اگر بخواهم عدد بدهم، شاید 
بگویم ۸۰درجه از ۱۸۰درجه. 
این فاصله بیشتر در نگاه کلی و 

سیاستگذاری است.
همان‌قدر که نشان دادن مدام 
خوشی و »همه‌چی آرومه« 
توهین به شعور مخاطب 
است، سیاه‌نمایی مطلق 
هم غلط است. اگر نمایش 
خانگی نبود، خیلی از خانواده‌ها 
سراغ شبکه‌های دیگر می‌رفتند. 

حالا نمایش خانگی کمی فضا را بازتر کرده؛ 
دیدن »شهرزاد«، »تاسیان« و سریال‌هایی که 
خانواده‌ها دوست دارند خودش نشانه همین 
نیاز است.  امروز تلویزیون، به‌جز آی‌فیلم، 
چیز دندان‌گیری ندارد. آی‌فیلم هنوز عشق، 
خانواده، صفا، صمیمیت و نوستالژی را نشان 
می‌دهد، با صداقت. همین صداقت است که 
مخاطب را نگه می‌دارد. صادقانه بگویم، مدتی 
است دیگر رغبتی به‌کار در تلویزیون ندارم. 
بارها طرح داده‌ام و خوانده شده، اما تا به تعامل 
رسیده‌ایم، مدیر عوض شده و همه‌چیز از صفر 

شروع شده.
‌این حرف‌ها را کسی می‌زند 
که در جنگ ۱۲روزه، جلوی آمبولانسی 
ایستاد که هدف قرار گرفته بود، 
 کسی که پای وطن، مردم و باورهایش

 ایستاده است.
 من برای باورهایم کوتاه نمی‌آیم. در ماجرای 
حمله رژیم صهیونیستی به آمبولانس‌ها قوانینی 
زیر پا گذاشته شد که انسانی و جهانی‌اند. من 
رفتم کنار آمبولانس سوخته ایستادم. گفتم 
آقای بی‌بی)نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی(‌ 
کاری کردی که قوانین انسانی، بشری و جهانی 

زیر پا گذاشته شد.
بله سر آن صحبتت با مردک، 
نتانیاهو در جنگ ۱۲روزه خیلی حرف 

شنیدی؛ از کی‌ها نمی‌خواهم نام ببرم.
حرف زدم و هزینه‌اش را هم دادم. چون عاشق 

وطنم هستم و پایش می ایستم.
 اگر به گذشته برگردی، کدام 

تصمیم مهمی را عوض می‌کنی؟
احساس پشیمانی ندارم، چون هر وقت به 
عقب نگاه می‌کنم، چیزی به یاد نمی‌آورم که 
حق کسی را خورده باشم یا به کسی اجحاف 

کرده باشم.
و‌قتی من داور می‌شوم،‌گوشی را جواب 
نمی‌دهم، چون می‌دانم اگر مثلا شهرام هم 
بخواهد سفارش کسی را بکند، من زیر پا 
نمی‌گذارم. عزیزترین آدم‌ها هم باشند، اگر کار 
درست نباشد، می‌گویم »شرمنده، خداحافظ«.

 بزرگ‌ترین جوایزی که گرفته‌ام از مسیر خود 
کار بوده. در ششمین دوره جشنواره فیستا 
در آمریکای لاتین، در کلمبیا و ونزوئلا، با 
کاری نمایشی از ایران، عراق، افغانستان و 
منطقه حضور داشتم. دبیر جشنواره کار ما را 
دید و هرچند بخش جنبی بود، گفت آن‌قدر 
تأثیرگذار است که برایش تندیس جداگانه کنار 
می‌گذارم. همان‌جا جایزه بین‌المللی آمریکای 
لاتین را گرفتم، کاری تک‌نفره با همراهی 

حسن باستانی.
در جشنواره تئاتر فجر هم چند بار کاندیدا شدم 
و یک‌ بار جایزه بازیگری گرفتم. در یک فیلم با 
کریم رجبی و فرشاد خدایی بازی کردم که در 
بخش »ریل استوری« به‌عنوان فیلم منتخب 

انتخاب شد: تجربه‌ای لذت‌بخش.
و سخن آخر...

همیشه آرزویم سلامتی است و اینکه وقت 
را غنیمت بشماریم. و یک آرزوی شخصی: 
کاش وقتی از دنیا می‌روم، چند کتاب 
 نخوانده‌ام را کنارم بگذارند تا در برزخ هم

 بیکار نباشم.‌

  نخستین جایزه‌‌ای
که گرفتم 

  نخستین جایزه
جدی‌ام سال۱۳۷۶ 
بود، تندیس بهترین 
کارگردانی از دومین 
جشنواره سراسری 

استان تهران در سنگلج 
که از دستان استادان 
بزرگی مثل آقای راد، 

مجید مظفری و حبیب 
دهقان‌نسب گرفتم‌

  بزرگ‌ترین جوایزی 
که گرفته‌ام ‌

 در ششمین دوره 
جشنواره فیستا در 
آمریکای لاتین، در 
کلمبیا و ونزوئلا، با 

کاری نمایشی از ایران، 
عراق، افغانستان و 

منطقه حضور داشتم. 
دبیر جشنواره کار ما 
را دید و هرچند بخش 
جنبی بود، گفت آن‌قدر 

تأثیرگذار است که 
برایش تندیس جداگانه 
کنار می‌گذارم. همان‌جا 

جایزه بین‌المللی 
آمریکای لاتین را 

گرفتم، کاری تک‌نفره با 
همراهی حسن باستانی‌
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درس اصلی من به شاگردانم: اول انسان باش
سیروس همتی سال‌ها تجربه معلمی درس ریاضی داشته و در کنارش آموزش بازیگری در 
مراکز مختلف ازجمله کانون شریعتی منطقه ۱۶. خودش می‌گوید: تدریس در مناطق محروم 
برایم بسیار ارزشمند است و یادآور روزهای معلمی در روستاهاست. در کرمان، زرند، اسلامشهر 

و جاهای مختلف اطراف تهران تدریس کرده‌ام.
 احساس می‌کنم باید آنچه آموخته‌ام ‌ منتقل کنم، برای همین دوست دارم همیشه در حال آموزش و 
انتقال تجربه باشم. در زندگی‌ام معلم‌های اثرگذاری داشته‌ام.‌ امروز دنیای بازیگری بسیار گسترده‌تر 
و در دسترس‌تر شده، اما دغدغه برای من هنوز همان است: انسانیت و اثر ماندگار. به شاگردانم 
می‌گویم مهم‌ترین چیز، انسان‌بودن است. من بازیگرم، اما خاطره‌ای که از یک فیلم یا یک کلاس در 

ذهن می‌ماند، از خودِ بازی و درس مهم‌تر است.

فیلم گفت‌وگوی 
سیروس همتی 

در برنامه »مهمان 
خاص«  را  با اسكن 

این كد ببینید.

مکث
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فاطمه عباسی|روزنامه نگار| فصل بی‌رنگ پالتوهای 
خاکستری نیاز به یک جشن دارد و اگر دیر بجنبیم، 
جشن های غریبه خود را جایگزین رسوم آشنا خواهند 
کرد. دلگیری ذاتی زمستان مردم را غمگین می‌کند 
و می‌طلبد که به بهانه‌ای شادی راه بیندازند. با باز 
شدن درهای جهانی و دنیای ارتباطات، موج کارهای 
کریسمسی رسانه‌های آن‌ور آب به ما می‌رسد و کم‌کم 
خودش را جامی‌اندازد. جذابیت پرزرق و برق و دنیای 
صدا و نور و رنگی که کارتون‌ها و فیلم‌ها و پیام‌های 
بازرگانی خارجی در این ایام راه می‌اندازند، بزرگ‌ترها 
را هم جذب می‌کند چه برسد به بچه‌ها که گاهی کاملا 
در این سحر مصنوعی جادو می‌شوند. همین حالا هم در 
بعضی از خیابان‌های شهر، برخی مغازه‌ها کریسمس را 
خیلی جدی می‌گیرند و درخت و بقیه نمادهای آن یکی 
دو هفته‌ای مهمان ویترین‌هاست. تازه تقلیدشان را هم 
کامل می‌کنند و اسم حراجشان را هم حراج کریسمس 
می‌گذارند. چرا؟ واقعا وقتی یلدا هست، چرا کریسمس؟ 
یلدا به این قشنگی، حیف نیست که قدر ندانیم و جایش 
را در فرهنگ عمومی محکم‌تر نکنیم؟ یلدا هویت 
کاملی برای تبدیل‌شدن به یک جشن بزرگ ملی 
دارد ؛ تاریخ مشخص، نمادهای کامل رنگی، رسم‌های 
دوست‌داشتنی قدیمی که همه پر از دور‌هم‌بودن و آداب 
دوست‌داشتنی بومی خودمان‌ هستند. شما همین انار را 
حساب کنید. ارزش یک جشن را ندارد؟ رنگش در تضاد 
کامل با زمستان می‌تواند غوغا کند و آن چینش عجیب و 
درخششی که شبیه هیچ‌چیزی نیست. نمی‌ارزد مهمش 
کنیم و از این قرمز دوست‌داشتنی نماد فرهنگی برای 
یلدا درست کنیم؟ مشکل ما این است که به ماهیت 
فرهنگی جشن‌هایمان و به پایدار کردن تصویری برای 
آنها کمتر فکر می‌کنیم. برای عمیق‌تر کردن و سر‌و‌شکل 
کامل دادن به آداب و رسومش برنامه‌ریزی نمی‌کنیم. 
یلدا به‌خاطر ترکیب سبز و قرمز قاچ هندوانه، به‌خاطر 
ارزش تصویری و غذایی بشقاب تخمه و آجیل و به‌خاطر 
انار می‌تواند به یک جشن بزرگ در زمستان خاکستری 
و سفید تبدیل شود که بعدها بچه‌هایمان به داشتن آن 
در فرهنگ بومی‌شان افتخار کنند؛ به شرطی که با یک 
برنامه‌ریزی درست، رسم‌ها و نمادهای آن را زنده کنیم 

و سر و سامان دهیم.

به سرخی انار، به رسم چله

نگاه

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
به پدرانتان نيكى كنيد تا فرزندانتان به شما 

نيكى كنند .
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جان درازی تو بادا که یقین می‌دانم

در کمان ناوک مژگان تو، بی چیزی نیست
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 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5216
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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سید سروش طباطبایی پور  | روزنامه‌نگار | تا چند روز پیش که مردم ایران 
با آلودگی و کم‌آبی دست و پنجه نرم می‌کردند، برف، این ودیعه سپید و 
آرامش‌بخش طبیعت حال همه را خوب و چشم و دل ها را روشن کرده است؛ آن 
هم در آستانه فرارسیدن شب یلدا، بلندترین شب سال.  انگار برف می‌خواهد به 
همه ما یادآور شود که حتی در آستانه بلندترین شب سال هم می‌توان به سپیدی 

و روشنی امید داشت و امیدوار زندگی کرد. این ارمغان آسمانی علاوه بر زیبایی، 
البته نقش مؤثری در چرخه آب و تغذیه منابع آب زیرزمینی نیز خواهد داشت. 
ذوب تدریجی برفی که این روزها ایران را پوشانده، خاک را سیراب می‌کند و در 
آینده باعث تغذیه رودخانه‌ها، دریاچه‌ها و سفره‌های آب‌های زیرزمینی می‌شود 

و به کشاورزی و تأمین آب شرب کمک می‌کند.‌

پالتوی برفی بر تن ایران
برف این روزها بسیاری از دشت‌ها و کوه‌ها و شهرهای ایران را سپیدپوش کرده است

عقاب برفی  یزد/ این روزها برف، مهمان استان کویری یزد هم شده 
است . عقاب‌کوه، یکی از خیره‌کننده‌ترین کوه‌های استان یزد در شهرستان 

 تفت است که حالا پذیرای دانه های سفید شده  و از خوشحالی انگار
 خیال پرواز دارد.

برف‌بازی  کنار سی‌و‌سه‌پل/ امروز همه مراکز آموزشی استان 
اصفهان تعطیل شد، آن هم به دلیلی شورانگیز! و حالا مردم شهر اصفهان، 
سرخوشانه در بستر رودخانه زاینده‌رود بدون آب اما سفید پوش  و کنار 

پل‌های تاریخی شهر، مشغول برف‌بازی‌اند.

مازندران و گنبد سپید گیتی/ دیو سپید پای در بند، این گنبد 
گیتی، این دماوند باشکوه و کوهستان‌های اطرافش نیز این روزها 

سپیدپوش شده. در این قاب، جاده سپیدپوش و پیچ در پیچ هراز با قله 
دماوند یکجا شکار شده‌اند.

دالان‌های برف بستان‌آباد/ روستاهای منطقه سهندآوای 
شهرستان بستان‌آباد در استان آذربایجان شرقی، سردترین روزها و 
شب‌های خود را می‌گذرانند و راهدارها با وسایل خود در حال بازکردن 

دالان‌های‌ برفی‌اند تا راه‌های روستایی بسته نشود.

خوانسار شهر چشمه‌های جوشان و برف/ خوانسار، شهر 
چشمه‌های زلال و عسل‌های شیرین و باغ‌های زیبا! و حالا درختان این 
 شهر بعد از مدت‌ها سپیدی برف را در کنار زلالی چشمه‌های جوشان 

در حال نظاره‌اند.

برف‌بازی در همدان/ همدانی‌ها هم این روزها از فرصت مکان‌های 
پوشیده از برف شهر و استانشان استفاده کردند و با سرسره‌بازی و 

برف‌پرانی، شادی‌ خود را در آستانه شب یلدا تکمیل‌تر کردند.

شعرهای برفی 
در فارس/ استان فارس، 
استان شعر و شعور هم برفی 
شد و اینجا در بخش خانه 
زنیان شهرستان شیراز 
درخت‌ها هم میوه‌های 
وحشی خود را بر شاخه‌ها 
نگه داشته‌اند و هم دانه‌های 
سپید برف را!

کودکان شاد الوند/ بارش برف در 
کوه‌ها و کوهپایه‌های الوند بچه‌ها را به 

خیابان‌ها کشانده تا باهم برف‌بازی کنند 
و با مربای آلبالو، معجون  برفی نوش‌جان 

کنند.



سد آمریکا 
مقابل یار دوازدهم 

میزبان جام‌جهانی برخلاف سیاست‌های 
فیفا ورود تماشاگران ایرانی و 3کشور دیگر 

را به ایالات متحده ممنوع کرد
درحالی‌که شمارش معکوس برای آغاز بزرگ‌ترین 
ضیافت فوتبال جهان در سال2026 آغاز شده، 
انتشار یک خبر از راهروهای کاخ سفید، شوک 
سنگینی به جامعه ورزش جهانی وارد کرد. دولت 
ایالات متحده در آستانه سال نو میلادی، با صدور 
فرمانی جدید، محدودیت‌های ویزایی شدیدی را 
اعمال کرده که به موجب آن، هواداران 4کشور 
ایران، هائیتی، سنگال و ساحل‌عاج از حضور در 
خاک این کشور منع شده‌اند. این تصمیم یعنی 
صندلی‌هایی که قرار بود با فریاد هواداران این 
تیم‌ها به لرزه درآید، حالا در سکوتی اجباری فرو 

خواهد رفت.
سال‌هاست که فدراسیون جهانی فوتبال )فیفا( 
با شعار »ورزش برای همه« و تأکید بر »جدایی 
سیاست از فوتبال«، سعی در ترویج صلح از طریق 
مستطیل سبز دارد، اما حالا در دسامبر2025، 
واقعیت‌های سخت دیپلماسی، مستقیما به قلب 
این شعار هجوم آورده است. ایالات متحده که 
میزبان اصلی مسابقات و فینال است، با استناد 
به ملاحظات امنیت ملی، عملا حق حضور یار 
دوازدهم را از 4تیم حاضر در این مسابقات سلب 
کرده است. البته این نخستین‌بار نیست که 
سیاست در ورزش دخالت می‌کند، اما ابعاد این 
محدودیت بی‌سابقه است. براساس گزارش‌های 
رسمی، اگرچه بازیکنان و کادر فنی با ویزاهای 
خاص اجازه ورود خواهند داشت، ‌هواداران عادی 
که نبض تپنده استادیوم‌ها هستند، پشت درهای 

بسته کنسولگری‌ها جا می‌مانند.
کارشناسان معتقدند این اقدام آمریکا نه‌تنها نقض 
صریح منشور المپیک و توافقنامه‌های میزبانی 
جام‌جهانی است، بلکه جذابیت بصری و شور 
مسابقات را در گروه‌هایی که ایران و کشورهای 
آفریقایی حضور دارند، به‌شدت کاهش می‌دهد. 
حالا تمام نگاه‌ها به خیابان سئول و ساختمان 
فدراسیون فوتبال ایران است تا شاید مدیران 
بتوانند با اعتراض به تصمیم آمریکا شرایط را 
تغییر دهند. همین داستان بهانه‌ای شد تا در 
پارک‌وی سراغ امیرمهدی علوی، سخنگوی 
فدراسیون فوتبال برویم تا در جریان آخرین 
واکنش‌ها به این تصمیم سیاسی آمریکا قرار 
بگیریم. علوی معتقد است، روندی که میزبان در 
پیش گرفته ‌با اتفاقاتی که امید بود در جام‌جهانی 
48تیمی بیفتد، متفاوت است: »همه امیدوار 
بودیم که خاطرات خوبی از جام 48تیمی به یادها 
بماند اما مطرح‌شدن این بحث‌ها که خارج از 
حیطه برگزاری مسابقات و ضد‌قوانین فوتبال 
و فدراسیون بین‌المللی فوتبال است، جام را در 
مسیر دیگری قرار داده است. در 3-2روز اخیر، 
آقای مهدی تاج)رئیس فدراسیون( که عضو 
کمیته مسابقات فیفاست، در دوحه دیدارهای 
جداگانه‌ای با ماتیاس، دبیرکل و اینفانتینو، رئیس 
فیفا داشتند. موضوع صحبت هم درباره ویزای 
هواداران ایران بوده و هم درباره شعاری که برای 
بازی مصر و ایران انتخاب شده. آقای اینفانتینو، 
تأکید دارد که تیم ایران، کادر فنی و بازیکنان 
تیم ملی بدون هیچ مشکلی در جام‌جهانی حاضر 
می‌شوند. هواداران ایران در همه ادوار جام‌جهانی 
کنار تیم ملی بوده‌اند و تلاش فدراسیون این است 
که این دوره هم یار دوازدهم همراه تیم ملی باشد. 
متأسفانه پیش‌بینی‌ناپذیری کشور میزبان در 
حوزه سیاست، به حوزه فوتبال هم سرایت پیدا 
کرده است. به هر حال فدراسیون رایزنی را ادامه 
می‌دهد و وزارت امورخارجه و وزارت ورزش هم 
ورود خوبی به این موضوع داشته‌اند. پیگیری‌های 
دیپلماتیک در حال انجام است و تلاش می‌کنیم 
هواداران را هم در مسابقات کنار تیم ملی داشته 

باشیم.«
علوی از اعتراضاتی که فدراسیون فوتبال در این 
مدت به فیفا داشته است، می‌‌گوید: »هفته گذشته 
به فیفا نامه زدیم. در این مدت نامه‌های ما مدام 
به فیفا ارسال شده. دستگاه دیپلماسی کشور با 
دستور آقای عراقچی و همکارانشان و سخنگوی 
وزارت امور خارجه در حال رایزنی است. جلسات 
متعددی هم برای رفع این مسئله داشته‌ایم و 
امیدواریم جام‌جهانی، جام‌جهانی فوتبال باشد و 

نه میدانی برای عقده‌‌گشایی سیاسی.«
یکی از مسائل اصلی تیم ملی ایران این است که 
بتواند همه بازیکنان را به همراه داشته باشد، اما 
این نگرانی وجود دارد که برای بازیکنانی مثل 
مهدی طارمی، ویزا صادر نشود. اما به‌گفته علوی، 
فیفا حضور همه اعضای تیم ایران در جام‌‌جهانی را 
گارانتی کرده است:‌ »در جلسه‌ای که آقای تاج با 
آقای اینفانتینو داشتند، رئیس فیفا تأکید کرد که 
تیم ملی، کادر فنی و هیأت اجرایی همراه، گارانتی 
حضور در جام‌‌‌‌‌جهانی را دارند. بحث دیگری در این 

زمینه مطرح نبوده است.«‌
اما آیا قانون بیشتر به نفع میزبان است یا 
مهمانان؟ میزبان می‌تواند برخاف قوانین 
فیفا عمل کند؟ علوی می‌گوید: »این دوره 
شهرداری‌های کشورهای میزبان به‌عنوان 
کمیته‌های برگزاری محلی فعالیت می‌کنند. 
آنها تصمیماتی می‌‌‌‌گیرند که بیشتر از روی 
ناآگاهی است و قوانین بین‌المللی را در آنها 
جاری نمی‌بینیم و بحث‌هایی که در سیاتل مطرح 
می‌شود، یکی از آنهاست و فیفا به‌عنوان مقام 
عالی برگزار‌کننده هیچ اطلاعی ندارد.« سیاتل 
میزبان بازی ایران و مصر است. فقط هواداران 
نیستند که از حضور در جام‌‌جهانی منع شده‌اند. 
خبرنگاران و نمایندگان رسانه‌ها هم شاید نتوانند 

در این جام حضور داشته باشند. 
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خریدار حاشیهخریدار حاشیه
 براي  براي شجاع خليل‌زادهشجاع خليل‌زاده که اصرار دارد که اصرار دارد

 نقش منفي همه داستان‌ها را بازي کند نقش منفي همه داستان‌ها را بازي کند
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SHOJAE
KHALILZADEH 

جالب است که تنها گل تراکتور به پرسپولیس را در جریان بازی 
حذفی 2تیم، مهدی ترابی به ثمر رساند؛ یکی از مهم‌ترین ستارگان 
سال‌های گذشته سرخپوشان تهرانی که در جریان کوچ دسته‌جمعی 
بازیکنان این تیم به تبریز راهی تراکتور شد و از قضا عملکرد خیلی 
خوبی هم آنجا داشته، اما برخلاف برخی مانند شجاع خلیل‌زاده و 
علیرضا بیرانوند، هرگز مورد اهانت قرار نگرفته است. ترابی در این 
بازی هم گل زد، شادی نکرد و پس از مسابقه حتی یک حرف نامربوط 
هم نشنید. دیگر مثال این داستان، دانیال اسماعیلی‌فرد است؛ 
مدافع راستی که از وقتی رفته، پرسپولیس در پست او کاملا فلج 
شده، اما باز هم از سوی هیچ‌کس مورد اهانت قرار نمی‌گیرد. داستان 
بیرو و شجاع اما متفاوت است و در میان این دو نیز‌ خلیل‌زاده به طرز 

عجیبی در قامت خریدار حاشیه‌ها ظاهر شده.
شجاع در این مسابقه هم کاری کرد که بیشترین مطالب در موردش 
مطرح شود. پس از آنکه محمدحسین کنعانی‌زادگان و محمدامین 
کاظمیان پنالتی‌هایشان را در تبریز گل کردند، شادی معروف و 
همیشگی‌شان را نشان دادند. نهایت نقدی که می‌شود به رفتار 
این دو بازیکن داشت، آن است که شاید بهتر بود در آن جو این کار 
را نمی‌کردند، اما سابقه هر دو بازیکن نشان می‌دهد قبلا هم همین 
شادی را انجام داده بودند و چه‌بسا اگر این بازی مقابل هر رقیب 
دیگری، در یک استادیوم خالی هم بود، چنین می‌کردند. با این حال 
شجاع خلیل‌زاده چه پس از گل‌کردن پنالتی‌اش و چه پس از پایان 
بازی، به‌طور مفصل اقدام به هجو و تمسخر این دو بازیکن کرد؛ 
درحالی‌که حداقل با یکی از آنها سال‌ها دوست و همبازی بوده است.
پرسش اینجاست که شجاع خلیل‌زاده چه زمانی قرار است متوجه سن 
و سال و جایگاهش شود و به جای استقبال از حواشی، از آنها بپرهیزد؟ 
انتظار از یک بازیکن 36ساله که بازوبند کاپیتان تیم را هم به‌دست 
بسته، آن است که بازیکنان جوان‌تر را هدایت کند و فضای ورزشگاه 
را رو به آرامش ببرد، نه اینکه نفتی روی آتش حواشی باشد. شجاع اما 
همیشه نشان داده صف اول این داستان‌هاست و اگر هفته‌ای یک‌بار 

خودش را در تیررس انتقادات قرار ندهد، دلش آرام نمی‌گیرد!
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درس‌های تبریز
نکاتی که از بازی حذفی تراکتور و پرسپولیس به جا ماند

در یک بازی مهیج که کلی اتفاق عجیب و غافلگیرکننده داشت، 
تراکتور در ضربات پنالتی موفق شد پرسپولیس را شکست بدهد. 
 مصاف 2تیم در طول 90دقیقه و پس از آن 120دقیقه، با تساوی

یک - یک به پایان رسید و این رقابت شانه‌به‌شانه در ضربات پنالتی هم 
ادامه یافت؛ تا جایی که در اتفاقی بسیار نادر، همه بازیکنان یک دور 
کامل پنالتی زدند و نوبت به دور دوم رسید! هر چه هست، متن و حواشی 
این بازی نسبت چندانی با مسابقه‌ای در سطح یک‌شانزدهم نهایی 
نداشت و بیشتر مثل فینال جام حذفی بود. حالا تراکتور به یک‌هشتم 
نهایی رسیده و آنجا باید با شمس‌آذر قزوین مصاف بدهد. پرسپولیس 
هم با حذف زودهنگام از جام حذفی، روی لیگ تمرکز خواهد کرد تا تنها 
بختش برای شاد‌کردن هواداران در پایان فصل را بیازماید. بیایید چند 

نکته خواندنی به جا مانده از این مسابقه را با هم مرور کنیم.
  دروازه‌بان‌ها روز پرفراز و فرود و عجیبی داشتند. هر دوی آنها روی 
گل‌های به ثبت رسیده در جریان بازی مقصر بودند؛ پیام نیازمند روی 
کاشته مستقیم مهدی ترابی غافلگیر شد و علیرضا بیرانوند هم روی 
گل کنعانی‌زادگان عملکرد ضعیفی داشت. با این حال نیازمند در طول 
بازی با 3-2واکنش خوب خودنمایی کرد و حتی در ضیافت پنالتی‌ها 
هم یک ضربه گرفت و ضربه‌خودش را گل کرد، بیرانوند هم با مهار 

2پنالتی تیم حریف زمینه‌‎ساز صعود تیمش شد.
  همین فراز و فرود برای بازیکنی مثل محمدحسین 
کنعانی‌زادگان هم وجود داشت؛ مدافع پرسپولیس که با گل دقیقه 
پایانی‌اش این تیم را در جریان بازی نگه داشت و حتی پنالتی اول 
تیم را هم گل کرد، اما در تکرار پنالتی‌ها، موفق نبود و عامل حذف 
پرسپولیس لقب گرفت. فوتبال گاهی همینطور است؛ درست در یک 

بازی می‌تواند پیراهن در آوردن و رقصیدن و اندوه را با هم رقم بزند.
  موفقیت غیرمنتظره برخی پنالتی‌زنان هم از دیگر نکات این 
مسابقه بود. مثلا شجاع خلیل‌زاده که علاقه‌ای به زدن پنالتی ندارد و 
این موضوع در بازی تیم ملی با ازبکستان خبرساز شد، در این بازی 
با طولانی شدن ضربات ناچار شد پنالتی بزند و از قضا با ضربه‌ای 
خیلی خوب دروازه را باز کرد. میلاد محمدی هم که در همان بازی با 
ازبکستان یکی از بدترین پنالتی‌های قرن را زده بود، در این مسابقه 
موفق شد با ضربه‌ای مطمئن دروازه را باز کند. گل شدن پنالتی مهدی 

شیری و دروازه‌بان‌ها هم جالب به‌نظر می‌رسید.
  در نقطه مقابل پنالتی خراب کردن مارکو باکیچ هم غافلگیرکننده 
بود. باکیچ که بعد از مدت‌ها دوری از میادین از اواخر این بازی به 
ترکیب سرخپوشان بازگشت، به نخستین بازیکن پرسپولیس تبدیل 
شد که پنالتی خراب کرد. گل شدن پنالتی او می‌‎توانست کار را تمام 
کند، اما بازیکنی که در مسابقه لیگی از راه دور به آن زیبایی بیرانوند 
را تسلیم کرده بود، این بار در این فاصله کوتاه در گل کردن توپ 

ناکام ماند.
  نهایتا باید به گل مهدی ترابی اشاره کرد که بسیار شبیه به گل او با 
پیراهن پرسپولیس در مسابقه با استقلال تاجیکستان بود. ترابی گاهی 
با این ضربه‌های مستقیم، دروازه‌بان حریف را فریب می‌دهد و این بار 
هم پیام نیازمند که انگار انتظار چنین ضربه‌ای را نداشت غافلگیر شد. 
در شرایطی که برخی بازیکنان پرسپولیسی تراکتور در مصاف با این 
تیم مرتکب رفتارهای تحریک‌آمیز می‌شوند، ترابی پس از گل شادی 
نکرد و این خودداری و خونسردی‌اش مورد ستایش قرار گرفت. 

»احترام« همیشه زیباست.
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رئال‌مادرید به‌زور و به‌خاطر گل روی امباپه که 2گل زد، توانست 3بر 
2تیم تالاورا را ببرد؛ همان تیمی که در لیگ دسته سوم از تیم دوم 
رئال‌مادرید یعنی کاستیا 2بر صفر باخته بود و مثل حریف بارسلونا 
در انتهای جدول دست‌وپا می‌زند. بارسا 2بر صفر تیم گوادالاخارا برده 
بود. اتلتیکومادرید هم به‌زحمت زیاد توانست 3بر 2تیم گمنام اتلتیکو 
بالیارس را شکست بدهد. حریف دسته‌چهارمی اتلتیکو توانست مقابل 
این تیم امید گل 3/75 را بسازد. اینها جذابیت‌های مرحله اول جام 
حذفی اسپانیاست و تیم‌های گمنام خدا‌خدا می‌کنند به تور تیم‌های 
بزرگ بخورند تا به اندازه یکی دو فصل درآمد به جیب بزنند و نامشان 

بر سر زبان‌ها بیفتد.
به هر حال چیزی که هست، این است که چیزی نمانده بود غول‌های 
لالیگایی حذف شوند، اما اوضاع برای رئال‌مادرید بدتر است. ژابی 
آلونسو مثل کارگران روزمزد شده است؛ بازی به بازی فرصتش روی 
نیمکت این تیم تمدید می‌شود. او فعلا تا سوپرجام می‌ماند، اما بازی 
امشب مقابل سویا هم مهم است. سویا پس از پیروزی 4بر یک مقابل 
بارسلونا روی خوش ندید و غیر از 2بازی، همه بازی‌هایش را باخت. 
همین بلا بر سر رئال هم آمد و پیروزی در ال‌کلاسیکو برایش خیر 
و برکت نداشت. بازی امشب شاید خداحافظی ژابی آلونسو را جلو 
بیندازد و مربی اسپانیایی را به سوپرجام نرساند. با او، همه مشکلات 
فصل قبل با کارلو آنچلوتی باقی مانده است؛ تیم در دفاع ضعف دارد، 
مصدوم زیاد می‌دهد، به تک‌ستاره‌ها و مخصوصا امباپه وابسته است و 

سبک خاصی هم ندارد.
   بدشانسی ژابی این است که در دوره‌ای هدایت رئال را در دست 
گرفته که باشگاه با بارسلونا، لالیگا، فدراسیون و داوران همزمان در 

جنگ است. همه بازی‌های این تیم آخرشب برگزار می‌شود و این 
عملا امکان بازیابی و ریکاوری را از تیم می‌گیرد؛ چون به وقت محلی 
وقتی بازی نیمه‌شب به پایان رسیده باشد، تا بازیکنان دوش بگیرند و 
لباس عوض کنند و سوار اتوبوس شوند و به خانه برگردند، صبح شده. 
بازی خارج از خانه باشد، اوضاع بدتر است و نیمی دیگر از روز بعد هم 
از دست می‌رود. بارسلونا چندین مسابقه است که بازی‌های خود را 
زود برگزار می‌کند. شاید قبل از سوپرجام که 19روز دیگر در عربستان 
آغاز می‌شود، ژابی اخراج شود. بعد از سویا، رئالی‌ها با تیم دوم این شهر 
یعنی رئال‌بتیس بازی دارند که آن هم بازی سختی است. رئال 18دی 
در نیمه‌نهایی سوپرجام با اتلتیکو‌مادرید بازی می‌کند؛ مقابل همان 

تیمی که در لالیگای رفت این فصل 5بر2 به آن باخته‌است.
   یک خبرنگار نزدیک به باشگاه فاش کرده که در ضیافت باشگاه 
هیچ‌کس از ژابی دفاع نمی‌کرد؛ نه رئیس، نه مدیرعامل، نه رئیس 
افتخاری و نه اسطوره‌ها. او محکوم شده و خودش هم این را می‌داند، 
بازیکنان هم می‌دانند و فقط دنبال مناسب‌ترین زمان هستند. ژابی هم 
متقاعد شده که باشگاه مربی پروژه‌دار تاکتیکی نمی‌خواهد و دنبال 
فردی است که ستاره‌ها را مدیریت کند. آلونسو نتوانسته خودش را با 
نقش مبصر وفق دهد؛ تلاش کرده است، اما نتوانسته. فلورنتینو پرس 
نمی‌خواهد امسال هم دستش از جام‌های مهم کوتاه بماند. او در دوره 
اول ریاستش بین سال‌های 2003 تا 2006 به‌مدت 2سال و نیم بدون 
جام ماند و استعفا کرد. حالا دومین فصل بدون جام بزرگ در حال 
سپری‌شدن است. گفته می‌شود شایعه‌های منتشر‌شده درباره وضعیت 
لرزان آلونسو روی نیمکت تیم از داخل باشگاه سرچشمه گرفته و با 

رضایت و هدایت رئیس انتشار یافته است.

   تیم ژابی آلونسو موقعیت گل زیاد خلق می‌کند؛ هر چند خیلی 
وقت‌ها از روی بازی مستقیم و عمودی. تیم‌هایی که این فصل بیش 
از ۲۰۰موقعیت گل در ۵لیگ برتر اروپا ایجاد کرده‌اند: ۲۵۷موقعیت 
رئال مادرید، ۲۵۳بارسلونا، ۲۲۹ پاری‌سن‌ژرمن، ۲۱۴ بایرن و 
۲۰۶موقعیت اینتر. هیچ تیمی از لیگ برتر انگلیس در این فهرست 
نیست. رئالی‌ها بخشی از این آمار را مدیون امباپه هستند. مهاجم 

فرانسوی علاوه بر زدن گل‌های زیاد، موقعیت گل هم زیاد 
می‌سازد. موقعیت ساخته‌شده در این فصل لالیگا: 

کیلیان امباپه 48موقعیت، اردا گولر 37موقعیت 
و پدری 34موقعیت.

   عملکرد کریستیانو رونالدو در 
سال۲۰۱۳ در مقایسه با کیلیان امباپه 
در سال2025: امباپه در ۵۸بازی، 
۵۸گل، ۵پاس گل، ۶۳تأثیرگذاری، 
۵هت‌تریک، یک‌گل از ضربه آزاد، 
۱۲گل پنالتی، ۷گل با پای چپ، 
یک‌گل با سر و ۹گل از خارج محوطه 
جریمه )بدون احتساب ضربات 

آزاد( داشته. رونالدو هم در ۵۰بازی، 
۵۹گل، ۱۴پاس گل، ۷۳تأثیرگذاری، 

۶هت‌تریک، ۵گل از ضربه آزاد، ۹گل 
پنالتی، ۱۴گل با پای چپ، ۱۱گل با سر و ۲گل 

از خارج محوطه جریمه )بدون احتساب ضربات آزاد( 
ثبت کرده بود. آیا کیلیان می‌تواند امشب به رونالدو برسد؟

شش‌گانه در پاریس
تیم پاری‌سن‌ژرمن خیلی بی‌سروصدا یک جام دیگر به مجموعه 
افتخارات زیاد خود در سال‌2025 افزود. در فینال جام بین‌قاره‌ای 
که مدتی با نام جام‌جهانی باشگاه‌ها شناخته می‌شد، پاریسی‌ها با تیم 
شگفت‌انگیز فلامینگو برزیل یک – یک مساوی کردند و در پنالتی‌ها 
به لطف درخشش دروازه‌بان روس خود، سافونوف که 4تا از 5پنالتی 
حریف را مهار کرد، به قهرمانی رسیدند. به این ترتیب، پی‌اس‌جی با 
لوئیس انریکه شش‌گانه برد و فیلیپه لوئیس نتوانست ششمین جامش 
را به‌عنوان سرمربی فلامینگو ببرد. با قهرمانی در جام بین‌قاره‌ای، 
پاری‌سن‌ژرمن پس از بارسلونا )گواردیولا( در سال۲۰۰۹ و بایرن 
مونیخ )فلیک( در سال۲۰۲۰ سومین تیم در قرن بیست‌و‌یکم است که 
در یک سال میلادی موفق به کسب ۶جام می‌شود؛ سوپرجام فرانسه، 
لیگ یک‌ فرانسه، جام‌حذفی فرانسه، لیگ قهرمانان اروپا، سوپرجام 
اروپا و جام بین‌قاره‌ای فیفا. در نخستین دوره جام‌جهانی باشگاه‌ها با 
فرمت جدید هم با شکست مقابل چلسی نایب‌قهرمان شدند. حسرت 

جام بین‌قاره‌ای برای تیم‌های آمریکای‌جنوبی ۱۴ساله شد.

بزرگان در جام اتحادیه
سیتی و نیوکاسل هم به نیمه‌نهایی جام اتحادیه راه یافتند. 
من‌سیتی 2بر صفر برنتفورد را برد و نیوکاسل 2بر یک فولام را. این 
سومین نیمه‌نهایی نیوکاسل با ادی هو در این رقابت‌ها در ۴فصل 
اخیر بود. این تورنمنت محبوب گواردیولا هم هست. از زمان حضور 
پپ گواردیولا در منچسترسیتی)سال ۲۰۱۶( از ۱۹مرتبه ممکن، 
سیتی ‌۱۳بار به نیمه‌نهایی جام‌های داخلی رسیده؛ بیشتر از هر 
تیمی در این بازه زمانی. هر بار که سیتی همراه پپ به نیمه‌نهایی 

جام اتحادیه رسیده‌، موفق به کسب قهرمانی شده است.
در مرحله نیمه‌نهایی قطعا یک شهرآورد لندن را خواهیم دید؛ جایی 

که چلسی منتظر برنده بازی آرسنال با کریستال پالاس است.

   قرعه‌کشی نیمه‌نهایی جام اتحادیه انگلیس: 
   چلسی )میزبان بازی رفت(- برنده آرسنال / کریستال پالاس 

)سه‌شنبه برگزار می‌شود(
   نیوکاسل)میزبان بازی رفت( - منچسترسیتی

   بازی‌های رفت روزهای ۲۳ و ۲۴ دی برگزار می‌شود و بازی‌های 
برگشت روزهای ۱۴ و ۱۵بهمن.

مربی مربی 
روزروزمزمزدد

مأموریت ژابی آلونسو بازی 
به بازی تمدید می‌شود

کیلیان 

امباپه همچنان در حال گلزنی 

است. او بازی حذفی را هم حاضر نشد از 

دست بدهد. شاید اگر در بازی با سیتی مصدوم 

نبود، می‌توانست از آن همه موقعیت گل بهره‌ای ببرد و 

گل‌هایش را افزایش دهد. او بیست‌وهشتمین گل فصلش 

را هم برای رئال در آن بازی زد. حالا او تنها به یک گل دیگر 

نیاز دارد تا با بهترین عملکرد سالانه کریستیانو رونالدو در 

رئال‌مادرید برابری کند؛ آن هم مقابل حریف محبوب 

کریستیانو رونالدو که ستاره پرتغالی در 18بازی، 

27گل به این تیم زده بود، با انواع و اقسام 

پوکر و هت‌تریک و دبل.
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اخبار کوتاه

سقوط استارلینک از مدار زمین
سخنگوی استارلینک از سقوط یکی از ماهواره‌های اینترنتی از 
مدار زمین خبر داد. این ماهواره در مدار زمین دچار اختلال شد 
و در حال سقوط است. اختلال و سقوط این ماهواره به از بین 
رفتن ارتباط با زمین و رها شدن تعدادی شیء با سرعت نسبتا 
پایین و قابل ردیابی منجر شد. به‌گفته سخنگوی استارلینک، این 
ناهنجاری باعث تخلیه مخزن پیشران و کاهش سریع محور نیمه 
اصلی به میزان حدود ۴ کیلومتر شده است. اسپیس ایکس به‌عنوان 
مالک استارلینک، آژانس فضایی و ناسا با همکاری نیروی فضایی 
آمریکا در تلاش هستند تا قطعات زباله فضایی تازه را کنترل کنند.

دروغ‌های حقیقی
دیپ‌فیک‌ها با عجله، ترس و اقتدار جعلی کار می‌کنند، پس در مواجهه با آنها صبر پیشه کنید

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

حمایت از طرح‌های توسعه‌ای پرینت سه‌بعدی
وحید ضرغامی، دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان مواد: پرینت سه‌بعدی و ساخت افزودنی از فناوری‌های 
کلیدی و پلتفرمی در تحول روش‌های ساخت قطعات در صنایع خودرو، هوافضا، انرژی ‌و ‌پزشکی است و 

فناوران‌می‌توانند طرح‌های توسعه‌ای خود را در این حوزه‌ برای دریافت حمایت به ستاد ارسال کنند.

خسارت سنگین مقاومت در برابر زیست‌فناوری کشاورزی
پژمان آزادی، قائم‌مقام پژوهشگاه بیوتکنولوژی کشاورزی: مقاومت جدی در حوزه پذیرش زیست‌فناوری 
کشاورزی از بزرگ‌ترین چالش‌های کشور است. برآوردها نشان می‌دهد با وجود دستاوردهای قابل‌توجه، 
سالانه 3میلیارد دلار خسارت اقتصادی و بیش از 3میلیارد مترمکعب هدررفت آب به کشور تحمیل می‌شود.

ساسان شادمان | روزنامه‌نگار | 

دیپ‌فیک‌ها با سرعتی بی‌سابقه در گزارش
حال فراگیر شدن هستند و در کنار 
جذابیت‌های فناورانه خطری جدی برای اعتماد 
عمومی، حقیقت و امنیت فردی و اجتماعی ایجاد 
کرده‌اند. انتشار گسترده یک ویدئوی جعلی 
تولیدشده با هوش مصنوعی و به تصویر کشیدن 
صحنه‌هایی ساختگی از پوشش خبری یک کودتای 
نظامی در فرانسه، بار دیگر زنگ خطر سوء‌استفاده 
از فناوری‌های نوین را برای بی‌ثبات‌سازی سیاسی و 
رسانه‌ای در سطح ملی و بین‌المللی به صدا درآورد. 
این ویدئوی ساختگی که در روزهای اخیر در 
شبکه‌های اجتماعی درحال چرخیدن است، 
خبرنگاران شناخته‌شده‌ای را درحال گزارش دادن 
کودتا در فرانسه نشان می‌دهد. این ویدئو که بسیار 
واقعی به‌نظر می‌رسد، در مدت کوتاهی بیش از 

۱۳میلیون بازدیدکننده داشت.

شنبه  شنبه  2929 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95689568

زلنسکی تسلیم می‌شود
تاریخ: مارس ۲۰۲۲

یک ویدئوی جعلی منتشر شد که در آن انگار ولودیمیر 
زلنسکی از مردم می‌خواهد »سلاح را زمین بگذارند و تسلیم 
شوند.« این ویدئو در فضای جنگ اطلاعاتی پخش و خیلی 

سریع تکذیب و افشا شد.
نکته مهم:   این نوع دیپ‌فیک‌ها حتی اگر فقط چند ساعت 

هم بچرخند، می‌توانند:
  به اعتماد عمومی ضربه بزنند.

  باعث سردرگمی در بحران‌ها شوند.
  خوراک برای تبلیغات و پروپاگاندا بسازند.

کلاهبرداری صوتی 
تاریخ: 2019

جعل صدای مدیرعامل یک شرکت، کارمندی را در بخش مالی قانع کرد 
که مبلغ 243هزار دلار را به‌صورت فوری به یک حساب منتقل کند.

نکته مهم:  الگوی رایج این کلاهبرداری‌ها می‌تواند به شناخت‌شان 
کمک کند. این الگوها عبارتند از:

فشار زمانی: همین الان انجام بده.
محرمانگی: به کسی نگو.

اقتدار جعلی: من مدیرعامل هستم یا از طرف مدیرعامل تماس 
می‌گیرم.

کانال غیرعادی: واتساپ، تلگرام، شماره ناشناس، جلسه فوری

ایجاد بحران و آبروریزی در مدرسه
تاریخ: 2004

در یک مدرسه در ایالات متحده ساخت صدای 
جعلی مدیر با محتوای نژادپرستانه، باعث ایجاد 
موج رسانه‌ای و به‌دنبال آن تحقیقات از سوی 

مقامات مربوطه شد.
نکته مهم: چرا محیط آموزشی خیلی آسیب‌پذیر است؟

  تصاویر زیاد و عمومی از نوجوان‌ها در شبکه‌های 
اجتماعی

  مهارت پایین‌تر در تشخیص جعلیات
  آسیب روانی و اجتماعی شدید

چگونه تشخیص دهیم؟چگونه تشخیص دهیم؟

جمینای به قابلیت تشخیص محتوای AI مجهز شد
گوگل قابلیت تأیید هوش مصنوعی Gemini را با ویدئوهایی که 
توسط مدل‌های هوش مصنوعی خود شرکت ساخته یا ویرایش 
شده‌اند، گسترش داده است. از این پس کاربران می‌توانند با 
پرسیدن این سؤال که »آیا این محتوا با استفاده از هوش مصنوعی 
گوگل تولید شده است؟« از جمینای بخواهند که تشخیص دهد 
آیا یک ویدئوی آپلودشده توسط هوش مصنوعی تولید شده است 
یا خیر. نبود برچسب‌گذاری در مطالب تولیدشده توسط هوش 
مصنوعی در پلتفرم‌های رسانه‌های اجتماعی، باعث می‌شود که 

دیپ‌فیک‌ها شناسایی نشوند.

از بین بردن تومور سرطانی با باکتری روده قورباغه 
یافته جدید دانشمندان نشان می‌دهد که باکتری‌ موجود 
در روده یک نوع قورباغه درختی در ژاپن باعث از بین رفتن 
تومورهای سرطانی می‌شود. این مدل درمان با تزریق وریدی 
این باکتری از درمان‌های استاندارد فعلی بهتر عمل و درهای 
جدیدی از درمان ضد‌سرطان ارائه می‌کند. مؤسسه پیشرفته 
علوم و فناوری ژاپن که محققان آن به دلایل مختلف به 
میکروب‌های روده دوزیستان و خزندگان علاقه زیادی نشان 

داده‌اند موفق به کشف این درمان شده‌اند.

تشخیص سریع برای عموم
 فشار زمانی غیرعادی: دیپ‌فیک‌ها 

عاشق عجله‌ هستند.
  برقراری ارتباط از کانال غیرمعمول: 

پیام‌رسان‌های متفاوت
 تناقض رفتاری:  آدم رسمی ناگهان 

خودمانی می‌شود یا برعکس
 کیفیت بیش‌ازحد خوب یا بیش‌ازحد 
بد: ویدئو یا صوتی که غیرعادی به‌نظر 

می‌رسد.

تشخیص اخبار سیاسی
اگر پاسخ به این پرسش‌ها »نه« است، شک کنید.

  آیا حداقل 2 منبع معتبر )خبرگزاری بزرگ( گفته‌اند؟
  آیا فقط در شبکه ایکس/تلگرام است؟‌

تشخیص کلاهبرداری‌های مالی
هرگز این کارها را نکنید:

  انتقال پول فقط با تماس صوتی/ویدئویی
  تغییر حساب بانکی بدون ایمیل رسمی

  اعتماد به جلسه آنلاین فوری

ویدئو
  پلک‌زدن غیرطبیعی یا بیش‌ازحد کم

  حرکت دهان کمی جلوتر/عقب‌تر 
از صدا

  گردن و گوش‌ها »شل« یا ناپایدار
  نور صورت با نور محیط نمی‌خواند.

صدا
  تنفس غیرطبیعی

  تأکیدهای عجیب روی بعضی کلمات
  نبود مکث‌های انسانی )خیلی 

صاف و یکنواخت(

نشانه‌های فنی ساده

 چرا یوتیوب  به دنبال‌
حق پخش مراسم ‌ اسکار  رفت؟

مراسم اسکار سال 2029 قرار است برخلاف همیشه به جای 
شبکه ABC تلویزیون آمریکا از پلتفرم محبوب یوتیوب پخش 
شود. یوتیوب با 2میلیارد مخاطب با خرید حق پخش این 
مراسم مهم سینمایی جهان بار دیگر نشان داد که رسانه‌ای به 
نام تلویزیون که بیشترین دسترسی را برای مردم دارد در حال 
خارج شدن از گود رقابت است. درباره این اتفاق مهم و پیامدهای 
آن در برنامه پارک وی تلویزیون همشهری با مهیار خدادادی، 

کارشناس حوزه سایبری گفت‌وگو کردیم.
خدادادی با اشاره به اینکه دنیای رسانه در حال‌ گذار از پلتفرم‌های 
قدیمی مانند رادیو و تلویزیون به سمت پلتفرم‌های آنلاین 
است، گفت: یکی از ابعاد مهم خرید حق پخش مراسم اسکار 
2029توسط یوتیوب ورود به دنیای جدید رسانه‌هاست که مانند 
هوش مصنوعی مجبور به پذیرش آن هستیم. مردم این انتقال به 
پلتفرم‌های کوچک آنلاین را به راحتی پذیرفته‌اند. رسانه شکل 
دیگری به‌خود گرفته و برخلاف گذشته که رادیو وتلویزیون را به 
چشم رسانه می‌دیدیم حالا گوشی موبایل ما تبدیل به رسانه شده 
است. به‌گفته این کارشناس، یوتیوب هم با انعقاد قراردادی که 
برای پخش آنلاین مراسم جوایز سینمایی اسکار از سال 2029تا 
2033بسته است نشان داد که قصد دارد بستر را برای‌ گذار از 

رسانه‌های قدیمی به این سمت و سو فراهم کند.
خدادادی درباره دلایل فنی این رویداد گفت: با استناد به تحلیل 
سایت دیجیتال‌ای، در سال 2024حدود 73درصد مخاطبان 
یوتیوب محتوای بالای 30دقیقه را تماشا کردند که این موضوع 
نشان می‌دهد یوتیوب فقط یک پلتفرم ساده برای اشتراک‌گذاری 
ویدئوهای کوتاه نیست، بلکه می‌تواند یک جایگزین مناسب 
به‌عنوان تلویزیونی جدید و هوشمند آنلاین باشد. او درباره دلیل 
بعدی اینگونه توضیح داد: موضوع بعدی که منجر به این تصمیم 
تاریخی شده، زمان محدود پخش این برنامه به سبک سنتی 
و همیشگی است. پوشش این برنامه از شبکه ABC همیشه 
با چالش‌هایی ازجمله زمان زیاد، انتخاب مجری و پوشش 
همه مراسم همراه بود. اما با این قرارداد جدید تا 6ساعت هم 
امکان پخش زنده مراسم وجود دارد که می‌تواند شامل فرش 
قرمز، پشت صحنه و برنامه‌های بعد از مراسم باشد. به‌گفته این 
کارشناس حوزه سایبری، طبق گزارش‌ها و آمارها مخاطب 
تلویزیون برای چنین رویدادی در سال 2025تا 20میلیون 
افت داشت، عددی که نسبت به سال‌های اخیر فاصله زیادی 
دارد. اما از آن طرف با استناد به گزارش‌های معتبر، یوتیوب 
در سال 2025حدود 12درصد از کل زمان تماشای تلویزیون 
را به‌خود اختصاص داده که نشانه این است مردم به راحتی 
می‌توانند از این فضا گذر کنند. البته طبق گفته‌های خدادادی 
این قرارداد به‌خودی خود چالش جدیدی برای یوتیوب و تیم 
پشتیبانی از لحاظ فراهم کردن بسترهای فنی و تبلیغاتی است 
اما باز هم نشان می‌دهد که رسانه، دیگر فرستنده نیست و تبدیل 
به اکوسیستم شده که هم محتوا تولید می‌کند و هم مخاطب با 
آن روایت می‌سازد و هم اینکه الگوریتم تعیین می‌کند لحظه‌ها 

چطور در جهان پخش شود.



HAMSHAHRI   ISSN 1735- 6386  Vol.34  No.9568   SAT   DEC.20 شماره 9568   2025  سال سی‌وچهارم 29 جمادی‌الثانی 1447   شنبه 29 آذر 1404  

در شهر
پریسا نوری؛ روزنامه نگار

نمره قبولی 
اتوبوسرانی 

 ۶۷۹ مورد از تخلفات شناسایی‌شده
در روند صدور دستور قضایی قرار دارد

 شب شعر یلدایی، عصر شنبه ‌۲۹آذرماه با 
حضور چهره‌های فرهنگی و هنری برگزار می‌شود

شناسایی 1281 ساخت‌وساز 
غیرمجاز در حریم

 از شاهنامه‌خوانی تا بازی
در باغ کتاب

 در آستانه شب یلدا 
برنامه های متنوعی برای شهروندان اجرا می شود

برخورد قاطع ستاد حریم شهر تهران با تخلف‌ها ادامه دارد

صفحه‌14

صفحه‌14

صفحه‌14

ثبت 1177نظر مردمی در یک‌ماه از طریق 
سامانه نظرسنجی شرکت اتوبوسرانی پایتخت

‌3
ماه از نصب رمزینه 

پاسخ سریع )کیوآرکد( در 
اتوبوس‌ها می‌گذرد

 %۷۳
مردم، علاوه بر شرکت 
در نظرسنجی پیشنهاد 

هم دادند

نیلوفر ذوالفقاری | روزنامه‌نگار | یک باغ نورانی و خیال‌انگیز با درختانی که لباس‌های رنگارنگ بر 

تن کرده‌اند؛ این منظره‌ای است که این روزها توجه عابران خیابان ولیعصر را جلب می‌کند تا گزارش
مسیرشان را عوض کنند و وارد بوستان ملت شوند. این پردیس نوری با المان‌های متنوع، در کنار 
درختانی که با ریسه‌های رنگی نورپردازی شده‌اند، تازه‌ترین پروژه شهرداری منطقه‌3 برای ایجاد یک فضای 

تفریحی متفاوت برای شهروندان است. اما در این باغ نورانی چه خبر است؟

150
درخت با ترکیب 

6رنگ ریسه 
سوزنی ضد‌آب 

نورپردازی شده‌اند 

سیمای اسلام‌آباد مدرن می‌شود
مهدی صالحی، شهردار منطقه۲ : امروز خوشحالیم 
که یکی از مهم‌ترین سرانه‌های فرهنگی به‌عنوان 
محرک توسعه محله در دستورکار قرار گرفته است 
تا سیمای محله اسام‌آباد را به یک الگوی مدرن 
شهری بدل کند. پروژه فراهنگ از نظر مقیاس، در 

میان 10طرح برتر عمرانی در حال اجرای تهران قرار دارد و ساخت آن خود 
به‌عنوان محرک توسعه و تسهیل‌کننده فرایند نوسازی عمل خواهد کرد. 
پروژه مجموعه ورزشی بلدرلند و مجموعه خدماتی مجاور آن نمونه‌ای از 
این اقدامات است؛ مجموعه‌هایی که در کنار هم موجب خواهند شد شهرک 

نیایش به یک محله فاخر تبدیل شود.

 کلنگ اجرای پروژه فراهنگ
در منطقه2 به زمین زده شد 

از آنجا که جامعه ما به‌سرعت به‌سوی سالمندی در حرکت است، مدیریت شهری 
درصدد است در بازآفرینی پروژه‌های شهری، زیرساخت‌های پذیرش سالمندان 
در جامعه را فراهم کند. کلنگ آغاز یکی از این ابرپروژه‌ها که »پروژه خدماتی 
فراهنگ« نام دارد، به تازگی در شمال‌غرب تهران به زمین زده شد تا در یکی 
از نقاط بی‌دفاع شهری یک مجموعه فرهنگی، اجتماعی و ورزشی برای گذران 
اوقات فراغت سالمندان ساخته شود. علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان 

نوسازی از جزئیات این پروژه می‌گوید.

تمرکز بر قشر سالمند
پروژه فراهنگ یک مجموعه فرهنگی، اجتماعی، ورزشی و گذران اوقات فراغت با 
تمرکز ویژه بر قشر سالمند است. این پروژه در زمینی به مساحت ۳۲۰۰مترمربع و با 
زیربنای حدود ۱۸هزار مترمربع اجرا می‌شود. عملیات اجرایی این پروژه امروز رسما 
آغاز شد و زمان اجرای آن حدود 3سال پیش‌بینی شده است. اعتبار اولیه برای اجرای 

این پروژه بالغ بر ۹۰۰میلیارد تومان در نظر گرفته شده است.

همسایگی با طرح‌های بازآفرینی 
پروژه فراهنگ در مجاورت طرح‌های بازآفرینی اسلام‌آباد و پروژه مسکن کلیدبه‌کلید 
اجرا می‌شود و با توجه به احداث باغ بوتانیک در ضلع جنوبی این محدوده توسط 
سرمایه‌گذار، شاهد شکل‌گیری یک‌پهنه یکپارچه بازآفرینی شهری از محدوده 
آتی‌ساز تا بزرگراه شهید همت در غرب بزرگراه شهید چمران خواهیم بود. هدف 
ما معرفی این محدوده به‌عنوان یکی از محلات تاب‌آور و نمونه شهر تهران در نظر 

گرفته شده است.

جانمایی فضاهای تفریحی و فرهنگی 
فضاهای ورزشی شامل استخر، سونا و امکانات مرتبط، همچنین فضاهای فرهنگی 
ازجمله فرهنگسرا، سالن اجتماعات و آمفی‌تئاتر در برنامه فیزیکی پروژه پیش‌بینی 
شده است. علاوه‌براین، کلاس‌ها و خدمات آموزشی متناسب با سن و نیاز سالمندان 
در این مجموعه ارائه خواهد شد. این پروژه به‌عنوان طرح اولیه در منطقه2 تعریف 
شده و درصورت موفقیت، برنامه‌ریزی برای اجرای پروژه‌های مشابه در سایر مناطق 

شهر نیز در دستورکار قرار خواهد گرفت.

گنبد و پردیس نوری جلوه متفاوتی به بوستان ملت داده است 

مهمانیمهمانی

قدم‌زدن زیر سقف رنگارنگ
کافی است از همان پیاده‌روی بوستان ملت، رد 
نورهای رنگارنگ را دنبال کنید تا در ورودی 
بوستان، به 8سازه مکعبی نورانی برسید. این 
مکعب‌های نورانی که هر کدام 4متر ارتفاع دارند، با 
بیش از 10هزار متر ریسه سوزنی آفتابی و مهتابی 
ضدآب طراحی شده‌اند. نکته جالب اینکه این 
مکعب‌های نورانی، مثل اتاق‌هایی روشن، در ورودی 

دارند و می‌توانید زیر سقف آنها قدم بزنید.

استفاده از ریسه‌های کم‌مصرف
اگر برای شما هم این سؤال پیش آمده که برق موردنیاز برای 
روشن‌ماندن این نورپردازی‌ها چطور تامین می‌شود، بد نیست بدانید 
در این طرح، نوعی از ال‌ای‌دی‌های سوزنی مورد استفاده قرار گرفته که 
مصرف انرژی در آنها بسیار ناچیز و در حد صفر محاسبه می‌شود. ضمن 
اینکه ساعت فعالیت این ریسه‌ها محدود به زمان تاریکی هواست و با 

تعطیلی بوستان هم خاموش می‌شوند.

المان‌های نوری دائمی
ویژگی متفاوت المان‌های نوری نصب‌شده در بوستان 
ملت، دائمی‌بودن آنها برخلاف بیشتر المان‌های 
مشابه است. اداره زیباسازی منطقه‌3 در کنار استفاده 
از ریسه‌های باکیفیت، پروتکل‌های دقیقی برای 
نگهداری از این المان‌ها تعریف کرده تا این باغ نورانی 

به‌صورت دائمی مهمان بوستان ملت باشد.

چرخه خواب درختان حفظ می‌شود
دغدغه بسیاری از دوستداران محیط‌زیست موقع 
اجرای طرح‌های نورپردازی در طبیعت، آسیب‌ 
درختان است. در پاسخ به این دغدغه، در طرح 
باغ نورانی بوستان ملت از ریسه‌های بدون حرارت 
استفاده شده تا گرمایی به درختان منتقل نشود. 
از طرف دیگر نورپردازی طوری طراحی شده که 
نوری به‌صورت مستقیم بر درخت تابیده نشود. 
ضمن اینکه با ایجاد محدودیت در ساعت‌های 
روشن‌بودن ریسه‌ها، تلاش شده چرخه خواب 

درختان حفظ شود. 

میزبانی از شهروندان همزمان با جشنواره
حمید جوانی، شهردار منطقه3: یکی از وظایف مدیریت شهری، 
آماده‌سازی منظر شهری برای ایجاد فضایی مناسب و جلوه‌های بصری ویژه 
و شاد برای شهروندان است. تکلیفی که همکاران ما در منطقه۳ بر ‌عهده 
گرفته‌اند، این بود که در بوستان ملت که یک بوستان فرامنطقه‌ای است، 
فضایی شاد و لذتبخش برای شهروندان فراهم کنند. بنابراین، این پروژه را 
آغاز کردیم. این پروژه، نورپردازی ویژه در گنبد و پردیس نوری بوستان ملت 
است. در ورودی بوستان، گنبد نوری طراحی شده که شامل ۸مکعب با ارتفاع 
۴متر و گنبدی بر بالای آنهاست. حدود ۱۱هزار متر ریسه نوری برای این 
سازه استفاده شده است. در محدوده داخلی بوستان ملت هم ۱۵۰درخت 
چنار قدیمی با حدود ۶۱هزار متر ریسه نوری نورپردازی شده‌اند. این پروژه 
دائمی است و شهروندان می‌توانند هر شب از این فضا استفاده کنند. همزمان 

با این جشنواره جشن‌های فرهنگی از ساعت 15 تا 20 برگزار می‌شود.

به استقبال بهار
مسعود حسینی‌فر، رئیس اداره زیباسازی 
شهرداری منطقه 3: اجرای پروژه‌های مختلف 
در شهرداری‌های مناطق، براساس سیاست‌های 
کلان شهرداری تهران برنامه‌ریزی می‌شود. امسال 
قرار شده طرح‌های استقبال از بهار را‌ نسبت به 
سال‌های قبل کمی زودتر و از نیمه آذر آغاز کنیم. 
گنبد و باغ نورانی بوستان ملت هم‌ مقدمه‌ای 
بر طرح‌های متنوع استقبال از بهار در منطقه‌3 
است. این طرح با هدف ایجاد زیبایی بصری منظر 
شهری و افزایش نشاط اجتماعی اجرا شده و در 
اعیاد شعبانیه و نوروز، جلوه‌ای رنگارنگ و حال و 

هوایی متفاوت برای شهروندان خواهد داشت.

حضور از سراسر پایتخت
داود گودرزی، معاون خدمات‌شهری 
و محیط‌زیست شهردار تهران: پس 
از برگزاری موفق جشنواره نورورنگ سال 
گذشته در بوستان ملت، امسال هم با توجه 
به تشکیل قرارگاه سیما و منظر شهری 
تعریف 120پروژه اولویت‌دار برای تغییر 
چهره شهر در آستانه نوروز 1405پیش‌بینی 
شد. این جشنواره و نورپردازی در‌ شأن مردم 
پایتخت در بوستان ملت برگزار شد که 
همانند سال گذشته شهروندان تهرانی از 
جای‌جای پایتخت برای دیدن آن حضور 

پیدا می‌کنند.

رخت نورانی بر تن درختان
از کنار سازه‌های رنگارنگ که 
عبور کنید، به باغی خیال‌انگیز و 
نورانی می‌رسید. 150درخت با 
ترکیب 6رنگ ریسه سوزنی ضد‌آب 
نورپردازی شده‌اند. 61هزار متر، 
طول ریسه‌هایی است که برای این 
کار استفاده شده است. ریشه‌های 
چراغانی درختان هم به‌صورت 
نمادین طراحی شده تا جلوه 

متفاوتی در بوستان ایجاد شود.

گنبد نورانی 8متری
و  ورودی‌ها  نئوفلکسی،  1300متر 
خروجی‌های اتاق‌های رنگارنگ را قاب 
گرفته‌اند. روی مکعب‌های نورانی که به ردیف 
در ورودی بوستان ملت چیده شده‌اند، یک 
گنبد نوری با ارتفاع 8متر ساخته شده است. 
این نخستین‌بار است که چنین گنبدی با این 
ابعاد و با استفاده از ریسه‌های نورپردازی‌شده 

در ایران ساخته می‌شود.

10,000
متر ریسه سوزنی ضدآب 
برای ساخت سازه‌های نورانی 
استفاده شده است

سازه مکعبی نورانی در موقعیت ورودی 8
بوستان ملت نصب شده است

61000
متر ریسه برای ایجاد 
باغ نورانی استفاده 

شده است‌
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شهروندان چه درخواست‌هایی 
در حوزه فنی داشتند؟ 

  نوسازی ناوگان
  تعویض اتوبوس‌های فرسوده
  رسیدگی به خرابی صندلی‌ها

  بهبود تهویه اتوبوس
  برخورد محترمانه و حرفه‌ای برخی 

رانندگان 

چه تخلفاتی توسط شهروندان 
بیشتر ثبت شد؟ 
  رانندگی خطرناک

  استفاده از تلفن همراه حین رانندگی
  بازنکردن درها

  دریافت وجه نقد
  روشن‌نکردن سیستم گرمایشی 

نمره قبولی اتوبوسرانی 
ثبت 1177نظر مردمی در یک‌ماه از طریق سامانه نظرسنجی شرکت اتوبوسرانی پایتخت

مهدی اسماعیل‌پور | روزنامه‌نگار | ‌3ماه پیش در 

اتوبوس‌های شرکت واحد برچسب‌هایی نصب شد گزارش
تا مسافران با اسکن این برچسب‌ها بتوانند نظرها، 
انتقادها و پیشنهادهای خود را درباره عملکرد این ناوگان اعلام 
کنند. براساس نتایج به دست آمده، در بازه زمانی بیش از یک‌ماه، 

1177 نفر از مسافران در این نظرسنجی شرکت کرده‌اند.
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رکوردشکنی در نوسازی و بهسازی آسفالت تهران

مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران شهرداری تهران: در سال۱۴۰۴ با فعالیت ۲۴ اکیپ، 
بیش از ۴۳۰هزار تن آسفالت در ۶۰ بزرگراه اجرا شد. این رقم نسبت به سال ۱۴۰۰ جهش قابل‌توجهی داشته 

و رکوردشکنی در زمینه نوسازی و بهسازی آسفالت است.

آزادسازی 411زن از زندان با ضمانت شهرداری
 حجت‌الاسلام سیدمحمد آقامیری، رئیس کمیته عمران شورای شهر تهران: در طرح مرکز زنان شهرداری 
تهران، ۴۷۰زن زندانی تحت ارزیابی روانشناسی قرار گرفتند. از این تعداد ۴۱۱نفر با ضمانت شهرداری از زندان 

آزاد و به مراکز کارواشتغال معرفی شده‌اند.

سعیده مرادی؛ روزنامه‌نگاردر شهرپریسا نوری؛ روزنامه‌نگارحریم

صفحه‌آرا: علی حسنی

عرضه کتاب‌های متنوع در میز یلدایی
علی رمضانی، مدیرعامل باغ کتاب: برنامه‌های 
متنوعی در باغ کتاب تهران به مناسبت شب 
یلدا ازجمله بازی »نجات انار«، قصه‌خوانی 
برای کودکان، بازی‌های مهیج، شاهنامه‌خوانی 
و مجموعه‌ای از سرگرمی‌های ویژه کودکان و 
نوجوانان درحال اجراست. این برنامه‌ها که برای 
ثبت یک تجربه مشترک و ماندگار خانوادگی در 
بلندترین شب سال طراحی و اجرا می‌شوند، در 
امتداد تحقق اهداف فرهنگی–آموزشی باغ کتاب و 
با تمرکز بر تقویت پیوند خانواده، فرهنگ و یادگیری 
شکل گرفته‌اند. در کنار اجرای برنامه‌های متنوع 
همچنین در بخش کتابفروشی بزرگسال باغ کتاب 
‌میز ویژه‌ای به مناسبت یلدا درنظر گرفته شده تا 
مخاطبان با تخفیفات درنظر گرفته‌شده کتاب‌ها 

را خریداری کنند.

شناسایی 1281 ساخت‌وساز 
غیرمجاز در حریم 

حفاظت از حریم شهر و جلوگیری از تخلفات ساختمانی در این 
محدوده از اولویت‌های جدی مدیریت شهری است. سبحان‌الله 

علیپور، مدیرکل حریم شهر تهران با 
تشریح اقدامات انجام‌شده در راستای 
صیانت از اراضی و جلوگیری از تخلفات 
ساختمانی، از اجرای برنامه‌های مستمر 
نظارتی و برخورد قاطع با ساخت‌وسازهای 
غیرمجاز در حریم شهر تهران خبر می‌دهد.

تخریب 602ساخت‌وساز غیرمجاز
در 7ماه نخست امسال، با پیگیری‌های مستمر شهرداری تهران، 
مجموعا یک‌هزار و ۲۸۱ مورد ساخت‌وساز غیرمجاز در حریم 
شهر تهران شناسایی شده است. از این تعداد، ۶۰۲ مورد با اقدام 
مستقیم و توان اجرایی شهرداری‌های مناطق دارای حریم مطابق 
ضوابط و مقررات قانونی به‌طور کامل رفع اثر و از ادامه فعالیت‌های 

غیرمجاز جلوگیری شده است.

تعیین‌تکلیف 679 تخلف
۶۷۹ مورد دیگر از تخلفات 
شناسایی‌شده، به‌دلیل ابلاغ استاندار 
تهران و همچنین بروز تداخلات 
مدیریتی با شهرهای اقماری اطراف 
پایتخت، در روند صدور دستور 
قضایی قرار دارد که پس از طی 

مراحل قانونی و اخذ احکام لازم تعیین‌تکلیف خواهد شد.

مقابله با تصرف اراضی
شهرداری تهران در اجرای قانون هیچ‌گونه اغماضی ندارد. 
مقابله با تصرف اراضی، تغییر کاربری غیرمجاز و هرگونه تخلف 
ساختمانی در حریم شهر تهران با همکاری دستگاه‌های ذی‌ربط 
و مراجع قضایی با جدیت دنبال می‌شود و این روند به‌صورت 

مستمر ادامه خواهد داشت.

استمرار حفظ حریم 
استمرار این اقدامات، ضمن جلوگیری از گسترش بی‌رویه شهر 
و تضییع حقوق عمومی نقش مؤثری در حفظ حریم پایتخت 
و ارتقای نظم کالبدی شهر تهران خواهد داشت و نظارت‌ها 

در ماه‌های آینده با حساسیت و دقت بیشتری دنبال می‌شود.

 از شاهنامه‌خوانی تا بازی
در باغ کتاب

درآستانه فرارسیدن بلندترین شب سال، باغ کتاب تهران 
با مجموعه‌ای از برنامه‌های فرهنگی و تفریحی میزبان 
تهرانی‌ها‌ست. این رویداد تا 30آذر و همزمان با شب یلدا 
ادامه دارد، برای تمام اعضای خانواده طراحی شده و 

بهره‌مندی از آنها محدودیت سنی ندارد.

کارگاه شعر و شاهنامه‌خوانی
بخش دیگری از برنامه ‌به نوجوانان علاقه‌مند به ادبیات 
اختصاص دارد و شامل کارگاه شعرخوانی و شاهنامه‌خوانی با 

حضور شاعران و هنرمندان جوان است.

شب شعر با هنرمندان
از دیگر برنامه‌های یلدایی باغ کتاب تهران »شب شعر 
یلدایی« است که عصر شنبه ‌۲۹آذرماه با حضور چهره‌های 
فرهنگی و هنری برگزار خواهد شد تا بهانه‌ای باشد برای مرور 
خاطرات جمعی و مرور روایت‌های فولکلور ایرانی. هدف از 
این جشنواره تقویت تجربه‌ فرهنگی خانوادگی در بلندترین 
شب سال و ثبت لحظه‌های شیرین خانوادگی در قالب بازی 

و قصه است.

1281
شهر تهران شناسایی در ‌7ماه اخیر در حریم ساخت‌وساز غیرمجاز 

شده است

 ۶۷۹
مورد از تخلفات 

صدور دستور قضایی شناسایی‌شده در روند 
قرار دارد

مشخصات شرکت‌کنندگان

مهم‌ترین موضوع‌های 
مطرح‌شده توسط شهروندان

  رفتار برخی رانندگان
  کیفیت و نظافت ناوگان

  استفاده از پول نقد به‌جای کارت
  توقف‌های خارج از ایستگاه

  تأخیر در حرکت خطوط
  شرایط فنی اتوبوس‌ها 

جنسیت
مرد

زن

%۶۴.۸

%۳۵.۲

سن 
بین ۲۰ تا ۵۰سال

4 شاخص اصلی خدمات

1234

شرایط نظافت 
فیزیکی 
اتوبوس

رفتار 
رانندگان

مهارت و رعایت 
نکات ایمنی توسط 
رانندگان و زمان‌بندی

شهروندان چه 
پیشنهادهایی 

داشتند؟

  دقیق‌ترشدن زمان‌بندی حرکت اتوبوس‌ها
  ایجاد ایستگاه‌های جدید 

  بهبود تابلوهای اطلاع‌رسانی 

 3.25
تا 

 3.6
میانگین نمره‌ای 

است که شهروندان 
 به رانندگان اتوبوس 

از 5 داده‌اند.

‌3
ماه از نصب رمزینه 

پاسخ سریع )کیوآرکد( در 
داخل ناوگان اتوبوسرانی 

تهران می‌گذرد

%73
شرکت‌کنندگان، علاوه‌بر 

انتخاب گزینه‌های نظرسنجی، 
در بخش توضیحات تکمیلی 

انتقادها یا پیشنهادهای 
خود را مطرح کردند

مشخصات نظرسنجی

بازه ارزیابی: ۱۷آبان تا ۱۷آذر۱۴۰۴ 

مرجع نظرسنجی: سامانه 

نظرسنجی شرکت واحد 

اتوبوسرانی

تعداد آرای مردمی ثبت‌شده: 

1177

میانگین رضایت مردمی از 5نمره: 

بین ۳.۲۵ تا ۳.۶ 
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فعالیت بیش از ۱۱ هزار نخبه شاهد

سعید اوحدی، معاون رئیس‌جمهور و رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران، با تأکید بر ظرفیت عظیم نخبگان 
شاهد و ایثارگر، گفت: بیش از ۱۱ هزار نخبه شاهد در کشور شناسایی شده‌اند که همگی بر اساس شاخص‌های 

بنیاد ملی نخبگان انتخاب شده‌اند و نه به واسطه امتیازات خاص ایثارگری.

جایزه ملی »داستان حماسی« یک سلاح فرهنگی
محمدرضا شرفی‌خبوشان، دبیرعلمی چهارمین جایزه ملی داستان حماسی گفت: جایزه ملی داستان حماسی، 
اختتامیه خود را زمانی برگزار کرد که به تعبیری حماسی، هنگامه‌ای سترگ است. همان‌گونه که به قدرت نظامی خود 

می‌بالیم، جایزه ملی داستان حماسی را که خود سلاحی فرهنگی و قدرتمند است، بی‌اثر و خاموش نکنیم.

روایتگر روزهای فتح
 

فیروز احمدی در دیده‌‌بانی یکی از نیروهای متخصص بود 
و او را به‌عنوان مسئول دیده‌‌بانی لشکر 10سیدالشهدا)ع( 
و تیپ‌110خاتم‌الانبیا انتخاب کردند و سپس مسئول 
تطبیق آتش توپخانه قرارگاه شد. احمدی از روزهای بعد 
از جنگ برایمان تعریف می‌کند: »پس از جنگ، نتوانستم 
در سپاه بمانم و ترخیص شدم. آن زمان مجروحیتم ثبت 
نشده بود و مثل یک نیروی عادی به زندگی برگشتم. با 
2فرزند و خانه‌ای استیجاری، سخت‌ترین سال‌های عمرم 
را گذراندم و حدود 8سال پشت تنور نانوایی ایستادم. 
به‌دلیل آسیب انگشتانم، نانی که می‌پختم نشانی متفاوت 
داشت.)باخنده( رد انگشت‌ها کامل شکل نمی‌گرفت. 
بعدها با شهادت همرزمان و تأیید حضورم در جبهه، درصد 
جانبازی‌ام مشخص شد و توانستم سال‌ها بعد از خدمات 
جانبازی استفاده کنم.« او با وجود بازنشستگی، همچنان 
فعال است؛ ورزش صبحگاهی را ترک نکرده و ارتباطش 
با جوان‌ها و فعالیت‌های فرهنگی را ادامه می‌دهد. البته 
روایتگری دفاع مقدس بخشی از زندگی امروز اوست. 
خودش می‌گوید: یک‌بار یک‌ گروه دانشجوی دختر را به 
اردوی راهیان نور بردیم. من روایتگر بودم. یک دختر جوان 
در مسیر رفت،گفت که‌ من اصلا به این اردوها اعتقادی ندارم 
و‌ به هوای دوستانم آمدم؛ یعنی چه سر خاک آدم بجنگد! 
آخر سفر همین دختر را نمی توانستیم آرام کنیم. به حدی 
روی خاک شلمچه اشک می‌ریخت و گریه می‌کرد که همه 

تعجب کرده بودند. فقط می‌گفت شهدا شرمنده‌ایم.«

مکث

صفحه‌آرا: سعید غفوری

کتاب

 روایت طنازانه »حاجی‌فیروز« 
از خاطرات جبهه

»حاجی‌فیروز« کتابی است که داستان زندگی فیروز احمدی را 
روایت می‌کند. این کتاب از سال ۱۳۹۶ که در کتابفروشی‌های 
شهر جای خود را باز کرد، تاکنون بارها تجدید چاپ شده 
و همچنان خواهان زیادی دارد. میثم رشیدی مهرآبادی، 
نویسنده‌ای است که خاطرات فیروز احمدی را به رشته تحریر 
درآورده است و با قلم توانای خود، توانسته نسل امروز را با دوران 
جنگ آشنا کند و بسیاری را به مطالعه این کتاب مشتاق سازد. از 
ویژگی‌های بارز کتاب »حاجی فیروز«، خاطرات طنزی است که 
رشیدی به نگارش درآورده  است و همین شاید راز موفقیت آن 
باشد؛ موضوعی که این روزها در نگارش کتاب‌های دفاع مقدس 
کمتر به آن پرداخته می‌شود. از رشیدی آثار متعددی منتشر 
شده است که از آن جمله می‌توان به »شستن ظرف‌ها با من!«، 
»صد روسی«، »شنبه پرماجرا«، »مثل باران«، »خیابان تبریز« 
و »تاریخ شفاهی حاج‌قاسم بخشی« نام برد. رشیدی از ویژگی 
این کتاب که توانسته مخاطبان زیادی را جذب کند اینطور 
می‌گوید: »خاطرات در این کتاب به‌صورتی ساده، خودمانی و 
طنزآمیز روایت شده است. البته این ویژگی، ریشه در شخصیت 
و نحوه گفتار خود آقای احمدی دارد. او با‌ آنکه در جنگ چندین 
بار مجروح شد و پس از آن نیز زندگی پرفراز و نشیبی داشته 
است، شخصیتی مقاوم و باذوق دارد.«.رشیدی درباره انگیزه 
نوشتن کتاب »حاجی فیروز« چنین می‌گوید:»حاج‌آقا احمدی 
به‌دلیل مسئولیت دیده‌بانی، کمتر در ارتباط مستقیم و روزمره 
با رزمنده‌ها بود و تعامل بیشتری با فرماندهان داشت؛ به همین 
دلیل، ابعاد اخلاقی و تجربیات شخصی ایشان کمتر شناخته 
شده بود. در یکی از اردوهای رزمندگان لشکر۱۰ سیدالشهدا، 
مشخص شد که برای هر کلیدواژه و خاطره‌ای که مطرح می‌شد، 

حاج‌آقا احمدی روایتی مستقل و دقیق ارائه 
می‌دهد؛ آن هم با حافظه‌ای قوی و بیانی 
روان. همین ویژگی‌ها باعث شد تصمیم به 
ثبت و تدوین خاطرات ایشان بگیرم. هدف 

این بود که این خاطرات هرچه زودتر 
منتشر شود تا همرزمان، همکاران، 

همسایگان و به‌ویژه خانواده ایشان، 
با ابعاد ناشناخته‌ای از زندگی و 
مجاهدت‌هایش آشنا شوند. 
پس از انتشار کتاب، بازخوردها 

بسیار مثبت بود؛ نگاه و احترام 
اطرافیان، عمیق‌تر شد.«

حاجی‌فیروز جبهه‌ها
جانباز احمدی، مهمان برنامه جان ایران در تلویزیون همشهری شد

حضور اتفاقی در جبهه
حضور او در جبهه از یک عروسی شروع شد. خودش می‌گوید: 
»۳۱ شهریور، روز عروسی خواهرم بود که به‌هم خورد؛ همان 
روز فهمیدیم جنگ شروع شده‌است. آن زمان کلاس دوم 
دبیرستان بودم. هم درس می‌خواندم و هم در نانوایی پدرم کار 
می‌کردم. با شروع جنگ، دیگر نتوانستم بی‌تفاوت بمانم؛ به 
پادگان امام حسین)ع( رفتم، آموزش دیدم و راهی کردستان 
شدم. درگیری‌های کردستان با جنگ عراق فرق داشت؛ 
جنگ چریکی بود و دشمن دیده نمی‌شد. اولین عملیات‌مان 
با فرماندهی شهید صیاد شیرازی و شهید سرهنگ شهرام‌فر 

انجام شد.«

ماجرای آبتنی در کمین دشمن
احمدی  خیلی صمیمی، از  ماجرای آبتنی در منطقه بازی‌دراز 
روایت می‌کند و از نخستین روزهای 
حضورش در کردستان و سختی‌های 
آموزش و کمین‌ها می‌گوید: » در یک 

کمین حدود ۲۰۰ متر جلوتر از خط خودی، مأمور شدیم 
فقط شب‌ها پست بدهیم، 8نفر بودیم‌. تنها ۲۰ لیتر آب برای 
یک هفته به ما دادند؛ آن‌قدر کم که حتی دست‌هایمان را هم 
نمی‌شستیم. شرایط بسیار سخت بود؛ جاده‌ای وجود نداشت 
و در ارتفاعات، به‌دلیل آتش دشمن، تردد بسیار دشوار بود. 
پایین ارتفاع، رودخانه‌ای دیدیم و برای شستن لباس‌ها و 
کمی استراحت، 4نفرمان وارد آب شدیم. اما ناگهان دشمن 
متوجه ما شد و زیر آتش خمپاره و گلوله قرار گرفتیم. با سختی 
عقب‌نشینی کردیم تا به ماشین تدارکات رسیدیم، اما همان 
خودرو هم هدف قرار گرفت و 2نفر مجروح شدند. پس از 
بازگشت به خط، به‌دلیل این اتفاق تنبیه شدم و از حضور در 
خط مقدم منع شدم و مرا به دژبانی منتقل کردند. در همان‌جا 

الناز عباسیان| روزنامه‌نگار| هر هفته برنامه »جان 

ایران« از قاب تلویزیون همشهری سراغ قصه‌های گزارش
دفاع مقدس می‌رود؛ قصه‌هایی از قهرمانان این 
وطن که در کتاب‌ها روایت‌های شنیدنی دارند. این هفته میزبان 
جانباز   فیروز احمدی، قهرمان »حاجی فیروز« بودیم. او در نوجوانی 
راهی جبهه شد و تا پایان جنگ در خط مقدم ماند. او با وجود 
مجروحیت‌های متعدد، همواره به جبهه بازمی‌گشت و به‌عنوان 
دیده‌بان در یگان‌هایی چون لشکر ۱۰ سیدالشهدا)ع( و تیپ ۱۱۰ 
خاتم‌الانبیا مسئولیت‌های مهمی برعهده داشت. امروز نیز در جبهه 
فرهنگی، به‌عنوان راوی دفاع‌مقدس برای زنده‌نگه‌داشتن فرهنگ 

ایثار و مقاومت فعالیت می‌کند. 

شنیدن وقایع جنگ از زبان احمدی به قدری جذاب و شنیدنی است که دوست داری تا صبح برایت صحبت کند. او 
خاطره جالبی تعریف می‌کند: »رزمنده‌ها برای تهیه نان مشکلات زیادی داشتند. نانی که به جبهه می‌رسید یا خشک 
بود یا بیات. برای همین از پدرم که نانوا بود خواستم به جبهه بیاید. حاج‌مقصود هم الحق سنگ‌تمام گذاشت. با هزینه خودش 
تنور درست کرد. نانوایی را راه انداختیم. 2تا سرباز هم وردستش بودند. هر روز تعداد زیادی نان می‌پخت. این‌طوری نان 
گرم به‌دست بچه‌ها می‌رسید؛ کاری که برای خیلی‌ها باورکردنی نبود. خانواده ما همگی درگیر جنگ بودند؛ پدر، برادر و حتی 

دامادمان در جبهه حضور داشتند و گاهی مادرم سفره‌ای می‌انداخت که هیچ‌یک از مردان خانه حضور نداشتند.«

با شیخ محمود غفاری، روحانی دیده‌بان ارتش، آشنا شدم. 
او انسانی وارسته، شوخ‌طبع و در عین حال بسیار مقید بود؛ 
شب‌زنده‌دار و اهل نماز شب. از ایشان و همچنین شهید 
شهرام‌فر، اصول و دقت دیده‌بانی را آموختم.  همین آشنایی 
باعث شد علاقه‌ام به دیده‌بانی جدی شود. پس از آن، دوره‌های 
تخصصی دیده‌بانی، نقشه‌خوانی و قطب‌نما را در پادگان امام 
حسین)ع( گذراندم و به‌واسطه تسلطم، علاوه بر یگان‌های 
سپاه، اعتماد یگان‌های ارتش را نیز جلب کردم. دقت در دادن 
 گرا به‌حدی بود که هم توپخانه سپاه و هم ارتش به دیده‌بانی
 من اعتماد کامل داشتند و همین موضوع نقش مهمی در 

موفقیت عملیات‌ها 
ایفا‌می‌کرد.

نان‌آور جبهه‌ها    مکث

شهره کیانوش؛ خبرنگار
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